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PERSPECTIVELE
AGRICULTURII
IN ANUL 1970

Ion STANCIU

„Mersul nostru înainte pe drumul progresului și civilizației cere eforturi 
mari din partea fiecărui cetățean. Este însă mai presus de orice îndoială că 
eroica noastră clasă muncitoare, țărănimea cooperatistă, intelectualitatea, toți 
oamenii muncii fără deosebire de naționalitate, animați de un profund pa
triotism, de devotament nețărmurit pen tru cauza socialismului, vor cuceri noi 
victorii în măreața operă pe care o întreprind sub conducerea partidului, 
vor îndeplini și depăși planul pe 1970 — ultimul an al cincinalului — 
creind astfel condițiile pentru transpunerea în viață a programului trasat de 
Congresul al X-lea".

(Din cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu rostită la posturile de radio și televiziune 
cu prilejul Anului Nou).

adjunct al ministrului agriculturii 
și silviculturii

Recent, Plenara Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român și Ma
rea Adunare Națională au dezbătut și 
aprobat planul de dezvoltare a econo
miei noastre naționale pe anul 1970 și 
bugetul de stat al Republicii Socialiste 
România. Dezbaterile ce au avut loc 
cu această ocazie și, în mod deosebit, 
indicațiile izvorîte din cuvîntarea ros
tită la plenară de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al parti
dului, reprezintă învățăminte prețioase 
pentru activitatea ce trebuie desfășura
tă în viitor și în agricultură, în vede
rea sporirii substanțiale a producției 
și creșterii eficienței, în toate ramurile 
și sectoarele.

Pentru a ne forma o imagine a mo
dului în care vor fi îndeplinite preve
derile cincinalului, analiza sarcinilor 
ce revin agriculturii în anul 1970 tre
buie legată de rezultatele obținute în 
anul 1969, precum și de cele din peri
oada 1966—1968.

în ansamblu, anul 1969 a prezentat 
anumite caracteristici care îl diferen
țiază mult de condițiile climatice nor
male din țara noastră putînd fi apreci
at ca un an puțin favorabil pentru pro
ducția agricolă, situație valabilă, de 
altfel, pentru cele mai multe state din 
Europa. Dacă ținem seama de aceste 
condiții, putem să spunem că realizări
le obținute de agricultură sînt satisfă
cătoare. Producția de cereale, prelimi
nată la 12,6—12,7 milioane de tone, deși 
se situează sub nivelul record din anul 
1966, an cu condiții bune pentru agri
cultură, depășește pe cea obținută în 
medie în perioada 1961—1965 cu a- 
proape 2 milioane de tone. Producția de 
780 mii de tone obținută la floarea-soa- 
relui oa și cea de i 480 mii de tone la 
fructe și 1 272 mii de tone la struguri, 
reprezintă cele mai mari recolte obți
nute pînă în prezent. Trebuie subliniat 
însă că, în anumite ramuri ale agricul
turii, producțiile slabe obținute nu pot 
fi puse decît în mică măsură pe seama 
condițiilor climatice, situația nesatisfă
cătoare datorîndu-se unor neajunsuri, 
destul de serioase în organizarea pro
ducției și a muncii.

Pentru dezvoltarea legUmiculturii, 
de pildă, agricultura a primit, atît în
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TRATAMENTE FITO-SANITARE
In scopul prevenirii și combaterii boli

lor și dăunătorilor în livezile I.A.S.-uri- 
lor din județul Alba, în ultimele săptă- 
mîni au fost executate numeroase trata
mente fito-sanitare. Intre altele, a fost 
încheiată stropirea împotriva păduchelui 
de San Jose la 62 000 de pomi. La I.A.S. 
Jidvei au fost tratați, astfel, 39 000 de pomi, 
la I.A.S. Petrești 2 800, ]a I.A.S. Alba Iulia 
3 300, la I.A.S. Aiud 2 700 etc.

Stropirile s-au executat cu aparate 
M.S.P.P.-8 pe terenuri mecanizabile, iar 
pe pante mai mari cu pompe acționate 
manual.

UN AMPLU PROGRAM
DE ÎMBUNĂTĂȚIRI FUNCIARE

Ținîndu-se seama de specificul județu
lui Maramureș, formele de relief și alte 
condiții naturale de curînd a fost elabo
rat un studiu pentru anii 1971—1975 cu 
privire la mai buna folosire, a fondului 
funciar din această parte a țării și ridi
carea potențialului lui de producție.

Studiul se referă la îndiguiri și desecări 
în patru bazine hidrografice — Someș, 
Tisa, Lăpuș și Sălaj afectînd o suprafață 
de 23 000 de hectare. Aceste terenuri sînt, 
în prezent, supuse degradării și nu dau 
producții corespunzătoare, fapt ce deter

mină oportunitatea unor lucrări de ridi
care a lor la o categorie superioară de 
folosință.

O altă serie de mari lucrări vizează, 
între altele, regularizarea văilor și con
solidări pe malurile rîurilor Someș, Tisa 
și Lăpuș și combaterea eroziunii pe ver- 
sanți (numai în bazinul Someșului fiind 
supuse eroziunii peste 17 000 de hectare).

SPECIALIZAREA ÎN PRODUCȚIA 
DE LEGUME

Problema asigurării legumelor necesa
re oamenilor muncii din județul Sibiu va 
fi rezolvată în 1970 prin înființarea a încă 
cinci mari ferme specializate la coopera
tivele agricole din Tîrnava, Mediaș, Șe- 
limbăr, Laslea și Sibiu.

Fiecare fermă va cultiva un sortiment 
restrîns de legume, dar pe suprafețe im
portante (între 80—115 hectare) ; ele vor 
fi dotate cu utilaj și materiale corespun
zătoare și conduse de specialiști.

PENTRU ÎNSUȘIREA RAPIDA 
A DEPRINDERILOR PRACTICE

In unele licee agricole din țara noastră 
a început experimentarea a două noi me
tode care urmăresc însușirea mai rapidă 
de către elevi a deprinderilor practice.

-ț .

în aceste instalații, sub supravegherea atentă a operatorului, se semnează certificatul 
de naștere al zahărului, la fabrica de zahăr Bod — Brașov.

Foto : Gheorghe COJOCARII

Una dintre ele, aplicată in liceele agricole 
din Poarta Albă, Salonta, Huși, Dragomi- 
rești-Vale, Halînga și Palas-Constanța, 
constă in creșterea cu 60 la sută — față 
de prevederile planului de studii — a ore
lor de lucrări practice efectuate în la
boratoare, ife terenuri experimentale și 
in mari întreprinderi agricole.

Accentuarea pregătirii de specialitate 
în liceele respective nu micșorează pre
gătirea generală a elevilor, deoarece orele 
afectate unor obiecte ca limba și litera
tura română, matematica, fizica, chimia, 
o limbă modernă — au același conținut de 
cultură generală.

S-AU REDESCHIS 
LECTORATELE DE LA M.A.S.

De curînd, la Ministerul Agriculturi și 
Silviculturii s-a redeschis seria de lectora
te. Primele două teme „Rezistența la con
dițiile nefavorabile a unor soiuri de grîu 
din sortimentul mondial și a unor linii de 
perspectivă create în țara noastră" și 
„Situația actuală în fitofarmacie" au fost 
susținute de dr. C. Milică și dr. A. alexan
dri, de la Academia de științe agricole și 
silvice. Expunerile au fost urmate de filme 
documentare agricole.

COMPLEX PENTRU MATERIAL 
SADITOR VITICOL

Mai multe cooperative agricole de pro
ducție din județul Buzău au început con
struirea în comun a vnui complex care va 
produce material săditor viticol în con
diții de irigare. Situat în renumita zonă 
de la Breaza, complexul va livra într-o 
primă etapă peste 8 mil’oane de vițe altoite, 
iar în viitor circa 15 milioane, as'gorîndu-se 
astfel necesarul de material săditor, atît 
pentru unitățile cooperatiste din județ cit 
și pentru alte zone viticole din podgoria 
„Dealul Mare".

300 DE PUNCTE DE ALIMENTARE
Pentru cele 7 400 de căprioare, 5 000 de 

cerbi carpatini și 250 de cerbi lopătari 
existenți în cadrul fondului silvic al ju
dețului Suceava (ce se întinde pe 450 000 
de hectare) au fost asigurate importante 
cantități de fructe, semințe, frunzare, tri
foi și lucerna. Distribuirea hranei se face 
de către tehnicieni și pădurari, prin 300 
de puncte de alimentare, amplasate în 
apropierea surselor de apă, pe versanții 
sudici.

De subliniat că la ultimul concurs inter
național de Ia Novisad (Iugoslavia) vînă- 
torii suceveni au cucerit cu trofeele pre
zentate, 34 medalii de aur.
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— Ce se înțelege prin afirmația că, 
anul 1969 se înscrie, din punct de vedere 
agrometeorologic, în perioada marilor 
anomalii în starea vremii ?

— în fiecare an sînt intervale în care 
starea timpului prezintă abateri față de 
ceea ce numim noi „evoluție normală". 
Se poate spune cu certitudine chiar că 
aceste abateri, de sens pozitiv sau nega
tiv, sînt mult mai frecvente decît perioa
dele cu evoluția „normală" a vremii; 
cu alte cuvinte, starea timpului este com
pusă îndeosebi din „anomalii", iar valo
rile normale (medii) sînt rezultatul cal
culelor statistice, vremea evoluînd rare
ori în cadrul acestor limite.

— Atunci în ce constau particularitățile 
anului 1969?

— La anumite intervale de timp nee
gale între ele, de regulă mai mari de 10 
ani, apar perioade în care anomaliile 
vremii capătă o intensitate excepțională. 
Intervale de timp excesiv de ploioase sînt 
urmate brusc de intervale secetoase și 
foarte călduroase. O astfel de perioadă a 
început în anul 1968 și a continuat în tot 
cursul anului 1969

Este cunoscută seceta excesivă și căl
durile neobișnuite din intervalul martie- 
iulie 1968, urmate brusc de o vreme anor
mal de umedă și răcoroasă din cea de a 
doua jumătate a anului, continuată de ge
rurile și viscolele din iarna trecută, de 
răcirile puternice de la desprimăvărare, 
de ploile abundente și timpul răcoros din 
primăvara și vara anului 1969. în ace
lași sens, acest interval a fost iarăși înlo
cuit de un timp foarte călduros și sece
tos ce a caracterizat anotimpul de toam
nă al anului 1969.

— Ce repercusiuni au avut aceste 
schimbări în starea vremii, asupra lucră
rilor și culturilor agricole ?

__  în timp ce valul de căldură din 
prima jumătate a anului 1968 a accelerat 
desfășurarea fazelor de vegetație și de
clanșarea secerișului la culturile de pă- 
ioase la date nemaiîntîlnite în cadrul 
acestui secol (10—15 iunie în sudul țării), 
răcirile din primăvara anului 1969 au de
terminat reluarea vegetației la flora spon
tană și cultivată cu aproximativ o lună

mai tîrziu în Moldova, 20 zile în sudul 
țării și 10—15 zile în celelalte zone. în- 
tîrzieri asemănătoare s-au semnalat și în 
declanșarea lucrărilor agricole.

Toate rezervele mari de apă din sol au 
avut un efect favorabil asupra vegetației 
în zona solurilor cernoziomice, înregis- 
trîndu-se un ritm energic de creștere a 
masei vegetative și a foliajului, atît la 
flora spontană, cît și la plantele cultivate 
ierboase sau arborescente.

Pe terenurile slab drenate însă, și în
deosebi în jumătatea de nord a Olteniei, 
bazinele mijlocii ale Argeșului și Ialomi- 
ței, ca și în luncile majore ale rîurilor 
din Moldova — Șiret, Prut, Bîrlad, Jijia
— s-au produs excese de umiditate, băl
tiri și chiar inundații, ce au provocat 
daune însemnate culturilor. S-a semna
lat, totodată, o levigare accentuată a 
substanțelor nutritive și o frînare a pro
ceselor de nitrificare, datorită aerisirii 
insuficiente în straturile superficiale ale 
solului, fapt care a contribuit și la dimi
nuarea recoltei în zonele menționate.

Au avut de suferit îndeosebi culturile 
din urgența I — orzul, ovăzul, mazărea — 
și într-o anumită măsură grîul de toam
nă, mai ales în nordui și vestul Olteniei 
și în bazinele mijlocii ale Argeșului și 
Ialomiței.

Culturile prășitoare au suferit mai pu
țin, deoarece — în perioada însămînțării
— temperaturile erau apropiate de limi
tele normale In zone ca Bărăganul, Do- 
brogea și cea mai mare parte a Cîmpiei 
de vest, intensitatea factorilor negativi a 
fost mai slabă și, în consecință, potenția
lul productiv al lanurilor și recolta au 
fost mai ridicate.

Frecvența mare a zilelor noroase, inso- 
lația redusă și temperaturile moderate 
din anotimpul de vară au încetinit ritmul 
de acumulare al glucidelor și substanțe
lor aromate în fructe și legume, fapt pen
tru care calitățile gustative ale acestora 
au fost inferioare anilor precedenți. Ritm 
lent de acumulare a zahărului s-a sem
nalat și tel sfeclă ide zahăr și struguri. La 
fructele cu maturitate tîrzie, datorită in- 
solației puternice de la sfîrșitul lunii au
gust și prima jumătate a toamnei, s-a

semnalat o ameliorare evidentă a conți
nutului în glucide și a calităților lor gus
tative.

Producție neobișnuit de mare s-a înre
gistrat în acest an la mere ; dintre cele
lalte culturi care au beneficiat de condi
țiile anului 1969 mai trebuie amintite 
plantele furajere, îndeosebi lucerna și 
trifoiul (recoltarea a fost însă stînjenită). 
La porumb, în zonele de bază — cerno
ziomurile din sudul și vestul țării, re
colta a fost destul de bună. S-a semna
lat, de asemenea, un ritm intens de creș
tere a lemnului la arbori și pomi.

— Ce se poate spune despre evoluția
ulterioară a condițiilor agrometeorolo- 
gice ? .

— Este prematur să prezentăm a Am 
caracteristicile pentru diferite intervale 
ale anului 1970. Din analiza fenomenelor 
la scara deceniilor însă, rezultă că peri
oada marilor anomalii la care ne-am re
ferit se apropie de sfîrșit și, în conse
cință, deficitul sau excedentul termic și 
pluviometric vor fi mai puțin accentuate.

Ne așteptăm ca însăși perioada de des
primăvărare să se producă la date apro
piate de normal.

— Dar despre perioada imediată ?
— în urma temperaturilor relativ ridi

cate din primele zile ale lunii ianuarie, 
stratul de zăpadă s-a topit aproape com
plet în sud-estul țării și în cea mai mare 
parte a cîmpiei de vest. Sînt condiții pen
tru apariția excesului de umiditate, a.băl
tirilor, în partea de nord a Olteniei și 
Munteniei, precum și în sudul Banatului.

Pentru zilele următoare este de așteptat 
o vreme relativ călduroasă la început, apoi 
se va răci treptat, mai ales în jumătatea 
de nord a țării. Cerul va fi variabil, 
mai mult acoperit. Vor cădea precipitații 
sub formă de ploaie și lapoviță în pri
mele zile, .apoi sub formă de ninsoare. 
Vîntul va prezenta intensificări tem
porare din sectorul estic. Temperaturile 
minime vor oscila între 0—10°, fiind mai 
scăzute în estul Transilvaniei și. nordul 
Moldovei, iar temperaturile maxime în
tre —5 și +5°.

A. SOARE
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Primele zile,
primele succese

Primele zile ale anului 1970 au cunoscut o participare la lu
cru febrilă, plină de însuflețire, lucrătorii ogoarelor pășind cu 
hotărîre în întrecerea socialistă, spre a-și îndeplini sîrguincios, 
fiecare la locul său de muncă sarcinile încredințate.

în atelierul mecanic al I.M.A. Strehaia, județul Mehedinți, re
parațiile la tractoare au fost reluate într o atmosferă de voie 
bună. Deși munca este organizată pe două schimburi, încă de 
la orele 7 dimineața s-au prezentat și mecanizatorii din schim
bul al doilea. Printre ei, directorul întreprinderii ing. Gheorghe 
Măciucă și inginerul Alexandru Iftodie, care dădeau îndrumări 
și controlau lucrul.

— Executăm reparații la utilaje și la secțiile din Bîcleș si 
Jegujani, ne spune Gheorghe Rășucea, secretarul comitetului de 
partid. Am fost de dimineață acolo, oamenii sînt cu toții la lu
cru și sperăm ca într-un timp scurt să pregătim în întregime se- 
mănătorile, grapele cu discuri și celelalte mașini trebuincioase 
în muncile de primăvară.

Stațiunea experimentală agricolă Suceava. Tn sectorul de cer
cetare, i-am găsit pe inginerii Ion Ignăfescu, Valerian Sîrghie și 
Dumitru Catargiu lucrînd la o amplă analiză a comportării carto
fului în 1969, pe întreg județul Suceava. în alte laboratoare se 
începuse verificarea cercetărilor încheiate anul trecut și, în pri
mul rînd, comportarea hibrizilor dubli de porumb creați în sta
țiune.

Pe întinderile celor 540 de hectare irigate pe care se vor 
cultiva legume la I.A.S. Bărboși, județul Galați, este așternută 
plapuma zăpezii. Dar la cele 19 sere-inmulfitor, cu o suprafață de 
3 000 mp, și la cele 4 solarii activitatea a fost reluată Privesc 
cum unele muncitoare plivesc straturile de ceapă, stufat, lobodă 
și mărar ce vor fi recoltate peste cîleva zile.

Inginerul Alexandru Pașcaru, directorul întreprinderii, ne in
formează că în acest an, la ferma condusă de ing. Vasile An- 
toci, se vor cultiva peste 100 de hectare cu roșii pentru export, 
astfel îneît pregătirile — pe alte suprafețe — pentru obținerea 
răsadurilor au și. început...

A căzut zăpadă din belșug și pe ogoarele C.A.P. Stoicănești, 
județul Olt. în dimineața zilei de 5 ianuarie, inginerul coopera
tivei, Dumitru Militaru a străbătut numeroase tarlale, o- 
prindu-se ici-colo la cultura griului ce ocupă 750 de hectare și 
la orzul de toamnă semănat pe 400 hectare

— E frumos, zicea, dezgolindu-l cîte puțin și cercetindu-l.
Mai țîrziu, inginerul s-a oprit la răsadnițe, unde meșterii Ion 

Ducă și Constantin lonescu reparau în continuare rame, în vre
me ce numeroși cooperatori transportau mraniță.

Mult după prînz, specialistul cooperativei sosise la magazia 
de cereale unde, sub conducerea lui Florea Bunea, era condiți
onat ovăzul la un selector de mare capacitate.

Cum se vede — „semne bune anul are I".

(Urmare din pag. 1)

1968, cît și în 1969, un sprijin deosebit 
în vederea sporirii producției, spre a 
fi înlăturate greutățile ce au avut loc în 
aprovizionarea populației. Au fost con
struite, în cei doi ani, importante su
prafețe de sere, răsadnițe, solarii, s-au 
extins suprafețele irigate prin amena
jări noi și reamenajări, au fost specia
lizate cadrele, s-au asigurat semințe fo- 
losindu-se importantele fonduri valuta
re acordate în acest scop agriculturii. 
Efectul acestor măsuri a contribuit la 
o sporire a producției și, mai ales, a li
vrărilor către fondul de stat, dar creș
terile de recoltă sînt neînsemnate în 
comparație cu eforturile făcute de eco
nomia noastră și cu sprijinul primit de 
agricultură din partea conducerii de 
partid și de stat. Această situație se 
datorește faptului că nu a fost rezol
vată, decît în parte, problema semin
țelor, domeniu în care continuăm să 
fim încă tributari importului, că legu
mele nu s-au amplasat, în întregime, pe 
terenuri irigate, că pe unele amenajări 
nu pot fi aplicate udările cerute, iar 
executarea lucrărilor de întreținere la
să mult de dorit în numeroase unități. 
Deși prin planul de dezvoltare a agri
culturii s-a prevăzut o recoltă medie 
de 14,5—15 tone de legume la hectar 
(față de 25—30 tone cît realizează sta
tele cu agricultură dezvoltată), se ob
țin numai 11 sau cel mult 12 tone, la 
care unitățile producătoare realizează 
venituri mici. Se impune, deci ca în a- 
nul 1970 legumicultura să fie una din 
ramurile spre care, trebuie concentrate 
eforturile pentru a se obține producții 
mari, de calitate și livrări ritmice.
- Și în zootehnie, pentru dezvoltarea 
căreia s-au făcut mari eforturi atît din 
partea statului cît și în unități, rezul
tatele obținute, măi ales în sectorul co
operatist. sînt nesatisfăcătoare. 1969 s-a 
încheiat, după date preliminare, cu o 
nerealizare atît a producției și livrări
lor, cît și a efectivelor. în majoritatea 
unităților natalitatea este scăzută, pier
derile prin mortalitate sînt mult prea 
ridicate, iar măsurile aplicate în do
meniul reproducției și selecție, al fu
rajării, nu corespund cerințelor unei 
zootehnii moderne.

Pentru anul 1970, se prevăd pentru 
agricultură sarcini substanțial mai mari, 
în comparație cu realizările de pînă 
în prezent. Ele se sintetizează într-o 
producție globală de 86,8 miliarde lei, 
cu 1.3 miliarde peste prevederile din 
varianta maximă a planului cincinal 
și cu 13,2 miliarde, respectiv cu 18 la 
sută peste realizările preliminate ale a- 
nul ui trecut.

Pe ansamblul agriculturii și în cadru! 
fiecărui sector în parte, prin planul pe 
anul 1970 sînt stabilite sarcini mai mari 
decît realizările de pînă în prezent și, 
în mod deosebit la porumb, floarea-soa- 
relui, legume, cartofi, carne de porc și 
lapte în cultura plantelor, producțiile 
totale sînt determinate atît de randa
mentul sporit pe unitate de suprafață, 
cît șj de anumite schimbări ce intervin 
în- structura culturilor- Potrivit cu ne
voile economiei naționale și cu cele ale 
agriculturii însăși, au fost majorate su
prafețele la porumb și floarea-soarelui, 
culturi deosebit de eficiente în condiții
le țării noastre. De asemenea, au spo
rit în anumite proporții și suprafețele 
la plantele de nutreț, spre a se asigura 
furajele necesare efectivelor planificate 
pe anul 1970

Deși mari, sarcinile ce revin agricul
turii sînt pe deplin realizabile dacă a- 
vem în vedere condițiile care se creează 
prin dezvoltarea în continuare a bazei 
tehnico-materiale, experiența dobîndită 
pentru mobilizarea din plin a rezerve
lor potențiale ale agriculturii noastre, 
precum și efectul pozitiv al măsurilor 
cu privire la îmbunătățirea organizării 
producției, normării și retribuirii mun
cii, măsuri adoptate de recenta plenară 
a Uniunii Naționale a Cooperativelor

Sarcinile și perspectivele 
agriculturii în anul 1970
Agricole de Producție. Potrivit planului 
de stat agricultura va primi, în acest an, 
investiții de 8.2 miliarde lei, la care se 
adaugă credite pe termen lung pentru 
cooperativele agricole de producție, de 
1,6 miliarde lei, precum și cantități mai 
mari de îngrășăminte chimice, produse 
fitofarmaceutice. o gamă mai variată de 
mașini și utilaje, elemente esențiale ale 
creșterii producției și productivității 
muncii.

Folosirea cu maximum de eficiență a 
bazei tehnico-materiale cu care agricul
tura este înzestrată este indisolubil le
gată de promovarea progresului tehnic 
în toate ramurile agriculturii, de intro
ducerea și generalizarea tehnologiilor 
moderne. Această cale de dezvoltare se 
reliefează în mod pregnant, în unele 
măsuri adoptate, a căror aplicare este 
în plină desfășurare. Dintre acestea sînt 
de evidențiat, în primul rînd, acțiunea 
de construire și în cooperativele agrico
le a combinatelor și complexelor de 
creștere și îngrășare a porcilor și păsă
rilor pe principii industriale, organiza
rea de ferme specializate în producerea 
legumelor, dezvoltarea producției de nu
trețuri combinate. Programul de cons
truire a complexelor de creștere și în
grășare a porcilor în cooperativele agri
cole de producție, ce se va încheia în 
anul 1971, va asigura obținerea și livra
rea către fondul central a cantității de 
150—160 mii tone carne de porc.de 
două ori mai mult decît s-a realizat în 
ultimii ani de întregul sector coopera
tist. Un asemenea salt cantitativ va tre
bui însoțit, bineînțeles, și de tin real 
salt calitativ concretizat în spori
rea natalității, a numărului de porci 
în'grășați de la o scroafă. în re
ducerea consumului de furaje pe unita
tea de produs.

în legumicultura, organizarea unui 
număr important de ferme specializate 
în care să fie cultivate cel puțin 100 de 
hectare în condiții de irigare, cu un sor
timent bine gîndit pentru fiecare unita
te, conduse de specialiști cu sarcini și 
responsabilități precise și cărora să li se 
asigure utilajele, îngrășămintele, insec- 
tofungicidele și erbicidele va duce, fără 
îndoială, la producții medii de cel puțin 
18—20 tone, cu o eficiență adecvată la 
nivelul intensivității ramurii.

Dacă la aceste acțiuni adăugăm fap
tul că în acest an se vor da în funcțiu
ne peste 230 mii hectare pentru irigații, 
se vor construi sere în I.A.S. pe circa 
120 de hectare, se vor planta mari su
prafețe cu vii și pomi — îndeosebi in
tensive, rezultă cum nu se poate mai 
clar progresele pe care agricultura le va 
înregistra în continuare pe calea moder
nizării ei.

în realizarea unor asemenea obiecti
ve esențiale, un rol de seamă revine 
specialiștilor agricoli, mai ales în con
dițiile concepției noi cu privire la rolul 
și răspunderea acestora pentru conduce
rea și organizarea producției. Repartiza
rea noilor promoții și măsurile de îm
bunătățire a organizării Ministerului A- 
griculturii și Silviculturii și a unităților 
teritoriale ale acestuia, care au dat posi
bilitatea trecerii unui număr însemnat 
de cadre în unitățile de producție, au 
avut ca rezultat faptul că, în prezent. în 
cooperativele agricole lucrează peste 
9 000 de specialiști agricoli cu studii su
perioare. Fiecare cooperativă este înca
drată cu un inginer șef, care poartă răs
punderea pentru conducerea tehnică și 
asigurarea producției pe întreaga unita
te, iar ceilalți specialiști conduc nemij
locit fermele legumicole, viti-pomicole, 
zootehnice asigurînd, prin pregătirea și 

competența lor, introducerea și aplica
rea efectivă de tehnologii noi care să 
permită obținerea de producții mari, de 
calitate și ieftine.

Dezvoltarea și consolidarea agricultu
rii în ansamblu și a sectorului coopera
tist în mod deosebit depinde de partici
parea activă la muncă a membrilor co
operatori, care să asigure executarea la 
timp și la un nivel calitativ superior a 
tuturor lucrărilor cerute de t hnologia 
stabilită pentru fiecare ramură de pro
ducție, cultură, specie și categorie de ani
male. Recentele măsuri cu privire la îm-

„Tn anul 1970 se va amenaja, pentru irigații, din fondurile statului, o suprafață de 
185 mii hectare. Consiliul de Miniștri va sprijini cooperativele agricole de producție, 
astfel ca din fonduri proprii și credite pe termen lung, acordate de stat, să amena
jeze pentru irigații o suprafață de 40 mii hectare, folosind sursele locale de apă".

(Din Legea pentru adoptarea Planului de stat al economiei naționale pe 
anul 1970)

bunătățirea organizării, normării și re
tribuirii muncii creează condiții necesa
re pentru cointeresarea membrilor co
operatori de a participa activ la desfă
șurarea producției și a muncii în unită
țile ai căror membri sînt. deoarece ve
niturile lor sînt corelate cu aportul pe 
care îi aduc prin munca pe care o pres
tează. Stabilirea de norme cu f nda-
mentarea tehnică, al căror conținut, can
titativ și calitativ, este echivalent cu vo
lumul de lucrări ce poate fi ex' cutat de 
un muncitor în condiții normale de mun
că. aplicarea de forme variate de retri
buire, potrivit con Hțiilor existente în 
diferitele unități și zon^ ale țării, plata 
cu regularitate a drepturilor cuvenite 
pentru munca prostată, la- intervale 
scurte — de regulă chenzinal — inclu
derea retribuirii în cheltuielile de pro
ducție și altele vor avea un efect pozitiv 
asupra activității de producție și econo
mice a sectorului cooperatist.

■

porc.de


întreprinderea agricolă de stat Man
galia cultivă soia de doi ani. Cultura 
a fost repartizată la ferma nr. 6 Albești. 
Trebuie precizat că această fermă este 
amplasată pe cernoziom, cu orizontul 
A lutos, pe alocuri luto-nisipos. Carbo- 
natarea puternică și uscăciunea din 
timpul verii fac ca mobilizarea ele
mentelor fertilizante să fie îngreuiată. 
Media anuală a precipitațiilor nu de
pășește 370 mm, perioada de secetă 
maximă intervenind în lunile iunie, 
iulie, august.

în fiecare an, terenul destinat cultu
rii a fost fixat din vreme. Ca urmare 
am reușit să efectuăm toate lucrările 
in timpul optim ; ca și în anul prece
dent, în 1969 întreaga suprafață a fost 
fertilizată cu îngrășăminte cu fosfor, 
utilizînd 33 kg de substanță activă la 
hectar. După aceea, s-a executat arătu
ra din vară, la 29—31 cm, în agregat cu 
grapa stelată, urmată apoi de o discu- 
ire cu GD—4 cu scopul de a distruge 
bolovanii și de a ușura executarea altei 
lucrări pe care noi o considerăm deose
bit de importantă : nivelarea. Am in
trodus nivelarea din motive bine în
temeiate. Astfel, deși în 1968 am ob
ținut peste 1 100 kg la hectar, situîndu-ne 
deasupra realizărilor celorlalte uni
tăți din Trustul I.A.S. Constanța, totuși 
producția a fost mult diminuată de 
golurile existente în cultură, care nu 
ne-au permis realizarea unei densități 
optime. Am observat aceste goluri înde
osebi în micile denivelări ale solului, 
care nu pot fi remediate prin lucrările 
obișnuite de arătură și prin discuire. 
De aceea, am trecut la executarea lu
crării de nivelare, folosind nivelato
rul tractat 2,8. încă o discuire cu GD—4 
în agregat cu grapa de mărăcini a dus 
la realizarea unui teren perfect nivelat 
și afinat. Pentru reținerea în sol a apei 
acumulate în timpul iernii în primăva
ră s-a grăpat imediat ce s-a putut in
tra cu tractoarele.

Considerînd că în prima perioadă, 
de la înrădăcinare și pînă la apariția 
nodozităților fixatoare, micile plante 
au nevoie de azot, am aplicat 34 kg' 
N la hectar.

înainte de semănat s-a executat o 
discuire, perpendicular pe direcția 
rîndurilor, în agregat cu grapa de mă
răcini. Socotim necesar ca această lu
crare să fie executată cel mult cu 5 
zile înaintea semănatului, pentru ca 
buruienile să nu mai aibă timp să ră
sară-

Sămînța, din soiul Merit, s-a asigu
rat din producția anului trecut. Fiind 
selectată și păstrată în condiții bune, 
a avut o germinație de 97,3 la sută, 
întreaga cantitate a fost tratată cu Ni- 
tragin după metoda cunoscută, socotind 
două doze la hectar. Ca urmare a gri
jii cu care s-a efectuat această lucrare 
supravegheată de șeful de fermă, pe

Tribuna fruntașilor

PESTE 2000 KG SOIA
IA HECTAR
PE TEREN NEIRIGAT

...Așa arăta, vara trecută, cultura de soia la I.A.S. Mangalia.

rădăcini s-au găsit 37 pînă la 45 de no- <s 
dozități fixatoare de azot.

înainte de semănat terenul a fost 
jalonat pentru a obține rînduri per
fect drepte, s-a făcut proba mașinilor 
și instruirea mecanizatorilor. Momen
tul semănatului are o importanță de
osebită pentru răsărirea uniformă a 
plantelor. De aceea, lucrarea a început 
cînd temperatura solului a ajuns la 
15° C, cu tendință de creștere, și s-a 
executat într-un timp foarte scurt — 
de 4 zile. Adîncimea de semănat a 
fost între 4,5-5 cm iar distanța între 
rînduri — de 70 cm. S-au folosit 76-82 
kg de sămînță la hectar. Pentru o re

partizare uniformă a boabelor în sol, 
pe rînd, și pentru a se evita, deci, apa
riția golurilor, viteza de semănat s-a 
ales de 2,5 km/oră. Toate aceste mă
suri au determinat realizarea unei 
densități de 467 000 — 480 000 de plante 
la hectar, densitate menținută pînă la 
recoltare.

Dintre lucrările de întreținere, un 
rol deosebit de important l-a jucat 
folosirea erbicidelor. Am utilizat, ca 
și în anul precedent cu rezultate mul
țumitoare, Amiben. Aplicarea lui s-a 
făcut în benzi, pe rînd, odată cu semă
natul, folosind 4 kg/ha. Deși precipita
țiile nu au favorizat acestui erbicid o 

eficiență maximă, totuși, datorită lui 
și pregătirii terenului, prașilele manu
ale au fost reduse complet. O atenție 
deosebită s-a acordat prașilelor meca
nice, aplicate în două moduri : prași
lele I și a Il-a mecanică, folosind trac
torul U 650, iar prașilele a III-a și a 
IV-a, folosind tractoarele ușoare de 
grădină RS-09. Executarea acestor pra- 
șile cu tractorul U 650 ar fi dus la 
distrugerea culturii deoarece s-ar fi 
călcat plantele, care aveau un frunziș 
foarte bogat.

Cultivînd soiul Merit, caracterizat 
prin inserția joasă a păstăilor (2-3 cm 
și foarte rar 5 cm de la pămînt) nu am 
putut recolta direct cu combina. Acest 
lucru a dus la etapizarca recoltării și 
la un consum foarte mare de forță de 
muncă manuală. în prima fază, am 
efectuat o lucrare de dislocare, folo
sind cultivatorul, reglat și adaptat în 
acest sens. Plantele dislocate au fost 
adunate, manual, în grămezi și lăsate 
2-3 zile pe cîmp pentru a se usca toate 
frunzele ce mai erau verzi cît și unele 
buruieni apărute în cultură. S-a tre
cut apoi la treierat mobilizînd în acest 
scop 15 combine, pentru a evita pier
derile. Vrem să precizăm că a fost ab
solut necesar ca toate frunzele și buru
ienile să fie uscate deoarece, în caz 
contrar, boabele s-ar fi depreciat prin 
schimbarea colorației, deosebit de im
portantă la analiza produsului.

Producția obținută de pe suprafața 
de 200 ha a fost de 403 tone, ceea ce 
înseamnă deci 2 015 kg/ha. S-a realizat 
un venit net total de 551 041 lei. La 
baza realizării lui a stait atît depășirea 
recoltei planificate (cu 915 kg/ha) cît și 
calitatea superioară a producției.

Ținînd seama de marea capacitate 
de producție a soiei, atunci cînd se a- 
sigură un agrofond superior și, ca ur
mare, de rentabilitatea ei, considerăm 
că această cultură trebuie extinsă pe 
scară largă.

Dintre elementele tehnologice care 
condiționează o producție ridicată și a- 
supra cărora vom insista, în mod de
osebit, și în anul acesta menționăm 1 
folosirea îngrășămintelor cu fosfor, o- 
dată cu arătura de bază, nivelarea te
renului, asigurarea unei densități la 
hectar de peste 450 000 de plante uni
forme, erbicidarea cu Amiben, aplicat 
în benzi. Considerăm necesară înlocu
irea soiului Merit cu altul care să aibă 
inserția păstăilor la peste 10 cm de la 
sol. pentru a se putea mecaniza recol
tarea. Din punct de vedere organizato
ric, rezultate superioare se pot obține 
prin specializarea unităților cultivatoare 
de soia.
Ing. Dumitru ZABERCA
tehnolog șef
Ing. Petre ZIBILEANU
șeful fermei nr. 6 de la I.A.S. Mangalia — 
Constanța

S-ar putea renunța la arătura adîncă 
pe terenurile argiloase ?

întrebarea s-a născut din observarea uhor fenomene ce se petrec în na
tură. Un răspuns favorabil ar putea determina schimbări esențiale în sistemul de 
lucrare a acestor soluri, cu efecte economice deosebit de avantajoase. Deocam
dată este vorba de o ipoteză pentru verificarea căreia mai sînt necesare experi
mentări riguroase. O prezentăm pentru informarea cititorilor.

Solurile argiloase ocupă 
o suprafață însemnată din 
țara noastră și multe din 
ele sînt folosite ca terenuri 
arabile, local fiind ocupate 
și de diverse plantații. în 
cadrul acestei categorii de 
soluri se deosebesc smolni- 
țe, pseudorendzine, soluri 
brune roșcate pe luturi 
grele, lăcoviști, soluri alu- 
viale, formate pe materia
le argiloase de provenien
ță lacustră sau aluvială.

însușirile principale ale 
acestor soluri sînt determi
nate de conținutul lor ma
re în argilă. De cele mai 
multe ori, argilele din a- 
semenea soluri au o mare 
capacitate de contracție — 
la uscare, și de gomflare 
— la umezire. în mod cu
rent, la uscare, solurile din 
această categorie crapă pu
ternic astfel încît, în com
parație cu solul umed, vo
lumul lor scade cu 30—40 
la sută, uneori chiar mai 
mult.

Datorită fenomenelor de 
contracție și gomflare ce 
se petrec aproape zilnic, 
din cauza variațiilor de 
temperatură dintre noapte 
și zi, precum și din cauza 
umezirii prin rouă și — 
respectiv — a uscării pu
ternice de peste zi, la su

prafața solului, pe o pro
funzime de 4—8 cm, se 
petrece o mărunțire și o 
structurare naturală, foar
te bună, a acestuia.

în timpul uscării, în so
lul argilos se realizează, a- 
proximativ, situația înfăți
șată în fig. 1. în timpul u- 
mezirii, solul începe să-și 
recapete volumul inițial, 
prin gomflare. întrucît în
să unele spații create prin 
uscare și crăpare a solului 
au fost umplute între timp 
cu sol mărunțit de la su
prafață, se realizează în 
mod obligatoriu mișcări de 
translare a solului, din 
cauza presiunilor mari ca
se se obțin ca efect al fe
nomenului de gomflare 
(fig. 2). în condiții na
turale, pe pajiști se reali
zează, în asemenea cazuri, 
coșcoviri ale terenului.

în tehnica lucrării solu
rilor argiloase este, în
deobște, recomandată ară
tura adîncă, pentru a rea
liza o așa-zisă afînare a a- 
cestora. Ținînd seama de 
fenomenele arătate mai 
sus, ne punem problema 
dacă pe asemenea soluri — 
care se ară foarte greu, lu
crarea necesitînd o cheltu
ială enormă de forță de

tracțiune și o uzare și de
teriorare puternică a unel
telor de lucru — este ne
cesară și eficientă arătura 
adîncă ?

Pentru a răspunde, mă
car în parte, la această 
problemă s-au montat o 
serie de experiențe pe so
luri foarte argiloase din 
țară, în care se studiază vi
teza și intensitatea fenome
nelor de inversare a stra
turilor de sol (vertisolaj). 
Se pare că, dacă s-ar sti
mula acest fenomen prin 
facilitarea pătrunderii u- 
nei cantități cît mai mari 
de sol mărunțit de la su
prafață în crăpături, în e- 
pocile cînd solul se ume
zește, s-ar obține un efect 
de afînare cel puțin egal, 
dacă nu mai mare, ca cel 
dat de arătură (auto-afî- 
nare).

Este necesar, desigur, ca 
ipoteza să se verifice prin 
experimentări și măsură
tori riguroase, în condiții 
pedologice bine precizate 
și numai apoi să fie luată 
în considerare de practica 
de producție.

Dr. ing. D. TEACI 
Institutul de cercetări 
pentru pedologie

1.

FIG. II. — 1. Forțe de presiune date de gomflare ; 2. Mișcări 
de translare a solului spre suprafață ; 3. Fețe oblice de alu

necare.

FIG. I — 1. Material fin structurat care pătrunde prin crăpături 
spre adîncimi ; 2. Strat de sol foarte structurat (automulci sau 
grumosol) ; 3. Stratul arat compactizat după uscare ; 4. Strat 

afectat de procese de contracție și gomflare.



La C.A.P. Izbiceni, județul Olt, se asigură baza materială pentru viitoarele legume timpurii. Pe două din cele 10 ha de solar sche
letul metalic este gata montat.

in județul Ialomița

Primele unități intercooperatiste legumicole 
n-au demarat încă. OE CE?

Pornindu-se de la necesitatea produ
cerii unor cantități tot mai mari de le
gume extratimpurii și timpurii, în jude
țul Ialomița s-a trecut — prin grija or
ganelor agricole și pe baza studiului în
tocmit — la organizarea unor sectoare 
moderne, specializate în această direc
ție. Este vorba de crearea a patru ferme 
legumicole, situate în preajma cooperati
velor agricole din Ceacu, Ciochina, Ro- 
seți și Sărățeni. Aceste ferme vor dis
pune în final de 4 000 m.p. de seră 
înmulțitor și 16 000 mp de solarii încăl
zite, pentru producerea de răsaduri și 
40 ha de solarii pentru culturile propriu- 
zise. La realizarea acestor obiective e- 
conomice participă un număr de 12 coo
perative agricole, fiecare contribuind cu 
o cotă parte de investiție, precum și cu 
forță de muncă, mijloace de transport 
etc. S-au creat, astfel, primele asociații 
intercooperatiste legumicole.

Primul pas, constituirea consiliilor de 
administrație, s-a făcut încă din luna 
octombrie a anului trecut. Compuse din 
președinții și contabilii șefi ai coopera
tivelor asociate, noile organe de con
ducere au desemnat inginerul șef de 
fermă care va răspunde direct de acti
vitatea economică si de producție. Tot
odată, a fost stabilit și economistul 
fermei legumicole. „întrucît obiectivele 
sînt în curs de construcție, ne spunea 
ing. Ion AVRAM, director adjunct la di
recția agricolă, cei doi factori din con
ducere — inginerul și economistul — 
urmăresc stadiul fizic al execuției lucră
rilor de investiție, participarea la muncă 
a cooperativelor asociate, se interesează 
de aprovizionarea cu materialele ne
cesare, asigurînd un ritm continuu lu
crărilor de ridicare a serei și solarului. 
Avînd gestiune economică proprie, u- 
nitatea decontează cheltuielile pentru 
diversele materiale aduse, iar economis
tul răspunde de exactitatea și oportuni

Zona Bistriței și Năsâu- 
dului, ținut deluros 
cu pante dulci și cu 
expoziții sudice și 

sud-vestice, a devenit cu
noscut, în toată țara și chiar 
peste hotare, prin produc
țiile de fructe pe care le 
furnizează an de an.

în urmă cu 20 de ani, pe 
aceste meleaguri a luat 
ființă actuala întreprinde
re agricolă de stat Bistri
ța, ce deținea 2 000 ha de te
ren agricol, din care po
micultura ocupa abia 540 
ha.

Utilizînd fondurile de 
investiții pentru dezvol
tarea pomiculturii, unita
tea și-a extins mereu 
plantațiile, punînd în va
loare terenurile cele mai 
propice culturii pomilor. 
S-au înființat, astfel, pe 
baze tot mai științifice, li
vezi care se întind acum 
pe sute de hectare.

în cele opt ferme spe
cializate în pomicultură, 
se aplică o agrotehnică 
corespunzătoare condiții
lor locale : lucrarea soiu
lui în sistem „semi-ogor", 
aplicarea în medie a 250 
kg de îngrășăminte chimi- 

tatea operațiunilor, atît în relațiile cu 
furnizorii cît și cu banca".

Așadar, pregătirea producției de 
legume extratimpurii și timpurii a în
ceput. Asigurarea semințelor necesare 
nu ridică probleme deosebite. în mo
mentul de față la direcția agricolă se 
stabilesc tehnologiile cele mai adecvate 
pentru viitoarele producții. De ce aici și 
nu la ferme ? Răspunsul l-am primit de 
la ing. Ion ANDREESCU, care răspunde 
de sectorul legumicol : „Mai întîi pen
tru faptul că viitorii șefi de fermă sînt 
acum ocupați cu urmărirea execuției fi
zice a construcției; apoi, pentru că nu 
au primit încă sămînța, deci nu știu ce 
soiuri vor cultiva și, în sfîrșit, pentru că 
dorim să alegem tehnologia cea mai 
bună în funcție de condițiile fiecărei u- 
nități".

Dar și inginerii care răspund de fer
mele legumicole sînt preocupați de teh
nologiile ce le vor aplica. Fiind primul 
an de activitate condițiile în care își vor 
desfășura activitatea sînt deosebite. în 
acest sens, inginera Adela PREDA, căre
ia i s-a încredințat conducerea tehnică 
a viitorului obiectiv din preajma C.A.P. 
Ceacu, ne spunea : „Principala grijă o 
constituie, pentru mine, terminarea cen
tralei termice și a serei-înmulțitor, la 
care sîntem puțin rămași în urmă din 
cauza lipsei forței de muncă și a unor 
materiale. Mă refer la instalațiile de 
încălzire și cazanul de la centrala ter
mică, care urmează să ne sosească în 
luna ianuarie.

Paralel cu lucrările din sera înmulți
tor va trebui să executăm închiderea 
solarului încălzit, să asigurăm tempera
tura optimă și, bineînțeles, să fertilizăm 
terenul. Fără să slăbim ritmul acestor 
Ijcrări, urmează apoi acoperirea cu 
polietilenă a celor 10 ha de solar în 
așa fel încît în jurul datei de 1 aprilie 
să putem planta răsadul".

La I. A. S. Bistrița*

DUPĂ DOUĂ DECENII 
DE ACTIVITATE
ce la hectar, fertilizarea 
cu îngrășăminte organice, 
în fiecare an, a unei tre
imi din suprafața livezilor, 
aplicarea a 14—16 stropiri 
combinate, contra bolilor 
și a dăunătorilor. Datorită 
acestui complex de mă
suri se obțin producții tot 
mai mari pe fiecare pom.

Privită în timp, pro
ducția totală de fructe a 
crescut de la 4 424 tone, 
cît s-a realizat în 1967, la 
6 600 tone în 1969. Rapor
tat la numărul de pomi 
productivi în 1969 s-au cu
les cîte 47 kg de fructe pe 
pom.

Trebuie remarcat faptul 
că sporul de producție se 
datorește în primul rînd

intensificării produc
ției chiar în condițiile 
specifice livezilor clasice. 
Astfel, în 1968, la ferma 
pomicolă Dumitra, fermă 
fruntașă pe țară la specia 
măr, s-au obținut 8 650 
kg/ha.

Calitatea merelor din 
bazinul pomicol Bistrița’ 
este bună, fructele din 
soiul Ionathan, de pildă, 
rivalizînd prin gust și a- 
romă cu cele din țara de 
origină.

Aceste calități au fost 
confirmate și la „Primul 
concurs republican al ce
lor mai bune soiuri de 
mere", desfășurat în 1967 
— 1968, coneurs la care, 
prin probele prezentate.

Aceleași preocupări si dorințe le-am 
întîlnit la toate unitățile pe care ie-am 
vizitat. Dar, dacă la fermele de la Ceacu 
sau Sărățeni aceste angajamente au un 
suport material, la Roseți și Ciochina re
alizarea lor este pusă sub un mare 
semn de întrebare. Cauza o constituie 
începerea cu întîrziere a construcțiilor la 
centrala termică și la sera-înmulțitor; 
timpul nefavorabil va accentua și mai 
mult rămînerea în urmă. La Roseți, 
de exemplu, nu există nici pînă în pre
zent toate materialele necesare. La cele 
două obiective amintite lipsesc, de pil
dă, 80 mc de balast și 60 mc de pietriș 
Granulat, materiale necesare turnării 
undațiilor. Dintre materialele ce se fo

losesc pentru racordarea serei și solaru
lui încălzit la centrala termică, lipsește 
o cantitate de 2 000 m de țeava.

„Ritmul lent de lucru, din ultimele săp- 
tămîni, ne spunea Gelu CIUREA, econo
mistul fermei Roseți va întîrzia și mai 
mult realizarea obiectivului. Coopera
torii veniți de la unitățile asociate — 
Coșlogeni, Dichiseni, Modelu — vin la 
lucru la ora 9 și pleacă pe la 14. De 
cele mai multe ori nu desnamă nici caii 
de la căruțe și, la cel mai mic prilej, 
pleacă".

în soluționarea tuturor acestor pro
bleme, care însumează tot atîtea greu
tăți, un cuvînt hotărîtor l-ar putea avea 
consiliul de administrație al acestei aso
ciații intercooperatiste. Dar, pînă în 
prezent, acesta nu s-a hotărît să acțio
neze. Reținerea de care au dat și dau 
dovadă s-ar putea să-i coste pe coope
ratori zeci de kilograme de legume și 
sute de mii de lei. Studiul tehnico-eco- 
nomic întocmit înainte de ridicarea se
relor și solariilor consemnează că la a- 
ceastă unitate trebuie să se realizeze o 
producție medie de 70 000 kg/ha. De 
aici urmează să se obțină un venit net 
de 1 185 000 lei. Realizarea acestor obi
ective este condiționată însă de realiza
rea legumelor extratimpurii și timpurii.

Cu toate că este destul de tîrziu, un 
efort unanim, susținut, al brigăzilor spe
cializate din cooperativele asociate, mai 
multă atenție acordată acțiunii atît de 
către direcția agricolă cît și de uniunea 
județeană a cooperativelor agricole, vor 
permite recuperarea restanțelor și intra
rea la termen în funcțiune a noilor obi
ective.

C. STĂNESCU

I.A.S. Bistrița a cîștigat 11 
medalii de aur și 4 meda
lii de argint.

Valoarea calitativă a 
fructelor produse în live
zile întreprinderilor noas
tre este demonstrată și de 
ponderea destul de ridi
cată, în producția marfă, 
a cantităților de fructe 
exportate. Astfel, în 1967 
s-au livrat Ia export 1 973 
tone de fructe, iar în 1969 
— 2 844 tone, ceea ce re
prezintă, și într-un an și 
în celălalt, cîte 47,5 la sută 
din producția de fructe- 
marfă.

Prin munca depusă în 
prezent de către consiliul 
de administrație și între
gul colectiv de muncă al 
I.A.S. Bistrița, se urmă
rește exploatarea cît mai 
rațională a livezilor exis
tente și crearea unor li
vezi moderne în care să 
se lucreze cu cele mai 
moderne mijloace. Conti- 
nuînd acțiunea de planta
re în 1975 suprafața pomi
colă a unității va fi de pes
te 2 500 ha.

Ing. Edmund HALASZ 
de La LAS. Bistrița

STAREA TIMPULUI 
Șl RECOLTAREA

NOUTĂȚI

Experiențele întreprinse la I.A.S. 
Neptun, județul Constanța, au do
vedit că există o interdependență 
între starea timpului și rezistența 
la păstrare a fructelor recoltate. 
Piersicile și caisele se pretează mai 
bine la păstrare și sînt mai re
zistente Ia unele boli fiziologice 
dacă perioada recoltării corespunde 
unui timp frumos, cu zile calde 
și însorite. în comparație cu re
coltatul pe timp umed, inourat, 
răcoros.

In lipsa spațiilor frigorifice, pier
sicile și caisele pot fi depozitate și 
în pivnițe răcoroase cu condiția 
ca, în prealabil, fructele să fie su
puse unui tratament de răcire in 
apă, pentru a pierde din tempera
tura de livadă. In pivnițe trebuie 
menținută o temperatură scăzută, 
constantă. In cazul transportului 
pe distanțe mai mari a piersicilor 
și a caiselor se recomandă metoda 
postmaturării.

PRODUCȚIA DE LUCERNA 
PE TERENURI FERTILIZATE

Timp de patru ani, la Stațiunea 
experimentală agricolă Suceava 
s-au desfășurat cercetări pentru 
determinarea rolului îngrășămin
telor chimice și naturale asupra 
culturii de lucernă. Experiența s-a 
desfășurat pe un sol cernoziomic 
levigat cu textură luto-argiloasă și 
a dat rezultate deosebit de inte
resante. Parcela fertilizată la în
ființarea lucernierii cu îngrășă
minte chimice a dat producții mici 
in cel de al 3-lea și al 4-lea an 
de experiență, în timp ce pe par
cela fertilizată cu gunoi de grajd 
producția a fost spectaculoasă încă 
din primul an (cu 88’/, mai mare de- 
cît martorul) și s-a menținut ridicată 
și in al 2-lea, al 3-lea și al 4-lea 
an de experiență.

COMBATEREA PE CALE CHIMICA 
A BOLILOR PARULUI

La Stațiunea experimentală po
micolă Voinești. județul Dîmbovița, 
s-au întreprins, mai mulți ani la 
rînd, cercetări pentru găsirea unui 
remediu chimic de combatere a celei 
mai periculoase boli ale părului, 
rapănul, care în unii ani distruge 
complect recolta de pere. S-a consta
tat că, cel mai mare pericol pen
tru infecții îl constituie ascosporii 
care încep să se proiecteze obiș
nuit la sfirșitul desmugu ritului 
mugurilor florali.

Tratamentul cu zeamă bordeleză 
și cu produsele pe bază de Zineb 
sau Ziram a dat rezultate slabe. 
Cele mai bune, mai eficiente, tra
tamente s-au dovedit a fi cele pe 
bază de CAPTAN (ORTHOCID 50 
CHEMIA) și cele pe bază de DO- 
DECIL GUANDIN. Important este 
și faptul că, fructele din pomii tra
tați cu aceste produse chimice sînt 
de peste 10 ori mai rezistente în 
timpul depozitării. Cercetările în
treprinse pe această temă în Româ
nia sînt foarte apreciate peste ho
tare, rapănul părului fiind consi
derat cea mai periculoasă boală a 
părului cultivat in Europa.

CÎTE DOUĂ RECOLTE 
ANUAL

In urma rezultatelor obținute în 
laborator și pe terenuri experimen
tale, cercetătorii stațiunii experi
mentale agricole din Brăila au ela
borat un studiu în care sînt exami
nate posibilitățile pentru cultivarea 
intensivă a unor terenuri irigate din 
raza județelor Brăila, Galați și 
Vrancea. Potrivit cercetărilor res
pective, pe asemenea terenuri se pot 
obține cîte două sau trei recolte pe 
an. In primul caz, s-a realizat o re
coltă de grîu, cu o producție între 
4 000—5 000 kg la hectar și o a doua 
de fasole care a atins 1 700 kg Ia hec
tar. In cea de a doua variantă, s-a 
obținut o recoltă de borceag de 
toamnă și două recolte de porumb 
pentru masă verde

DIAPAUZA LA UNELE 
RASE SI HIBRIZI 
DE VIERMI DE MĂTASE

în preocupările Stațiunii centralo 
de apicultură și sericicultură a intrat 
și cercetarea stadiilor de dezvoltare 
embrionară la două rase indigene, 
trei rase japoneze și doi hibrizi de 
viermi de mătase. Deși, în timpul 
diapauzei, materialul experimental 
a fost menținut în condiții identice, 
totuși s-au observat unele deosebiri 
în stadiul de dezvoltare embrionară. 
Embrionii raselor japoneze și ai hi- 
briz lor urmăriți s-au găsit într-un 
stadiu mai avansat de dezvoltare 
față de rasele indigene. S-a ajuns la 
concluzia că, pentru asigurarea unei 
ecloziuni uniforme trebuie aplicat 
un șoc termic înainte de începerea 
incubației. Șocul constă in menține
rea embrionilor la temperatura de 
17°C, pînă la atingerea așa numitu
lui „stadiu critic" în dezvoltarea lor.



Prof. dr. docent Gheorghe ANGHEL, ne răspunde la întrebarea:

Este o întrebare pe care, trebuie să re
cunoaștem, ne-o punem de mulți ani și, 
totuși,' rezultatele râmîn încă nesatisfă
cătoare. După date statistice oficiale, în 
anul 1968 suprafața ocupată de pășuni 
și finețe naturale a fost de 4,412 
milioane de hectare. reprezentînd 
circa 73 la sută din suprafața des
tinată producerii nutrețului verde și 
a fînului. Cu toate acestea, potrivit unor 
calcule efectuate recent la Ministerul 
Agriculturii și Silviculturii, rezultă că 
producția pajiștilor a. operă doar 26 la 
sută din totalul de unități nutritive ne
cesare ; aportul plantelor furajere culti
vate este de 20 la sută, iar ponderea o 
dețin nutrețurile concentrate, cocenii, 
paiele etc. Iată situația în care se află 
un patrimoniu național, departe de a fi 
valorificat la capacitatea lui reală, 

f Producția medie a pășunilor este a- 
preciată în prezent, la circa 4 800 kg de 
masă verde, iar cea a fînețelor — situate 
pe terenuri mai ferti'e și, în general, mai 
bine întreținute — la circa 1 800 kg de 
fîn. Cu toate acestea, experiențe nume
roase efectuate. chiar pe suprafețe de 
zeci de mii de hectare, în diferite zone 
ale țării, demonstrează cit de mari sînt 
rezervele de sporire a producției de 
iarbă și fîn.

Sînt de menționat, în primul rînd, re
zultatele deosebite obținute pe suprafe
țe mari la Stațiunea experimentală 
Runcu, la I.A.S. Rîșnov, Săliște, Cîmpu- 
lung-Muscel, Lăzarea, Lucina, pe pășu
nile model organizate de serviciile de 
bază furajeră din județele Argeș, Hu
nedoara, Bihor etc. Chiar și pe pășuni si
tuate în zona de munte, la o altitudine 
de 1 200—1 300 m s-au obținut 15 000— 
20 000 kg de masă verde la hectar.

Cunoscînd cauzele care au dus în 
cursul multor ani la situația actuală — 
neaplicarea lucrărilor de întreținere, ne- 
fertilizarea și folosirea nerațională a 
pajiștilor — se pot preciza și măsurile 
prin care se poate spori simțitor produc
ția pășunilor și fînețelor, într-un timp 
cit mai scurt. în primul rînd, este vorba 
de aplicarea sistematică, an de an, a lu
crărilor de întreținere.

Pajiștile din țara noastră nu sînt na
turale, așa cum ne- am obișnuit să le 
numim. Ele s-au realizat și se pot men
ține printr-o muncă perseverentă pe te
renuri pe care, în mod natural, s-ar re
instala pădurea. Lucrările de întreținere 
au, în primul rînd. rolul de protecție a 
vegetației ierboase valoroase și aplicate 
ca atare nu pot asigura sporirea produc
ției. Aceasta se poate realiza prin mă

suri speciale, stabilite în funcție de sta
rea vegetației. Pe pășunile și fînețele cu 
vegetație bună, formată din specii fura
jere valoroase, in etapa actuală este su- 
f ic iernă fertilizarea. Cu 129 kg de îngră- 
șămînt azotat și 32—48 kg de îngrășămînt 
fosfatic — substanță activă — în condiții 
normale de precipitații, se pot obține 
15 000—20 000 kg de masă verde la hec
tar. Necesarul de îngrășăminte potasice 
se studiază încă, rezultatele de pînă 
acum evidențiind doar o influență po
zitivă asupra calității nutrețului, fără 
sporuri deosebite de producție.-

Problema amendamentelor este, de 
asemena, în studiu. Ele au, fără îndoială, 
un efect bun, dar acesta este lent, iar 
sporurile de reoltă în primii ani sînt 
mici. Pe pajiștile temperare, cînd sînt 
încorporate în sol se obțin rezultate 
bune.

în țara noastră însă, pe suprafețe 
mari, vegetația pajiștilor este formată 
din specii slab productive. Fînețele cu 
specii multicolore, atît de plăcute la ve
dere, sînt deseori lipsite de valoare. în 
astfel de situații, este necesară o schim
bare radicală a vegetației, folosindu se 
semințe din soiuri valoroase de graminee 
și leguminoase perene, soiuri care valo
rifică mult mai bine îngrășămintele.

Amenajarea unor mari suprafețe 
pentru culturi irigate deschide noi pers
pective pentru cultura pajiștilor și în 
zona de șes. Așa cum se cunoaște, în a- 
ceastă zonă vechile islazuri comunale 
au fost desțelenite, suprafețele respec
tive cultivîndu-se, în parte, cu plante de 
nutreț și nu în puține cazuri, cu cereale 
pentru boabe. Este necesar ca destina
ția unor astfel de terenuri să se mențină 
ca atare și, deci, să fie folosite, tot pen
tru producerea de nutrețuri, dar pe alte 
baze. Din cauza condițiilor climatice, 
în această zonă pajiștile durează mai 
puțin. în condiții de irigare se pot ob
ține însă recolte apropiate de ale lucer- 
nei, beneficiind, în plus, și de unele 
avantaje mai ales în ce privește folosi
rea ca pășune primăvara, timpuriu. De- 
fapt .pajiștile de mare productivitate im

pun o folosire mixta. De pe aceleași su 
prafețe, in anumite perioade, se poate 
obține nutreț verde, iar în altele fîn, sau 
iarbă pentru însilozare.

Termenii de pășune sau fîneață ex
primă un mod de folosire care astăzi nu 
mai corespunde. Pajiștile se pretează, 
prin excelență, la o agricultură intensivă, 
valorificînd în mod deosebit îngrășămin
tele chimice și irigațiile. Ele corespund 
unei agriculturi intensive și sub aspectul 
mecanizării tuturor lucrărilor, de la se
mănat și pînă la recoltare.

Pentru bovine și ovine masa verde și 
fînul de pe pajiște rămîn un excelent 
nutreț ce se poate obține la un preț de 
cost redus. Este, de fapt, unul din mo
tivele pentru care, în multe țări cu zoo
tehnie avansată, lucrările privitoare la 
cultura pajiștilor se bucură de o atenție 
deosebită.

Recent, și în țara noastră, la Măgurele- 
Brașov, s-a înființat o stațiune centrală 
pentru cultura pajiștilor, stațiune care 
va avea sarcina să elaboreze cele mai 
bune soluții pentru cultura diferitelor 
tipuri de pajiști, metodele raționale de 
folosire a lor în condițiile unei agricul
turi moderne. După părerea mea, aceas
tă instituție, a cărei înființare este mai 
mult decît oportună, va trebui să orien
teze și să îndrume întreaga activitate 
menită să traducă sarcinile cuprinse în 
Directivele Congresului al X-lea al Parti
dului Comunist Român, care prevăd 
elaborarea unui program pentru spori
rea producției pășunilor și fînețelor na
turale, printr-o mai bună întreținere, 
cultivare și administrare.

Tot ceea ce se referă la cultura pajiști
lor, de la problema creării de soiuri pro
ductive de graminee și leguminoase de 
pajiște, de la producerea semințelor de 
-soi și pînă la noile tehnologii de valori
ficare superioară a ierbii de pe pajiști, 
trebuie să constituie un program unitar 
bine armonizat. în cadrul acestei insti
tuții noi, de mult timp așteptată și foar
te necesară în noile condiții create pen
tru agricultura noastră socialistă în pli
nă dezvoltare.

0 acțiune in plină desfășurare:

Realizarea unor producții 
de ouă și carne de pasăre ri
dicate și constante în tot 
cursul anului, fără pauzele 
lungi înregistrate frecvent în 
lunile reci și în cele călduroase 
este condiționată de asigurarea 
unor efective sănătoase, din ra
sele cele mai productive și cu 
O structură de vîrstă cît mai 
apropiată.

Pentru sporirea numărului 
de păsări matcă, mult prea re
dus față de posibilitățile exis
tente în cooperativele agrico
le, cît și pentru creșterea con
siderabilă a producției de car
ne și ouă, în 1970 aceste uni
tăți vor crește cu 30—40 la 
sută mai mulți pui față de a- 
nul trecut, acțiune a cărei 
organizare și desfășurare este 
de mare actualitate în aceste 
zile. Incubația reprezintă în 
acest sens, una din verigile de 
bază în avicultura.

Analizînd modul cum s-a 
desfășurat acțiunea de incuba
ție în anul 1969. difuzarea de 
pui și acoperirea necesarului 
de pui pentru cooperative și 
membrii acestora, rezultă că 
în județele unde aproviziona
rea cu ouă a constituit o pre
ocupare pentru organele agri
cole, stațiunile de incubație au 
lucrat în plin asigurînd rea
lizarea planului și chiar une
le disponibilități. Astfel, jude
țele Constanța, Timiș, Ilfov, 
Prahova și altele care au avut 
ca preocupare principală asi
gurarea unor efective de pă
sări care să asigure necesarul 
de ouă, au reușit să realizeze 
planul de pui de reproducție 
în semestrul I ; în restul anu
lui, stațiunile de incubație au 
fost folosite pentru producerea 
puilor de carne.

Alte județe însă, ca Argeș, 
Dîmbovița, Mehedinți, Mureș 
etc., care nu și-au asigurat e- 
fectivele de păsări ouătoare 
necesare, au fost obligate să 
«e aprovizioneze cu ouă de 

incubație din alte județe, fapt 
care a întîrziat acțiunea și a 
făcut ca planul de pui de re
producție să fie realizat cu în- 
tîrziere.

în scopul asigurării pe anul 
1970 a planului de pui în ter
menele stabilite, este necesar 
ca direcțiile agricole și uniu
nile cooperatiste să stabileas
că în fiecare unitate crescă
toare de păsări efectivele de 
păsări de la care să se recol
teze ouă pentru incubație, să 
întocmească planul de difuza
re a acestor ouă pe stațiuni, 
precum și planul de difuzare 
a puilor pe cooperative.

La nivel județean, după sta
bilirea efectivelor de păsări 
ouătoare, apte pentru repro
ducție este necesar să se calcu
leze producția de ouă a acesto
ra, socotindu-se minimum 50 
de ouă pe pasăre, să se urmă
rească săptămînal numărul 
de ouă produse precum și mo
dul cum au fost repartizate 
pentru stațiunile de incubație.

Pentru păstrarea efectivului 
de păsări ouătoare se recoman
dă ca loturile de tineret avi
col sănătos să se mențină in
tegral, efectuîndu-se schimburi 
de puicuțe și cocoșei între co
operative, acolo unde se înre
gistrează surplus de pui, cu 
cooperative care dispun de 
spațiu de cazare, dar sînt de
ficitare în păsări.

La determinarea efective
lor este indicat să se țină sea
ma ca .rasele mixte și cele 
grele să fie folosite în primul 
rînd pentru producerea pui
lor de carne, iar rasele ușoa
re și hibrizii din acestea să fie 
asigurate pentru obținerea 
păsărilor ouătoare.

în planul de difuzare a pui
lor trebuie urmărit ca primele 
serii obținute să fie repartiza
te cu precădere în cooperati
vele care dispun de adăposturi 
cu instalații de încălzire co

respunzătoare. La stabilirea 
seriilor de pui ce urmează si 
se producă este bine să se aibă 
în vedere posibilitățile de ca
zare ale cooperativelor, astfel 
îneît să se folosească integral 
spațiile încălzite în primele 
luni cînd în halele destinate 
creșterii puilor trebuie să se 
realizeze anumite temperaturi. 
Pentru aceasta stațiunile de 
incubație trebuie să funcționeze 
în tot cursul anului, mergîndu- 
se pe linia ca în primele luni 
să se scoată puii de repro
ducție, iar în restul anului, 
cei destinați pentru producția 
de carne.

La cooperativa agricolă din Făcăieni, județul lalo mița, stația de incubație asigură integral nevoile 
unității ți însemnate disponibilități pentru alți bene ficiori.

Rezolvarea aprovizionării 
cu ouă a stațiunilor trebuie 
să se facă în primul rînd prin 
folosirea integrală a produc
ției din fermele de reproduc
ție, astfel îneît întreaga pro
ducție bună de incubație să 
fie dirijată numai în acest 
scop.

Pentru buna organizare a 
acțiunii, direcțiile agricole îm
preună cu uniunile județene 
ale cooperativelor agricole 
trebuie să întocmească un gra
fic de livrare a ouălor de incu
bație, urmărindu-se ca sur
plusul să fie difuzat altor sta
țiuni, mai slab aprovizionate. 
Se va urmări, de asemenea, 
ca surplusul de ouă de incu
bație să fie dirijat pentru aco
perirea sarcinilor de pui în 
județele deficitare.

O atenție deosebită trebuie 
să se acorde hrănirii stimula
tive a păsărilor prin asigura
rea unor rații cît mai valo
roase și echilibrate în princi
pii nutritivi necesari. Pentru 
fiecare pasăre sînt necesare 

circa 45 kg de concentrate, 
din care 20 la sută amestec 
proteino — vitamino — mine
rale. Este necesar ca întreți
nerea păsărilor de reproducție 
să se facă în hale spațioase, 
dotate cu toată aparatura ne
cesară desfășurării unui flux 
tehnologic corespunzător.

în general, trebuie să se țină 
seama ca la alegerea coopera
tivelor care cresc efective de 
reproducție, acestea să dispu
nă de hale cu condiții optime 
de microclimat și să fie astfel 
amplasate îneît să se poată a- 
sigura transportul operativ al 
ouălor.

Pentru bunul mers al incu
bației, se va urmări îndea
proape ca toate incubatoarele 
să fie puse în stare de func
ționare începînd din luna ia
nuarie și să funcționeze în 
tot cursul anului, conform gra
ficului întocmit.

Dr. Steliana STOICESCU 
din Ministerul Agriculturii 
și Silviculturii



FERMA-VERIGĂ DE BAZĂ 
în procesul de concentrare 
și specializare a producției, 
în rentabilizarea zootehniei 
cooperatiste

în ansamblul agriculturii județului 
Prahova, multilateral dezvoltată, ca 
urmare a condițiilor naturale favora
bile și a ajutorului primit din partea 
partidului și statului creșterea anima
lelor ocupă o pondere însemnată. Efec
tivul de 34 000 de bovine, din care 
16 000 vaci și juninci, concentrat în 86 
de cooperative, s-a dezvoltat intens în 
unitățile din zona preorășenească și de 
cîmp cu posibilități de exploatare a va
cilor și valorificarea laptelui. Astfel, 
cooperativele agricole din Bucov, Ble
joi, Păulești, Baba Ana, Conduratu, Va- 
du Săpat, Dumbrava, Drăgănești, Săl
ciile. Gherghfța, unde s-a trecut la or
ganizarea științifică a muncii, s-au si
tuat încă din anul 1969 pe primele 
locuri în ceea ce privește producția de 
lapte.

îmbunătățirea producției de lapte a 
fost susținută, în anul care s-a încheiat, 
de generalizarea unor metode noi în 
producerea de furaje, irigarea lucerni- 
erelor (peste 1 124 ha), amplasarea cul
turilor pe soluri cu fertilitate ridicată, 
extinderea mecanizării în lucrările de 
recoltare a nutrețurilor.

în privința cărnii de taurine, am re
ușit să profilăm 9 cooperative speciali
zate pe îngrășarea tineretului și produc
ția de baby-beef. în anul 1969 aceste 
unități au realizat peste 80 la sută din 
cantitatea totală de carne planificată 
pentru cooperativele din județul nostru. 
Linia directoare în îngrășătorii a fost 
valorificarea superioară a potențialu
lui biologic al rasei Brune privind pro
ducția de carne, iar din acest an și a 
metișilor Hereford și Charolaise. în 
vederea obținerii unor sporuri în gre
utate ridicate și a rentabilizării lor con
tinue s-a generalizat folosirea tehnolo
giilor de furajare bazate pe utilizarea 
eficientă a grosierelor în amestec cu 
uree și melasă. în aceste condiții sporul 
mediu zilnic a fost de 0,788 kg pe ani
mal, iar greutatea la sacrificare de 294 
kg cu 4 la sută mai mare față de cea 
planificată. în îngrășâtoriile organi
zate consumul zilnic individual de con
centrate a fost limitat de la 1-1,5 kg 
pînă la 2,5 kg în perioada de finisare. 
Cele mai bune rezultate au fost obți
nute la cooperativele agricole din Băr- 
cănești, Olarii Vechi, Boldești și altele, 
unde atît sporul mediu zilnic, cit și 
greutatea de livrare au atins cifre mult 
superioare mediei realizate pe județ.

Cît privește îngrășarea porcilor, va- 
lorificînd experiența bună acumulată 
în complexele industriale ale I.A.S. am 
reușit să concentrăm acțiunea în 13 
cooperative specializate.

în mod deosebit s-a urmărit sporirea 
prolificității scroafelor și a numărului 
de purcei înțărcați prin introducerea 
montei în flux continuu și prin difuzarea 
de scrofițe de calitate superioară.

în acțiunea de îngrășare a berbecuți- 
lor, printre alte măsuri atenția noastră 
a fost îndreptată către obținerea unor 
metiși cu rasele de carne Border-Lei- 
cester și Suffolk, capabile să realizeze 
sporuri ridicate și spre o eșalonare cît 
mai corespunzătoare a fătărilor la oi 
pentru a se asigura popularea îngrășă- 
toriilor în tot timpul anului.

Și în creșterea păsărilor au fost spe
cializate 42 de cooperative, pe 3 profile: 
ouă de reproducție pui de carne și 
ouă de consum, obținîndu-se rezultate 
superioare.

Stația de producere a furajelor com
binate organizată de către direcția a- 
gricolă pe lîngă Stațiunea de incubație 
județeană Blejoi, a distribuit peste 
1 800 tone de furaje combinate pentru 
hrănirea întregului efectiv de pui și 
a păsărilor care produc ouă de repro
ducție. în acest fel. producția de ouă 
obținută de cooperativele din Bucov, 
Blejoi, Ciupelnița, Baba Ana, Păulești, 
Poenari Apostoli a ajuns la peste 150 
ouă de pasăre, asigurîndu-se astfel, în 
totalitate, necesarul pentru incubație 
al județului prahova.

Trebuie să recunoaștem însă că deși 
rezultatele obținute de unele coopera
tive agricole sînt remarcabile ele nu 
reflectă însă posibilitățile reale exis
tente în județul nostru. Așa cum re
marca tovarășul Nicolae Ceaușescu la

Plenara C.C. al P.C.R. din 10-13 de
cembrie 1969 ,.Progrese mai rapide
este necesar să realizăm în zootehnie, 
în sensul sporirii efectivelor de animale 
si îmbunătățirii raselor, trecerii Ia 
organizarea de unități profilate pentru 
creșterea bovinelor, porcinelor, păsări
lor, atît în sectorul de stat, cît și în 
cel cooperatist".

Rezultatele din zootehnie sînt gene
rate în principal de modul în care pri
vesc acest sector — ca o ramură se
cundară — unele conduceri de coopera
tive și chiar unii specialiști Asemenea 
poziții sînt reflectate mai ales în neco- 
relarea cerințelor fiziblogice ale ani
malelor cu producția de furaje, cu con
dițiile de întreținere în general. Prac
tica ne-a demonstrat că acolo unde 
creșterea animalelor s-a dezvoltat pe 
baze științifice, pe concentrarea efec
tivelor și profilarea unităților în funcție 
de condițiile concrete de care dispun, 
sectorul zootehnic s-a transformat în- 
tr-o sursă aducătoare de mari venituri. 
De aceea, am convingerea că recenta 
Hotărâre a Consiliului Uniunii Națio
nale a Cooperativelor Agricole de Pro
ducție cu privire la perfecționarea or
ganizării, normării și retribuirii muncii 
va soluționa situația existentă în secto
rul zootehnic astfel îneît să devină 
într-un timp cît mai scurt o sursă de 
mari venituri pentru toate cooperative
le agricole și să contribuie, în același 
timp. Ia o mai bună aprovizionare a 
populației cu produse alimentare de 
bună calitate. Experiența acumulată în 
județul Prahova ne-a învățat că fer
mele zootehnice reprezintă o formă 
superioară de organizare ștințifică a 
muncii și a producției menită să con
tribuie la adîncirea procesului de con
centrare și specializare, la folosirea mai 
eficientă a forțelor umane și materiale.

Lărgirea atribuțiilor, a competen
țelor și răspunderii celor ce lucrează 
nemijlocit la sfera producției animale, 
va determina creșterea cont'nuă a pro
ducției, scăderea cheltuielilor și, în 
final, sporirea rentabilizării.

în județul nostru, preconizăm ca fer

...... ................     III. ...........—»

Cîtova din exemplarele „bine crescute" ale Stațiunii experimenntale Livada, județul 
Satu Mare.

mele zootehnice să ia ființă în coopera
tivele cu peste 400 U.V.M., conduce
rea activității lor încredințîndu-se ce
lor mai bune cadre tehnice cu pre
gătire superioară. în ceea ce privește 
baza tehnico-materială, terenul desti
nat producerii furajelor, mașinile uti
lajele și instalațiile necesare desfășu
rării activității zootehnice, precum și 
mijloacele financiare necesare realizării 
sarcinilor de producție vor fi afectate 
fermei.

Ferma zootehnică va lucra ca unitate 
de sine stătătoare, cu competență de
plină în administrarea bunurilor de 
oare dispune avînd gestiune economică 
proprie- Conducerea fermei va răs
punde direct de realizarea sarcinilor 
de producție și executarea planului de 
venituri și cheltuieli aprobate de adu
narea generală a cooperativei.

în județul Prahova, ne-am orientat 
ea acțiunea de organizare a fermelor 
zootehnice să înceapă cu cooperativele 
din zona de cimpie, cu o producție mai 
certă și constantă de furaje datorită 
fertilității ridicate a solului, a irigați
ilor și mecanizării.

Potrivit specializării cooperativelor, 
în prima parte a anului 1970 vom or
ganiza ferme în 10 îngrășătorii de ti
neret taurin și berbecuți, 13 în unită
țile care cresc și îngrașă porci și 17 
în unitățile profitate pe creșterea va
cilor cu lapte și a păsărilor. Măsurile 
preconizate au fost studiate și anali
zate cu fiecare cooperativă agricolă în 
parte, realizarea lor materializîndu-se 
odată cu planul de producție al anu
lui în care am pășit.

Paralel cu trecerea operativă Ia or
ganizarea fermelor. în acțiunea de dez
voltare continuă a zootehniei vom ur
mări îndeaproape generalizarea tehno
logiilor moderne de creștere a anima
lelor, profilarea și specializarea uni
tăților cooperatiste în funcție de condi
țiile specifice fiecărei unități.

Am convingerea că, prin organiza
rea fermelor zootehnice se vor crea 
premisele valorificării mai depline a 
spiritului de inițiativă, a experienței și 
priceperii specialiștilor din acest sec
tor. Se vor putea astfel, introduce pe 
o scară mai largă noi metode în pro
ducerea și conservarea nutrețurilor, 
irigarea și extinderea celor mai valo
roase culturi furajere, se va organiza 
mai bine selecția animalelor, exnloata- 
rea lor, la un nivel mai apropiat de 
unitățile agricole de stat.

Noul cadru de dezvoltare a zooteh
niei cooperatiste, munca sîrguincioasă 
a membrilor cooperatori competența 
și priceperea specialiștilor noștri sînt 
temeiuri care ne fac să credem că a- 
nul 1970 va marca o cotitură remar
cabilă în activitatea acestui sector, a- 
sigurîndu-i ponderea cuvenită în an
samblul agriculturii noastre socialiste.

Ing. Aurel FURFURICA 
vicepreședinte al Consiliului popular 
județean Prahova, 
directorul direcției agricole

AGENDĂ ZOOTEHNICĂ

Recensămîntul 
animalelor

în sistemul evidențelor organi
zate, specifice conducerii planifi
cate a economiei naționale, recen
sămîntul animalelor — lucrare 
statistică de mare volum și în
semnătate — preocupă in aceste 
zile pe toți lucrătorii din agri
cultură. Din 1962, această impor
tantă lucrare, efectuată în fiecare 
an, contribuie la stabilirea unor 
date certe asupra efectivelor de 
animale la un moment dat — 
„momentul critic" al recesămîn- 
tului — date de extremă impor
tanță în fundamentarea științifică 
a planurilor anuale și de perspec
tivă, pentru analiza dezvoltării 
multilaterale a zootehniei.

Necesitatea efectuării anuale a 
recensămîntului animalelor este 
impusă atît de ponderea pe care 
o are această ramură in ansam
blul producției agricole, cît și de 
numărul mare al gospodăriilor 
care dețin animale. Pe de altă 
parte, spre deosebire de ramura 
vegetală unde producția este de
ținută, aproape in totalitate, de 
unitățile agricole socialiste, in 
creșterea animalelor, gospodăriile 
individuale dețin o pondere în
semnată atît ca producție, cît și 
ca efective. Dacă pentru efective
le de animale existente în ferme
le zootehnice ale unităților agri
cole socialiste dispunem, în orice 
moment, de date cu privire la 
situația numerică a efectivelor 
de animale, pe structuri de vîr- 
stă și greutate, nu același lucru 
se poate spune despre gospodă
riile individuale ale populației.

Iată de ce, înregistrarea co
rectă a datelor, prin vizitarea de 
către recenzor a tuturor gospodă
riilor repartizate și prin număra
rea efectivă a animalelor exis
tente în prezența capului gospo
dăriei, sau a altui membru 
adult din familie, este înscri
să ca o măsură obligatorie și de 
mare răspundere. Această răspun
dere privind organizarea și exe
cutarea lucrărilor de înregistra
re, termenul și exactitatea date
lor înscrise, revine în primul rînd 
comitetelor executive ale consi
liilor populare județene, munici
pale, orășenești și comunale. Ele 
au sarcina — potrivit H.C.M. 2321/ 
1969 — să asigure personalul ne
cesar efectuării rece ămintului, 
instruirea lui, condițiile necesare 
bunei desfășurări a acestei acțiu
ni. Totodată, pentru realizarea cît 
mai perfectă a recensămintului 
aportul inginerilor zootehniști, 
al medicilor veterinari, al tutu
ror specialiștilor cu pregătire su
perioară și medie care activează 
în ramura producției animale nu 
constituie numai o datorie ci una 
din cele mai importante obligații 
profes:onale.

în urma controlului efectuat de 
Ministerul Agriculturii și Silvicul
turii în z ua de 5 ianuarie rezultă 
că, în majoritatea județelor, re
cenzarea animalelor a început și 
se desfășoară potrivit instrucțiu
nilor elaborate. Rezultă, în ace
lași timp, că în unele județe ca 
Arad, Caraș-Severin, Vîlcea etc. 
delegații comisiilor județene nu 
s-au deplasat în dimineața zilei 
de 3 ianuarie în comunele repar
tizate pentru a îndruma și con
trola acțiunea de recenzare; ca 
urmare a slabului control efec
tuat, în unele județe ca Alba, 
Brăila, Caraș-Severin și altele 
înregistrarea, în special a ovinelor 
și porcinelor, nu are o bază reală. 
Față de situația semnalată se 
impune ca direcțiile agricole res
pective să ia cele mai urgente 
măsuri pentru înregi trarea co
rectă a întregului efectiv de a- 
nimale existente la data de 3 ia
nuarie în fiecare gospodărie.

Mobilizarea tuturor factorilor 
de răspundere in încheierea co
rectă și operativă a lucrărilor re- 
censămîntului, înaltul simt de 
responsabilitate al populației 
crescătoare de animale constituie, 
în aceste zile, tot atîtea elemente 
care vor contribui la exactitatea 
și eficiența economică a datelor 
înscrise.



Pe podzoluri și terenurile în pantă

„CĂI" DE SPORIRE 
A PRODUCȚIEI,

Cultura
Stațiunea experimentală Livada (1962—1968) Aportul 

amendăriiTratamentul Prod, kg/ha ț Spor kg/ha

Neîngrășat, neamendat 720 __
N 100 P70, neamendat 620 100 —

Grîu 5 t/ha calcar+N100P70 2490 1770 1870
20 t/ha gunoi, neamendat 2080 1360 —
20 t/ha gunoi+ 5 t calcar 2670 1950 590

Neîngrășat, neamendat 2490 —
N 100 P70, neamendat 2110 380 —

Porumb N 100 P70 + 5 t calcar 3060 570 950
Gunoi 20 t/ha 4260 1770 —

Gunoi 20 t+calcar 5 t 4520 2030 260

insuficient străbătute
Sarcinile ce revin agriculturii în 

1970 și în anii următori impun — așa 
cum s-a subliniat la recenta plenară a 
C.C. al P.C.R. — măsuri hotărîte și 
în domeniul utilizării raționale a te
renurilor agricole — îndeosebi a celor 
arabile. în complexul acțiunilor me
nite să contribuie la conservarea și 
folosirea cît mai chibzuită a patrimo
niului funciar, un rol deosebit de im
portant îl are ridicarea potențialului 
productiv al solurilor acide și al tere
nurilor în pantă, care ocupă în țara 
noastră suprafețe însemnate.

Este de multă vreme cunoscut fap
tul că pe solurile acide producțiile 
mici obținute se datoresc, în princi
pal, regimului defectuos al apei, sără- 
iei în elemente nutritive și acidității 

puternice. Caracteristic pentru zona 
podzolurilor nu este excesul de pre
cipitații, ci insuficienta capacitate a 
solului de înmagazinare a apei. Ca 
urmare, lucrarea rațională a solului 
trebuie să aibă ca scop de bază mă
rirea capacității lui de a reține apa. 
Acest deziderat se realizează prin lu
crări de desfundare și de afînare a- 
dîncă. Primele dau rezultate bune pe 
podzolurile cu o textură mai ușoară, 
iar în anii mai secetoși, și pe podzo
lurile mai argiloase. în perioada 
1965—1968, la Stațiunea experimentală 
Livada, pe parcelele lucrate prin des
fundare totală, la 70 cm, și fertilizate 
cu 80 t/ha gunoi de grajd, s-a obținut, 
la porumb, un spor mediu de 1020 
kg/ha ; în primii doi ani după desfun
dare și fertilizare, sporul a fost de 
1400 kg de porumb-boabe la hectar.

Afînarea la 50—60 cm, combinată 
cu arătura normală (18-20 cm) a spo
rit producția, la Albota-Argeș, cu 640 
kg de porumb-boabe la hectar, în me
die pe 4 ani.

Pe podzoluri, alături de lucrările 
de desfundare și de afînare, trebuie 
acordată atenție și drenajului, atît 
prin canale deschise, cît și prin dre- 
nuri îngropate, în special pe terenu
rile plane, lipsite de scurgere natu
rală.

Cea de a doua măsură necesară pe 
solurile acide o constituie amendarea, 
sau neutralizarea acidității. Trebuie 
menționat însă că acest mijloc de ri
dicare a potențialului solurilor acide 
este puțin folosit. Cu toate că indus
tria noastră poate asigura, anual, 
750 000 tone de agrocalcar, se folosesc, 
în prezent, abia 100 000 — 150 000 
tone. Cît de necesară este neutraliza
rea acidității solului o demonstrează

NOUTĂȚI

Dispozitiv pentru protecția automată 

a agregatului mobil A.P. T. 4
Recent, a fost omologat și recomandat 

pentru introducerea în producție dispo
zitivul de protecție automată a agre
gatului mobil de.pompare A.P.T.4 (des
tinat instalațiilor de aspersiune). Scopul 
acestui dispozitiv este de a opri automat 
grupul de pompare, în caz de : avarii la 
instalația de răcire a motorului, la cea 
de ungere, sau în cazul scăderii presiunii 
în aripa de udare, sub limita admisă. 
De asemenea, dispozitivul amintit permi
te funcționarea agregatului pe bază de 
comandă-program (orară). în același 
timp el semnalizează, vizual și fonic, o- 
prirea motorului.

Instalația de protecție despre care 
vorbim funcționează automat, pe prin
cipiul contactelor electrice și opririi 
motorului prin comandă electromagne
tică. Utilajul se compune din două 
părți distincte : 1) cutia de comandă, ce 
cuprinde aparatura electrică de bord 
(manometru, ceas etc.), care se instalea
ză pe tabloul de bord al grupului de 
pompare și 2) dispozitivul de oprire, 
care acționează asupra manetei de acce

atît rezultatele cercetării, cît și ale 
producției. Iată, în tabelul alăturat, 
cîteva cifre semnificative.

Datele prezentate vorbesc de la sine, 
îngrășămintele chimice, fără amenda
mente, n-au avut nici un efect sau 
chiar au coborît producția. Prin amen
dare și îngrășare s-au obținut sporuri 
de producție de 1 770 — 1950 kg/ha 
la grîu, și de 570 — 2 030 kg/ha la 
porumb. Aportul amendamentelor a 
fost de 590 — 1870 kg/ha la grîu și 
de 260 — 950 kg/ha la porumb. La 
Albota-Argeș, prin îngrășare și amen
dare s-au obținut sporuri de 860 — 
1 480 kg/ha la grîu și 1 130 — 1860 
kg/ha la porumb.

în județul Argeș efectul aplicării a- 
mendamentelor și al îngrășămintelor 
chimice a fost foarte evident la între
prinderile agricole de stat Căteasca, 
Izvorul și Rătești unde, între 1964— 
1966, producția de grîu a crescut cu 
900 — 1 400 kg/ha, iar cea de porumb 
cu 1 900 — 3 000 kg/ha, comparativ cu 
perioada 1955—1960, cînd nu se apli
cau amendamente decît sporadic.

Dacă se are în vedere faptul că pen
tru amendarea cu 5 t/ha agrocalcar 
revine o cheltuială de 600 lei, care se 
amortizează în 6—8 ani, iar pentru o 
fertilizare anuală de 150 kg/ha îngră
șăminte chimice (substanță activă) se 
cheltuiesc 450 lei, rezultă că sporul 
mediu de 1 150 kg/ha grîu și de 2 450 
kg/ha porumb, realizat de unitățile de 
producție din județul Argeș, apare ca 
asigurat din punct de vedere al efi
cienței economice ; aceasta chiar dacă 
la cheltuielile anuale de circa 600 
lei/ha, necesitate de fertilizare și a- 
mendare, trebuie să se mai adauge și 
altele cum sînt cele cerute de erbici- 
dare, desfundare sau afînare adîncă.

în afară de aceste aspecte, agricul
tura pe solurile acide ridică și alte 
probleme. în momentul de față se dă 
prea puțină atenție culturii plantelor 
amelioratoare, cum sînt trifoiul, lu
cerna, lupinul și bobul. De asemenea, 
se folosește în măsură insuficientă ni- 
trocalcarul, care poate suplini agrocal- 
carul.

Pe terenurile în pantă, recoltele 
mici care se obțin în multe coopera
tive agricole se datoresc, în cea mai 
mare parte, neaplicării complexului 
de măsuri agrotehnice stabilite de cer
cetarea științifică și verificate în nu
meroase unități de producție. Există 
încă, din păcate, destule unități agri
cole din zonele de deal unde se ară 
din deal în vale, deși conducerile a- 

lerație a motorului.
Aparatul are o formă dreptunghiula

ră, redusă ca dimensiuni, fiind ceva mai 
mic decît tabloul de bord al grupului de 
pompare ; în felul acesta el poate fi pur
tat pe tractor, sau în cutie separată, care 
se mută cu ușurință, de la un grup la 
altul.

Dispozitivul de protecție a fost reali
zat de Institutul de studii și cercetări 
pentru îmbunătățiri funciare și gospo
dărirea apelor, la comanda direcției teh
nice a Departamentului de îmbunătățiri 
funciare și gospodărirea apelor.

Se prevede ca acest dispozitiv să fie 
introdus în producția de serie, în trimes
trul al II-lea al acestui an.

Cîteva cuvinte despre importanța e- 
conomică a introducerii dispozitivului 
de protecție : în felul acesta se reduce 
numărul de mecanici necesari pentru 
acționarea grupului de pompare, de 
circa două ori, mărindu-se productivita
tea muncii la irigarea culturilor agri
cole.

N.F. 

cestora, specialiștii, cunosc că astfel 
se favorizează eroziunea, iar an de an 
terenurile devin tot mai puțin fertile. 
Cu toate că dispunem de numeroase 
scheme de asolammte pentru diferi
tele categorii de terenuri în pantă, a 
căror aplicare poate contribui, pe de 
o parte la satisfacerea cerințelor eco
nomiei, iar pe de alta la stăvilirea 
eroziunii, aceste scheme nu sa folosesc 
decît sporadic. Experiențele întreprin
se la Stațiunea experimentală Perieni 
au demonstrat că numai prin arătura 
efectuată pe curba de nivel se poaf e 
spori producția de cereale cu 100—350 
kg/ha, cantitatea de sol erodat redu- 
cîndu-se, anual, cu 6-7 tone la hectar.

Au fost stabilite numeroase metode 
de lucrare a solului, printre care ară
tura în biloane cu plugul cu cormană 
prelungită, arătura în benzi (cu alter
narea adîncimii), sistemul de lucrări 
minime etc., dar aplicarea în practică 
a acestora întîrzie în mod nejustificat.

în zona dealurilor există două feno
mene contradictorii ! în timp ce pe 
pante se simte lipsa apei în sol, la 
poalele lor și în special în microde- 
presiunile din văi există exces de 
umiditate. Problema reținerii apei pe 
versanți și acumularea ei în sol este 
capitală. în acest scop trebuie să se 
pornească de la arătura sau afînarea 
adîncă a solului, pentru a se ușura in
filtrarea apei, și să se continue apoi 
cu organizarea de asolamente specia
le, cu rol de protejare a terenului și 
aplicarea unei agrotehnici adecvate.

în cadrul măsurilor ameliorative un 
loc de seamă trebuie să-1 ocupe alter
narea pe versanți a culturilor care 
protejează solul, cu cele care favori
zează eroziunea. De asemenea, pe 
pantele mai mari de 15 la sută trebuie 
introdus sistemul de benzi tampon, 
create din ierburi perene, bine adap

MINISTERUL AGRICULTURII 
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NU ARUNCAJI resturi de substanțe fitofarmaceutice și 
NU SPĂL AȚI aparatura pentru stropit, in cursurile de apă!

tate condițiilor locale, cu valoare fu
rajeră cît mai ridicată.

La fel de importantă este folosirea 
îngrășămintelor organice și chimice. 
Printr-o fertilizare rațională s-au ob- 
țîaut, la grîu, sporuri de 545 — 1 690 
kg/ha la Perieni și de 640 — 1060 
kg/ha la Podu Iloaie, iar la porumb, 
1 195 — 2129 kg/ha la Perieni și 570 
— 1470 kg/ha la Podu Iloaie. Efectul 
îngrășămintelor chimice și organice 
este mult mai mare, cînd acestea se 
aplică împreună.

Pe terenurile în pantă nu trebuie să 
se facă exces de lucrări agrotehnice, 
avînd grijă ca prin acestea să nu se 
aducă la suprafață straturile nefertile, 
deoarece în acest caz buruienile se in
stalează puternic în culturi. Este ne
voie ca în asemenea situații să se fo
losească în măsură mai mare erbici- 
dele, în special la prășitoare. De ase
menea, în timpul îngrijirii culturilor 
se va urmări crearea de obstacole în 
calea apei — în afara măsurilor care 
se iau Ia lucrarea de bază a solului 
și de cele speciale (benzi înierbate, 
valuri cu profil larg, valuri și șanțuri). 
Este vorba de biloane realizate cu ra- 
rița pe rîndurile de plante prășitoare, 
Ia distanțe care variază în funcție de 
panta terenului. 1

Am prezentat cîteva aspecte ale a- 
grotehnicii specifice solurilor acide și 
terenurilor în pantă, pentru a reaminti 
conducerilor unităților agricole din a- 
ceste zone, specialiștilor care răspund 
de organizarea și îndrumarea produc
ției, că în cadrul măsurilor generale 
de organizare a teritoriului există ne
numărate căi — din păcate insuficient 
străbătute — de sporire a producției 
agricole.

Dr. iing. Teodor MOSCALU 
din Ministerul Agriculturii 
și Silviculturii



Venind dinspre Cluj, Să
lajul te întîmpină cu splen
dide păduri împlîntate în 
coastele munților pînă a- 
proape de cota 1 000, alti- 

L tudine ce pare să nu dis- 
'fli placă căprioarelor și faza

nilor. Plăci indicatoare in
vită pe drumeți să apere 
pădurea de foc și să pro
tejeze fondul cinegetic, po
doaba și atracția acestor 
locuri. Pe vale, se zăresc 

.numeroase pepiniere silvi- 
rodul muncii celor ce 

gospodăresc fondul silvic al 
județului Sălaj. Sute de 
hectare de păduri tinere, 
sau de abia cultivate cu 
rășinoase, alternează cu 
parcele întinse, date de cu- 
rînd în exploatare.

Sîntem în zona ocolului 
site ic Zalău, care gospodă
rește o suprafață de 22 000 
ha. Un pădurar desprins 
parcă din legendă ne în
tîmpină cu arma în bandu
lieră, oferindu-se să ne că
lăuzească. Este Vasile Mu- 
reșan, din satul Panic, co
muna Hereclean, unul din 
cei mai destoinici gospodari 

j ai pădurilor Meseșului. Nu 
este deloc impropriu ter
menul de „gospodar" pen
tru acest virtuos apărător 
al fondului silvic și cinege-. 
tic; în preajma centrului 
de pază, el are în grijă o 
pepinieră de ș®se ha de 
culturi de rășinoase, foioa
se și coacăz negru. Din pro
prie inițiativă, el a amena
jat printre rîndurile de 
Coacăz negru, deci fără a 
ocupa teren în plus, o cul
tură de trandafiri sălba-

:i pe care i-a altoit și în- 
ijit pentru a-și aduce

contribuția la înfrumuseța
rea orașelor sălăjene. Cinci 
tone de ghindă au fost 
strînse în raza sa de acti
vitate și depozitate pentru 
hrana cervideelor, în timpul 
iernii, iar 4 000 kg de go- 
zuri de păioase sînt pregă
tite pentru hrana fazanilor. 
La activul său sînt trecute 
și sute de răpitoare cu 
pene ucise, cinci vulpi și 
alți dăunători ai fondului 
de vînătoare.

...Pe inginerul Victor Ra- 

CALENDARUL 
SILVICULTORULUI
PE LUNA IANUARIE

In pepiniere se intensifică pregătirile pentru semănatul de 
primăvară, în care scop se verifică semințele puse la stratifi
cat (condiții de aerisire, de umiditate etc), înlăturîndu-se cele 
stricate, mucegăite. Se stratifică semințele cu perioadă de ger
minație de 60—120 zile, în funcție de zona climatică a fiecă
rei unități — arțar tătărăsc, cireș, frasin comun, lemn cîinesc 
mojdrean, singer etc. Totodată, se verifică starea tehnică a trac
toarelor, mașinilor și instalațiilor aflate în dotația pepinierelor 
centrale, se procură piesele de schimb necesare și se efec
tuează reparațiile.

Pentru lucrările de împăduriri se întocmesc documentațiile 
tehnico-economice și planurile pentru campania din primăvara 
anului 1970 ; se continuă, totodată, contractarea lucrărilor care 
se execută prin întreprinderile pentru mecanizarea agriculturii.

Se definitivează documentațiile tehnice pentru lucrările de co
rectare a torenților în regia ocoalelor silvice, și se contrac
tează cele ce se execută în antrepriză, de întreprinderile de 
construcții forestiere ale Ministerului Industriei Lemnului, în- 
deplinindu-se formalitățile pentru deschiderea finanțării.

In ceea ce privește protecția și paza pădurilor se definitivează 
prognoza atacurilor dăunătorului Tortrix viridana, în stadiul de 
ou, și a cotarilor. Se protejează plantațiile de rășinoase contra 
cervideelor și iepurilor, prin aplicarea de tratamente chimice, 
sau a altor măsuri care să împiedice vătămarea puieților. Se 
intensifică controlul în cantoane și asupra circulației materia
lului lemnos.

I» activitatea de economie a vînatului se continuă hrănirea 
acestuia și distrugerea răpitoarelor, în special lupi și vulpi. în 
fazanerii, în cazul zăpezilor abundente, se deschid drumuri de 
acces spre hrănitori, se îndepărtează zăpada de pe plasele vo- 
lierelor, imediat după depunerea ei. In păstrăvării se creează 
copci în bazinele cu pești înghețate.

In domeniul produselor accesorii activitatea se concentrează 
asupra lucrărilor de reparare a ambalajelor (butoaie, lăzi etc.) 
și contractării cu furnizorii a materialelor necesare pentru tri
mestrul I. Șe gmenajează ghețării și se începe recoltarea ghe- 
ței. Se continuă livrarea la export a ciupercilor uscate și a pro
duselor provenite din fructe de pădure, inclusiv a conurilor de 
molid, a căror recoltare continuă și î« această lună.

O activitate deosebită se va desfășura în domeniul apicultu
rii, verificîndu-se familiile de albine pentru a ajuta pe cele 
care nu au hrană suficientă, cu miere sau șerbet de zahăr. 
Acolo unde se constată mortalitate mare și pete de diaree, în 
hrană se va introduce și fumidil ,,B“.

în ceea ce privește investițiile se va urgenta aprobarea do
cumentațiilor întocmite pînă la 31 decembrie 1969, încheierea 
contractelor pentru lucrările din plan și alcătuirea formelor 

*7 pentru deschiderea finanțării.

colța, șeful ocolului silvic 
Zalău, l-am întîlnit pe că
rările pădurilor, interesîn- 
du-se de modul în care a 
fost asigurată hrana vîna- 
tului.

— Am strîns pentru hra
na cervideelor și a fazani
lor zeci de tone de fînun, 
ghindă, gozuri rezultate de 
la treieratul păioaselor, 
frunzare etc. — ne relatea
ză interlocutorul. Cînd 
timpul se înrăutățește, ani
malele se îndreaptă spre 
hrănitoarele amenajate de 
noi și păstrate permanent

însemnări

ÎN PĂDURILE
MESEȘULUI
■nHMaiKaasnBKKiaKanaMBaKnBMoaiBaM

în stare de funcționare. Re
cent, am evaluat fondul de 
vînătoare, numărînd aproa
pe 200 de căpriori, peste 
500 de fazani, 1 500 de ie
puri și altele.

Răpitoarele vînatului își 
fac acum mai pregnant 
prezența. Recent am îm
pușcat 30 de vulpi, 9 lupi' 
etc. și acționăm în conti
nuare pentru stîrpirea dău
nătorilor vînatului.

— Cu ce beneficii s-a 
soldat activitatea ocolului 
silvic Zalău în anul 1969 ?

— Am realizat un bene
ficiu de 200 000 lei, adică a- 
proape dublu față de pre
vederi. Aceasta datorită fo
losirii cu chibzuință a re

eforturi și cheltuieli! E- 
xistă însă posibilități pen
tru comasarea tuturor a- 
cestor parcele și extinde
rea mecanizării lucrărilor. 
Depinde însă de operativi
tatea cu care forurile noas
tre tutelare vor analiza și 
aviza această acțiune. Sub
liniez că am și pregătit 72 
kg semințe de rășinoase 
pentru primăvară și ne-ar 
fi de mare ajutor comasa
rea acestor pepiniere, pe 
care să le putem lucra, 
după metode moderne.

Semnificativ este în a- 
ceastă privință aportul pe 
care pepinierele Zalăului îl 
aduc la reîmpădurirea unei 
zone vaste. De aici se li
vrează puieți, din specii 
valoroase, pentru ocoalele 
silvice lleanda, Jibou, Șlm- 
leu etc. Numai pepiniera de 
la Mesteacăn a livrat în a- 
cest an puieți în valoare de 
200 000 lei.

...La Zalău se discută 
foarte mult despre viitor. 
In județ se desfășoară am
ple acțiuni menite să con
tribuie la dezvoltarea eco
nomică în toate sectoarele 
de activitate, inclusiv în sil
vicultură. în acest domeniu 
se deschid perspective în
semnate. Se prevede înfi
ințarea unei fazanerii de 
unde să se livreze exem
plare atît pentru export cît 
și pentru colonizarea pădu
rilor. Se vor extinde cul
turile de rășinoase, în spe
cial de pini, într-un ritm 
de cca. 100 ha anual; toto
dată, vor căpăta amploare 
acțiunile de sporire canti
tativă și calitativă a efec
tivului cinegetic.

Specialiștii și muncitorii 
ocolului silvic Zalău, frun
taș pe județul Sălaj, își 
mobilizează resursele pen
tru a spori eficiența între
gii lor activități. Este un 
fapt care întărește convin
gerea că pădurile Meseșu
lui au gospodari destoinici, 
care vor adăuga noi ele
mente de atracție splendo
rilor naturii acestor melea
guri.

Gh. STOICOVICI

Orgă carpatină
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surselor pădurii și reducerii 
cheltuielilor neproductive. 
Din pădurile noastre s-au 
livrat, la export, 46 tone 
de ciuperci, la care se ada
ugă 180 tone de fructe de 
pădure ca: fragi, mure, 
coarne, măceșe, porumbe 
etc. S-au recoltat, totodată, 
500 kg carne de iepure și 
iepuri vii pentru export. 
Reducerea cheltuielilor de 
producție s-a făcut pe mai 
multe căi. Putem aminti că 
prin munca patriotică a 
personalului ocolului nos
tru s-au economisit, la re-

facerea pădurilor, cea 
60 000 lei.

— Am observat multe 
pepiniere răspîndite prin 
pădure. Nu ar fi mai bine 
să le camasați pentru a pu
tea coordona lucrările de 
cultură și protecția împo
triva dăunătorilor ?

— Este un deziderat al 
activității noastre. In pre
zent, avem 22 ha de pepi
niere, în 6 puncte diferite, 
situate la distanțe maxime 
de 30 km. La Poarta Săla
jului ați văzut pepiniera de 
plop negru hibrid, iar la 
Mesteacăn, cultivăm în pe
pinieră rășinoase și foioase. 
Multe alte parcele, răspîn
dite în imensitatea pădurii, 
sînt însămînțate cu gorun, 
stejar, tei etc. Dar cu cîte
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Condiții bune 
de iernat, 
întregului 
efectiv piscicol!

Se cunoaște că pe timpul sezo
nului „alb" se cer luate o serie de 
măsuri menite să protejeze fauna 
cursurilor de apă. Aceasta se im
pune cu atît mai mult cu cît în 
anul trecut AGVPS a întreprins 
o largă acțiune de populare și 
repopulare a unor rîuri, ia
zuri, lacuri și alte surse de apă 
cu diferite specii mult solicitate 
de pescarii sportivi.

— Acesta este — desigur — un 
motiv în plus — ne-a relatat ing. 
Dumitru Curtașu, șeful serviciului 
de pescuit din cadrul A.G.V.P.S. — 
ca asociațiile județene, pescarii 
sportivi, să acorde atenție spori
tă asigurării unor condiții bune 
de iernat întregului efectiv pisci
col. Una din măsurile importan
te se referă la păstrarea, în fie
care bazin, a nivelului maxim de 
apă în raport cu cota de reținere 
a lucrărilor hidrotehnice (baraje, 
diguri, călugări, deversoare) cu 
scopul asigurării cantității de o- 
xigen necesar peștelui.

După îngheț trebuie create 
copci pentru asigurarea unor 
condiții corespunzătoare de ier
nat faunei acvatice. Ac«;te lu
crări vor fi făcute cu atenție, cînd 
ghiața atinge grosimea de cel pu
țin 10 cm, astfel încit să se pre
vină accidentele. Numărul copci
lor va fi în jur de 10—20 Ia fie
care hectar de bazin piscicol, fi
ind direct proporțional cu adîn- 
cimea apei și cu viteza de scurgere 
a acesteia. Densitatea copcilor 
va fi stabilită în mod diferen
țiat. Astfel, în bazinele cu a- 
dîncimi mai mici (pînă Ia 1,50 m) 
în cele situate în partea din a- 
monte a văilor, unde nu se poa
te realiza primenirea apei în bu
ne condiții, cît și în bazinele cu 
pești fitofagi, numărul copcilor 
va fi mai mare. Acolo unde se a- 
flă depozitat peștele pentru ier
nat, se va executa un număr mai 
mare de copci, și anume cîte un 
metru pătrat de copcă la 30 me
tri pătrați de bazin.

— Copcile trebuie menținute 
deschise în permanență ?

— Da, deoarece numai astfel 
ele își ating scopul urmărit, con
tribuind la îmbogățirea apei în o- 
xigen. De aceea, în copci trebuie 
introduse paie sau coceni de 
porumb, stuf, papură etc.; cop
cile trebuie controlate cu regula
ritate (cel puțin de două ori pe 
zi), cu care prilej trebuie spartă 
ghiața formată la suprafața lor.

în timpul iernii se mai poate 
întîmpla și un alt fenomen : prin 
depunerea unei zăpezi abundente 
peste ghiață, datorită întreruperii 
pătrunderii luminii, fenomenul 
de fotosinteză încetează, crescînd 
astfel pericolul de mortalitate a 
peștelui. în astfel de situații, da
că stratul de ghiață este suficic/t 
de gros, se vor efectua, fără în- 
tîrziere, culoarea de lumina. în 
acest scop se îndepărtează zăpa
da pe suprafețe cît mai mari (dar 
nu pe mai puțin de 500 metri pă
trați ia ha), în lungul bazin Ilui 
respectiv.

Am relatat aici, cîteva din mă
surile ce se impun asigurate p?n- 
tru buna iernare a peștelui, mă
suri care trebuie să stea în aten
ția asociațiilor județene și a mem
brilor lor. Este remarcabil, de a- 
semenea, să fie antrenată în aces
te acțiuni și populația aflată în 
apropierea bazinelor piscicole, în 
scopul ocrotirii faunei acvatice, 
bogăție de seamă a apelor țării 
noastre.

F. NICOLAE



Pagina 10 AGRICULTURA

La ancheta noastră despre
w

VIITOARELE LUCRĂRI
DE SPECIALITATE
răspund editorii:
Ing. Gabriel MANOLIU
directorul Editurii Ceres

Ținînd seama de faptul că, în ultimii 
ani, in editura noastră s-au tipă
rit numeroase lucrări privind pro
ducția vegetală — în special cerealele 
— prevederile editoriale pe 1970 acordă 
un spațiu mai larg decît în alți ani te
melor de îmbunătățiri funciare: „Hi
drologie agricolă'* de P. Stănescu și 
Gh Hîncu, „Utilaje pentru executarea 
și întreținerea canalelor de irigație și 
desecare" de C. Stănescu etc.

Dintre problemele de economie și or
ganizare, un loc însemnat îl vor deține 
titlurile care se referă la metodologia 
analizei economice și a stabilirii prin
cipalelor măsuri de dezvoltare a agri
culturii, cum sînt mecanizarea, chimi
zarea. hidroameliorațiile : „Elemente de 
calcul eficientei economice a lucrărilor 
de îmbun?tă*!"i de Gheorghe
Popescu, „Căile de ridicare a eficienței 
economice îi> fiuiu taurinelor" de 
Gh Posea și Nicolae Stănescu etc. Nu
meroase titluri ca, de pildă, „Analiza 
activității economice și fundamentarea 
deciziilor în conducerea științifică a 
I.A.S “ de Florin Gîlcă și Mariana Ioni- 
ță, „Organizarea financiară în C.A.P." 
de Ion Costea vor trata aspectele cele 
mai actuale referitoare la perfecțio
narea conducerii și planificării între
prinderilor agricole socialiste.

O caracteristică a planului editorial 
constă în delimitarea mai precisă a lu
crărilor adresate unor categorii distinc
te de cititori. Astfel, pe lîngă continua
rea seriei de lucrări fundamentale, tra
tate și monografii, destinate cadrelor cu 
pregătire superioară, o pondere deose
bită o vor avea în 1970 lucrările de ni
vel mediu, cu pronunțat caracter prac
tic. Multe dintre acestea sînt concepute 
astfel încît să servească drept ghiduri 
sau îndrumătoare de profesii : „îndru 
mătorul vit cultorului" de Gh. Constan
tinescu. „îndreptar pentru folosirea în
grășămintelor și amendamentelor" de 
D. Davidescu, „Tractoare" de I. Deme- 
trescu, „Exploatarea agregatelor agri
cole" de T. Vulpe etc

Alte cărți vor aborda aspectele cele 
mai actuale ale modernizării produc
ției. cum sînt sistemele intensive de în- 
grășare a animalelor : .Jngrășarea miei
lor" de Stelian Dinescu, „Creșterea

Revistele agricole au de
venit un mijloc principal 
de propagandă tehnică în 
rîndui specialiștilor, un 
sprijin permanent în mun
ca lor practică. Sarcinilor 
noi trasate agriculturii dc 
recenta plenară a C.C. al 
P.C.R. trebuie să le cores
pundă o propagandă teh
nică de factură nouă, mo
tiv pentru care am soli
citat tov ing. Petre MAR
TIN, redactorul șef al Re
dacției revistelor agrico
le, să ne relateze măsurile 
preconizate în acest sens.

— Cum aprecia-i activi
tatea desfășurată pînă în 
prezent de revistele agrico
le ?

— Pentru a prezenta ac
tivitatea unei redacții ca
re elaborează și editează 
zece reviste este necesar un 
element de comparație. Re
vista „Probleme agricole", 
de exemplu, a împlinit nu 
de nr lt douăzeci de ani 
de apariție Dacă răsfoiești 
cele pesie 20.000 de pagini 
apărute în aceste două de
cenii. poți derula drumul 
spre maturitate al publica
ției care, în formă și în 
conținut s-a ridicat în bu
na parte la nivelul cerin
țelor impuse de moderni
zarea agriculturii. Atrăgînd 
un cerc valoros de colabo
ratori revista și-a adus o 
contribuție de seamă la 
popularizarea măsurilor ce 
s-au impus în fiecare pe
rioadă pentru realizarea 

semiintensivă și intensivă de tip indus
trial a taurinelor" de Gh. Bănică.

O categorie distinctă de lucrări o vor 
constitui dicționarele pe specialități, a 
căror editare a fost începută cu „Dic
ționar de economie agrară", urmînd ca 
în anul 1970 să vadă lumina tiparului 
„Dicționar de mecanică agricolă".

Planul nostru editorial pe 1970 pre
vede și cuprinderea unor probleme cu 
accentuat caracter de noutate, rezultate 
ale progresului științific pe plan mon
dial : „Nutriția minerală a plantelor" 
de Iuliu Bărbat, „Utilizarea izotopilor 
radioactivi și a radiațiilor ionizante în 
agricultură" de Stelian Stan și C. Be- 
ratlief, „Agrometeorologia" de O. Ber- 
becel. „Bolile fructelor din depozite" de 
Elena Bucur, A. Gherghei și I. Bozo, 
„Cultura legumelor sub plastic" de Bu
jor Mănescu, „Forme pitice și artistice 
la pomi'* de FI Lupescu, „Cacteele" de 
I. Spiridon, „Erbicidele în pomicultură" 
de St. Comar etc.

Din domeniul silviculturii sînt pre
văzute lucrări despre cultura speciilor 
forestiere, amenajarea pădurilor, com
baterea dăunătorilor, valorificarea su
perioară a materialului lemnos, dintre 
care amintim : „Răchita, cultură și va
lorificare" de C. Dămăceanu. „Influența 
defoliatorilor asupra productivității pă
durilor" de Al. Fratian, „Entomologie 
forestieră" de M. Ene, „îndrumări tehni
ce pentru cultura speciilor în pepinie
re" de I. Miulescu, „Lucrări folosite în 
ameliorarea terenurilor degradate și 
corectarea torenților" de Gh. Bădescu 
etc.

Acad. Al. GRAUR
directorul Editurii Academiei

Dintre lucrările de agricultură prevă
zute în planul nostru editorial pe 1970 
trebuie, în primul rînd, amintit „Tra
tatul de fitopatologie agricolă", voi. 
III, elaborat de un colectiv sub redac
ția academicianului Eugen Rădulescu. 
El va cuprinde descrierea bolilor legu
melor. metodele precise de recunoaștere 
a acestor boli, precum și metodele mo
derne și eficace pentru preîntîmpinarea 
și combaterea atacurilor.

Tot în cursul anului 1970 se va în
cheia colecția „Ampelografia Republi
cii Soc’aliste România", în 8 volume, 
prin apariția volumului I, elaborat de 
un colectiv sub redacția academicianu

REVISTELE 
în fața unor 
importantelor hotărîri ale 
partidului privind cultura 
cerealelor,’ plantelor teh
nice și celor furajere.

— Care sînt princ:palele 
probleme ce vor fi cuprin
se în sumarul acestei re
viste în 1970?

— Față de noile sarcini 
trasate agriculturii, ne 
preocupăm de tratarea în 
revistă a unor probleme 
esențiale ca : zonarea pro
ducției agricole; aspectele 
economice și tehnice ale 
profilării și specializării u- 
nităților agricole; organiza
rea producției și a muncii 
în întreprinderile agricole 
de stat și în cooperativele 
agricole de producție; or
ganizarea producției pe te
renurile amenajate pentru 
irigații: aspectele economi
ce și tehnice ale folosirii 
îngrășămintelor, insectofun- 
gicidelor și erbicidelor, ale 
producerii de sămînță și 
ale combaterii bolilor și 
dăunătorilor. De asemenea, 
vor fi tratate problemele 
folosirii judicioase a fon
dului funciar ale amelio
rării și producerii de să
mînță și cele mai noi teh
nologii de cultivare a plan-, 
telor. Atenția redacției se va

AGRICOLE 
noi sarcini 
îndrepta în permanență 
spre cuprinderea în mate
rialele ce se publică a tot 
ceea ce este nou în știința 
și practica avansată agri
colă.

— în ce măsură vă bi- 
zuiți pe sugestiile cititori
lor în îmbunătățirea tema
tică a revistelor agricole?

— Principiul nostru de 
bază în alcătuirea conținu
tului revistelor este studie
rea cu atenție a propuneri
lor făcute de cititori. Pen
tru aceasta am organizat în 
mod sistematic consfătuiri 
și diferite întîlniri cu citi
torii și un larg sondaj prin 
chestionare în rîndui spe
cialiștilor cerînd sugestii 
asupra tematicii și a formei 
de tratare. Un deziderat 
actual este publicarea mai 
multor materiale sub sem
nătura specialiștilor din 
producție. Incepind cu pri
mele numere care vor a- 
pare în 1970 vom acorda 
mai mult spațiu materiale
lor din experiența specia
liștilor din unitățile pro
ductive. Vrem ca întreaga 
noastră activitate să con
stituie un sprijin eficient 
în munca profesională a 
specialiștilor agricoli în ve-

lui Gherasim Constantinescu. Volumul 
este destinat părții generale, în cuprin
sul său tratîn.du-se istoricul ampelo- 
grafiei, sistematica familiei Vitaceae, 
particularitățile morfologice ale viței de 
vie etc.

Tratatul Anatomia animalelor do
mestice, vol. I, de profesor V. Gheție, 
conține la rîndu-i descrierea aparatului 
locomotor la diverse specii de animale 
domestice, insistîndu-se asupra celor de 
mare interes zootehnic.

în volumul al doilea al colecției Zoo
tehnia României (Bovine), elaborat de 
un colectiv sub redacția profesorului 
V. Gligor, se tratează pe larg proble
mele teoretico-științifice și practice ale 
creșterii, ameliorării și exploatării a- 
cestor animale în țara noastră insis- 
tîndv-se asupra metodelor folosite pen
tru creșterea productivității și pentru 
ameliorarea raselor locale.

Din cunoscuta colecție „Fauna Repu
blicii Socialiste România" în anul viitor 
vor apărea două titluri : Insecta — 
Lepidoptera (partea generală), de E. 
Niculescu și F. Konîng (în care se tra 
tează caracterele generale ale lepidopte
relor, unele din ele dăunătoare agricul
turii) și Insecta, ordinul Neuroptera.

Un loc important în cadrul planului 
editorial îl ocupă și lucrările monografi" 
ce, în care sînt cuprinse rezultatele cer
cetărilor privind potențialul productiv 
al masei vegetale, organizarea judi
cioasă în vederea folosirii optime a a- 
cestui potențial, posibilitățile de valori
ficare a pășunilor provenite în urma 
defrișărțfc esențelor lemnoase. Pe aceas
tă linie se înscriu lucrările „Flora și ve
getația Podișului Babadag" și „Flora, 
vegetația și potențialul productiv pe 
Masivul Vlădeasa", alături de fascicule
le curente.

Gh. CONSTANTINESCU
directorul Editurii Științifice

O serie de cărți ce vor apare anul 
acesta în editura noastră interesează în 
mod deosebit publicul cititor din me
diul rural și îndeosebi specialiștii și 
tehnicienii agronomi și zootehniști, dar 
și cadrele de conducere din coope
rativele agricole și lucrătorii cu pregă
tire generală din Î.M.A.-uri și I.A.S.-uri. 
Dintre aceste cărți aș cita : „Controlul 
preventiv" de Gh. Enache, „Organiza
rea conducerii întreprinderilor" de Ion 
D. Puiu, „Plante decorative" de Vasile 
Diaconescu, Virgil Ionescu și Aurel 
Vulcu, precum și o seamă de lucrări de 
cultură generală, foarte utile, cum sînt : 
„Organele artificiale și grefe de orga
ne" de V. Marinescu și E. Păușescu ; 
„înainte ca natura să moară" de J. 
Dorst ; „Evoluția concepțiilor în ana
tomia omului" de T. Riga și Gh. Cociu ; 
„Radiobiologia" de N. Racoveanu : 
„Obiceiurile insectelor" de J. H. Fabre 
vol. I și vol. II.

Acelorași categorii de oameni ai mun
cii din agricultură socot că Ie pot fi de 
mare folos și unele lucrări de drept 
cum sînt : „Angajarea, obligațiile și 
răspunderile gest onarilor" de Vasile 
Buia sau „Reabilitarea în dreptul pe
nal al R.S.R." de I. Cosma.

........ .

derea rezolvării sarcinilor 
pe care le au.

— Ce ne mai puteți spu
ne despre activitatea pe 
care o va desfășura redac
ția în anul 1970?

— Trebuie să subliniez 
că redacția noastră nu se 
ocupă numai de editarea 
revistelor agricole. Asigu
răm publicarea și a altor 
lucrări de propagandă teh
nică agricolă, într-un vo
lum de» peste 500.000 exem
plare anual. Este edifica
tor, cred, să precizez că, 
numai în ultimii ani. prin 
redacția noastră s-au edi
tat 440 titluri de lucrări, în 
2.000.000 exemplare, unele 
din ele de mare populari
tate. Numai colecția de 
„Sfaturi" apare anual în 15 
titluri, pe profile distincte, 
cu un tiraj de 100.C00 e- 
xemplare, iar colecția „Re
comandări". în 17 titluri și 
150.000 exemplare tiraj. 
Vom continua editarea unor 
asemenea lucrări, cu teme 
axate pe sarcinile pentru 
agricultură reieșite din lu
crările plenarei C.C. al 
P.C.R din 10—13 decem
brie 1969 în ceea ce pri
vește revistele, problema 
principală pe care o avem 
în atenț-ie este continua lor 
îmbunătățire calitativă, 
pentru a ridica toate publi
cațiile noastre la nivelul 
cerințelor pretinse în a- 
ceastă etapă a agriculturii.

S. GHEORGHIU

Filmul
si diafilmul
agricol ț ■

In cursul anului 1969 rețeaua ci- 
nematogi atică sătească s-a îmbo
gățit cu noi pelicule destinate celor 
ce lucrează pe ogoare. Printre a- 
cestea trebuie amintit în primul 
rînd „Agrotehnica pe terenurile 
sărăturate", în care sînt prezentate 
metodele de lucru pe solurile res
pective, în vederea obținerii unor 
recolte bogate.

Un alt film interesant este cel 
intitulat „Carasu-II“, care continuă 
prima serie realizată în anul 1968, 
infățișînd amploarea lucrărilor dc 
amenajare a acestui gigantic sistem 
de irigații.

Pentru legumicultori au fost rea
lizate filmele „O vizită într-o în
treprindere agricolă de stat" și 
„Combaterea bolilor și dăunători
lor din seră". Viticultorilor le sînt 
destinate alte două filme: „Produ
cerea intensivă a strugurilor de 
masă" și „Pregătirea materialului 
săditor viticol", iar pomicultorilor, 
cel intitulat „Plantații intensive de 
pomi in I.A.S.".

O altă grupă de filme este desti
nată crescătorilor de animale: 
„Dezinfecția, dezinsecția și derati
zarea", „Mecanizarea în zootehnie 
in C.A.P.", „îngrășarea mieilor" 
și „Creșterea oilor Karacul".

La rindu-i, filmul „Două peri
cole" combate în mod convingător 
formalismul și indisciplina in sec
torul mecanizării, care duc la grave 
accidente de muncă.

In sfîrșit, un ultim film al anu
lui 1969 a fost intitulat „La școala 
celor mulți" și cuprinde aspecte 
privind organizarea și desfășurarea 
cursurilor agrozootehnice Ia care 
au participat peste 1 000 000 de lu
crători din agricultură.

Ecranul anului 1970 va fi și el 
bogat în filme agricole. Ministerul 
Agriculturii și Silviculturii și-a 
propus să realizeze în primul rînd 
producții cinematograf‘ce în care 
să fie prezentate metodele moder
ne și utile pentru sprijinirea ridi
cării nivelului de cunoștințe ale 
lucrătorilor din unitățile agricole 
socialiste. Astfel, vor apare filme 
cu aspecte din I.A.S. privind iri
garea culturilor, îngrășarea tauri
nelor, îngrășarea oilor și creșterea 
păsărilor pentru carne. Un film va 
înfățișa imagini dintr-un complex 
de creșterea porcilor în C.A.P.

Vor fi turnate de asemenea, filme 
despre cultura orezului, cultura lu- 
cernei, cultura soici, tehnologia ni
velării, modelării și cultivării legu
melor pe brazde largi și în so'.'irii 
de tip industrial, tăierea pomilor 
în plantații clasice și intensive etc. 
Va fi continuată și seria filmelor 
— Carasu — ca și cele de protec
ția muncii.

Alături de filme, diafilmul agri
col are înscris în tematica sa ui» 
larg cîmp de preocupări, cuprin- 
zînd aproape toate aspectele unei 
agriculturi moderne : noile sisteme 
de irigații, exploatarea lor, reg’mul 
de irigare ă principalelor culturi de 
cîmp, lucrările de îngrijire a cul
turilor de legume în solarii, recol
tarea și păstrarea materialului să
ditor viticol, tehnologia construc
țiilor de sotarii și a construcției de 
sere înmuițitor, a producerii de ră
saduri în sere etc.

Alte diafilme vor aborda aspecte 
de mecanizare (folosirea tractoa
relor de 40 C.P. și a celor R.S.-99 
împreună cu mașinile aferente, ma
șinile folosite în legumicultura), a- 
poi diafilmele cu teme de protecția 
muncii etc. Totodată, nu vor lipsi 
subiecte din existența unor unități 
fruntașe (ca de pildă „O vizită Ia 
I.A.S. Murfatlar").

In anul 1970 vor apare și primele 
dianozitive cu imagini din agricul
tură. Astfel vor fi imprimate ima
gini din zootehnie, apoi aspecte de 
la deshidratarea lucernei, însiloza- 
rea plantelor, îmbunătățirea pajiș
tilor, cultura porumbului pentru 
siloz, folosirea nutrețurilor com
binate și a nutrețurilor amestecate, 
creșterea vacilor într-un complex 
modern, a tineretului taurin pen
tru reproducție, a porcilor în com
plexe industriale, a ovinelor, a 
curcilor, testarea porcilor in ferme 
de elită, metode de erbieidare a 
culturilor de ceapă și morcovi etc.

Prin realizarea noilor filme, dia
filme și diapozitive se va spori ma
terialul didactic necesar unei propa
gande agricole moderne și utile, 
menită să contribuie din plin la 
răspîndirea cunoștințelor în masa 
lucrătorilor din unitățile agricole.

Lucian DURDEU
regizor principal de filme

t

*



Experiența de fiecare zi 
demonstrează că pentru a 
îndeplini importantele sar
cini ce stau în fața oameni
lor muncii din agricultură 
este nevoie nu numai de 
însușirea cunoștințelor teh- 

ț nico-științifice necesare în 
procesul de producție, ci și 
ca aceștia să facă dovada 
unei înalte responsabilități 
sociale față de munca în
credințată, de punerea în 
practică a tot ce e nou și va- 
Ipros în domeniul în care lu- 

-«ează. Dar aceste calități nu 
vin de la sine. Ele trebuie 
cultivate și dezvoltate cu gri
jă și răbdare.

în acest scop, comitetul 
sindicatului din cadrul în
treprinderii agricole de stat 
Turnu Severin, județul Mehe
dinți, unitate profilată pe 
creșterea și îngrășarea ani
malelor, desfășoară o inten
să activitate cultural-educa- 
tivă în rîndul lucrătorilor, 
pentru formarea și dezvolta
rea conștiinței lor socialiste, 
ca și pentru combaterea 
concepțiilor retrograde față 
de muncă și avutul obștesc.

în unitatea noastră lu- 
crează în prezent îngrijitori 

J de animale cum sînt Gh. 
Crăciun, Elena Hogea, Ion 
Cărămidaru, Petre Ispas, 
Constantin Craioveanu, Ho- 
ria Sîrbu și mulți alții, care 
se străduiesc să obțină re
zultate deosebite în muncă 
prin punerea în practică a 
celor mai înaintate metode 
de creștere și îngrășare a a- 
nimalelor. Exemplul lor în
suflețește întregul colectiv 
de muncă, demonstrînd că 
atunci cînd respecți îndru
mările tehnice și dai dovadă 

jjfe disciplină în îngrijirea si 
^rănirea animalelor rezul
tatele bune nu pot întîrzia. 
Pentru a-i determina și 
pe cei cu rezultate mai sla
be în producție să urmeze 
exemplul fruntașilor, comite
tul sindicatului a apelat la 
forme variate de cultivare și 
dezvoltare a conștiinței so
cialiste. Este vorba de des
fășurarea unei susținute 
munci educative, de la om 
la om, în funcție de nivelul 
de pregătire profesională a 
acestora și de cunoștințele 
cultural-politice pe care le 
posedă. într-un cuvînt, ne-am 
străduit și ne străduim să 
creăm climatul necesar înțe
legerii depline a rolului pe 
care-l are omul în procesul 
de producție.

lată un exemplu dintre al
tele. Multă vreme îngrijito
rul Vasile Gîrbovan de la 

Creionări

Am cunoscut de curînd, la I.A.S. Puchenii Mari, 
județul Prahova, un om mai mult decît pasionat 
pentru meseria lui. Il cheamă Gheorghe Costache și 
este șeful atelierului mecanic si în același timp pre
ședinte al comitetului sindicatului din întreprindere. 
Dar nu atît faptul că l-am aflat înflăcărat pentru 
meseria sa m-a făcut să-i închin aceste puține rîn- 
duri, cît mai ales căldura pe care am simtit-o în su
fletul lui ori de cîte ori a venit vorba despre munca 
oamenilor, despre condițiile lor de lucru. „Tare aș 
vrea să apuc timpul, zicea el. cînd vom reuși să me- 
canizăm și să automatizăm toate lucrările care cer 
mari eforturi fizice".
, Si poate nu întîmplător, m-am gîndit apoi, Gheor
ghe Costache și-a îndreptat toată flacăra pasiunii 
sale pentru tehnică tot în această direcție, a ușurării 
muncii oamenilor. Căci trebuie spus că șeful atelie
rului mecanic de la I.A.S. Puchenii Mari este și un 
inovator, care a adus o seamă de perfecționări teh
nice utilajelor din dotarea unității. Una din inova
țiile sale, de pildă, prezentată în anul trecut in ca
drul unei expoziții zonale și extinsă apoi și in alte 
unități, se referă la încărcatul și descărcatul mate
rialelor din remorci.

Pentru a ușura efortul fizic al celor care efec
tuează asemenea operații, Gheorghe Costache a con
ceput și realizat, cu concursul altor lucrători de la 
atelier, un sistem de basculare a oblonului din spate 
al remorcilor 2 RB-50, pe baza unui cilindru de forță, 
acționat direct de către tractorist, Acum, inovatorul 
este preocupat de îmbunătățirea sistemului de ra- 
cleți din grajduri, perfecționare care urmărește, de 
asemenea, ușurarea muncii oamenilor.

Constituie și aceste fapte, bănuiesc eu, o justifi
care a alegerii sale în fruntea comitetului de sindicat.

V. POMPILIU

îngrășătoria de porci a fer
mei nr. 1 ne-a dat mult de 
lucru, deoarece era nedisci
plinat. Cu toate îndrumările 
date de șeful fermei, cu tot 
ajutorul primit din partea 
colectivului grupei sindicale, 
în discuția căruia a fost pus 
de mai multe ori, el nu res 
pecta cum se cuvine progra
mul de îngrijire și hrănire a 
animalelor și făcea risipă de 
furaje. Toate aceste neajun
suri se reflectau, firește ne
gativ, asupra sporului de 
creștere zilnică în greutate 
a porcilor puși la îngrășat, 
dar și asupra cîștigului per
sonal.

O PROBLEMĂ DETERMINANTĂ:

Pentru t»-l sprijini și mai 
eficient, comitetul sindicatu
lui a angajat cu el, seara, 
după programul de lucru, 
discuții prietenești, cu grijă 
și răbdare. Astfel, prin in
termediul orgcnizuforului 
grupei sindicale Nicolae 
Para, îngrijitorul Gîrbovan a 
început să înțeleagă bine 
rolui pe care-l are fiecare 
muncitor în cadrul unității, 
valoarea aportului personaj 
în ridicarea bunăstării ma
teriale a oamenilor muncii 
din țara noastră.

Pe de altă parte, pentru 
a-l putea convinge că. cu 
cît rezultatele în producție 
vor fi mai mari cu atît creș
te și cîștigul propriu, ne-am 
folosit de cîteva exemple 
concrete, comparînd sumele 
încasate de către unii îngri
jitori fruntași (Gheorghe 
Crăciun, Ion Cărămidaru și 
alții) care, în aceleași con
diții de muncă cu ale lui, 
obțin, datorită depășirii spo
rului de creștere zilnică în 
greutate a porcilor pe ca- 
re-i îngrijesc, pînă la 1 600 
lei pe lună, în timp ce el 

abia ajungea la 800—900 
lei.

Faptul că biroul grupei 
sindicale s-a ocupat cu răb
dare de educarea acestui 
îngrijitor, că șeful de fermă, 
la rîndul său, a fost mai a- 
tent cu el, îndrumîndu-l și 
sprijinindu-l în permanență, 
a făcut ca treptat Gîrbovan 
să se încadreze în disciplina 
muncii, să obțină rezultate 
bune în producție. în pre
zent, a devenit un bun sfă
tuitor pentru alți îngrijitori 
de animale cu mai puțină 
experiență în muncă, așa 
cum sînt Constantin Adam 
sau Stelian Sevici, ale căror 

rezultate se apropie totuși în 
prezent de nivelul celor ob
ținute de fruntași și eviden
tial în întrecerea socialistă.

Dar, a da dovadă de con
știință socialistă în muncă 
nu înseamnă a te limita nu
mai la a fi disciplinat și a 
dori să obții rezultate bune 
în producție. Noțiunea de 
conștiință socialistă implică 
și alte cerințe. între altele, 
este nevoie să-ți însușești tot 
ce apare nou în legătură cu 
profesiunea aleasă. în a- 
ceastă privință, lucrătorii 
noștri au avut și au de în
vățat numeroase noutăți la 
cursurile de reîmprospătarea 
cunoștințelor profesionale, la 
care, îndrumat de organiza
ția de partid, sindicatul nos
tru mobilizează lucrătorii 
din fermele întreprinderii. în 
plus, comitetul sindicatului a 
considerat că pentru apro
fundarea cunoștințelor teh- 
nico-științifice este necesar 
ca, în mod permanent, să a- 
ducă la cunoștința muncito
rilor noutățile ce privesc 
creșterea și îngrijirea ani
malelor.

Inovatorul Gheorghe Costache, șeful atelierului mecanic al I.A.S. Puchenii 
Mari, județul Prahova, (dreapta), executînd împreună cu strungarul Aurel Mo- 
raru operația de struniire a hoiturilor de fixare a oblonului basculant și a cilin

drului de forță la remorca 2 R.B.-50.
Foto : C. DUMITRU

Astfel, cu ocazia adunări
lor lunare ale grupelor sin
dicale, personalul tehnic 
este mobilizat să-i instruias
că pe muncitori în legătură 
cu tot ce e nou în metodele 
de creștere și îngrijire a a- 
nimalelor. Discuții la locul 
de muncă despre importanța 
producerii materialului de 
prăsilă, urmărirea atentă a 
încrucișărilor, importanța fu
rajării raționale, diferențiate 
pe vîrste, categorii de ani
male și perioade, selectarea 
scrofițelor încă de la fătare, 
reținerea produșilor valoroși 
de la scroafele cu o înaltă 
prolificitate, iată doar cîte
va teme asupra cărora se 
insistă cu grijă.

Concomitent, grupele 
noastre sindicale se preo
cupă și de antrenarea în
grijitorilor de animale în a 
citi cărți și broșuri de spe
cialitate, pe care cu con
cursul conducerii I.A.S., al 
șefilor de ferme, ne stră
duim să le punem la înde- 
mîna oamenilor. Uneori pro
cedăm și la organizarea, cu 
ajutorul șefilor de fermă, a 
unor dezbateri colective a- 
supra celor mai înaintate 
metode științifice de crește
re și îngrijire a animalelor.

Sînt preocupări care, la 
prima vedere, s-ar părea că 
nu sînt ieșite din comun. 
Pentru colectivul nostru de 
îngrijitori de animale au fost 
și sînt însă de un real aju
tor în muncă. De altfel, re
zultatele bune obținute în 
acest an — un spor mediu 
de creștere zilnică în greu
tate a porcilor puși la îngră
șat de 550 grame, față de 
533 de grame planificat — 
confirmă pe deplin acest lu
cru. Succesele respective, ca 
și rezultatele dobîndite de 
către ceilalți îngrijitori de la 
fermele Sisești și Severinești, 
core au reușit, printr-o în
grijire și hrănire științifică a 
tineretului porcin, să obțină 
sute de purcei înțărcați pes
te prevederile sarcinilor de 
plan (în condițiile reducerii 
cheltuielilor de producție) și 
importante beneficii peste 
plan, sînt împliniri ce de
monstrează că preocupările 
noastre pentru formarea și 
dezvoltarea conștiinței socia
liste a muncitorilor dau roa
dele așteptate.

Mihai IACOB 
președintele comitetului 
sindicatului de la I.A.S. 
Turnu Severin, 
județul Mehedinți
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Sînt anumite situații cînd unită
țile socialiste, printre care și cele 
din agricultură, nu pot asigura su
ficiente brațe de muncă din locali
tatea de domiciliu și nu au nici 
spațiul de cazare cuvenit pentru 
salariații angajați din alte localități. 
In aceste cazuri, dispozițiunile 
legale prevăd posibilitatea ca în
treprinderile, cooperativele, orga
nizațiile economice și social-cultu- 
rale să suporte sumele necesare 
pentriț transportul angajaților care 
domiciliază în alte localități, situate 
la o distanță de 5—50 km, acesta 
urmind a se efectua fie cu mijloace 
proprii, fie pe cale ferată (clasa a 
Il-a) ori cu autobuze ale întreprin
derilor de stat pentru transport în 
comun, prin abonamente plătite de 
unitate. Distanța de 5—50 km pen
tru care se prevede eliberarea de 
abonamente se consideră intre sta
ția de îmbarcare din localitatea în 
care se află domiciliul pînă la sta
ția de debarcare, unde se află lo
cul de muncă al salariatului.

De remarcat că atunci cînd pe 
traseu există atît cale ferată cît 
și autobuz, legea prevede că se vor 
acorda abonamente pentru mijlo
cul de transport care costă mai 
puțin. De asemenea, unitățile vor 
putea executa transportul cu mij
loace proprii dacă în acest mod nu 
se depășește costul abonamentului 
pe C.F.R. sau cu autobuzele între
prinderilor de transport. înlesni
rile arătate mai sus se acordă sa- 
lariaților cu un anumit plafon de 
salarii, de la caz la caz.

Printr-o circulară a Ministerului 
Finanțelor s-a stabilit că prin lo
calitate, în sensul legii se înțelege 
satul, comuna, orașul, municipiul 
determinat din punct de vedere te- 
ritorial-administrativ și care are 
consiliu popular propriu.

Trebuie subliniat, totodată, că 
salariații care au primit indemni
zația de transfer conform preve
derilor art. 16/2 din Codul Muncii 
nu au dreptul la abonamente de 
transport, iar cei care sînt trimiși 
în delegație în localitatea lor de 
domiciliu nu vor primi indemni
zație de delegare. Mai precizăm că 
în acordarea dreptului la transport 
nu se ia în considerare faptul că 
un angajat are contract de muncă 
pe durată nedeterminată sau de
terminată (temporar, sezonier), 
principal fiind ca aceștia să se de
plaseze zilnic între locul de muncă 
și domiciliu.

Tot în sensul celor arătate, se 
cuvine relevat și faptul că anga- 
jațli care lucrează la întreprinde
rile de construcții montaj pot 
primi odată la 3 luni o permisie și 
transportul gratuit, dus și întors, 
de la locul de muncă la domiciliul 
familiei. Durata permisiei trimes
triale pentru vizitarea familiei se 
va stabili în raport cu timpul ne
cesar călătoriei la domiciliu dus și 
întors, plus o zi (24 de ore) la do
miciliu, timp în care salariatul 
respectiv nu are drept la salariu 
tarifar. Prin familie, în sensul legii, 
se înțeleg soțul (soția) angajatului 
și descendenții și ascendenții lui 
sau ai soției care locuiesc îm
preună cu acesta și sînt în întreți
nerea Iui. In situația cînd angajații 
căsătoriți care locuiesc împreună 
cu soția pe șantierele de construcții 
au copiii și părinții pe care-i în
trețin Ia domiciliul lor permanent, 
pot beneficia ambii de transportul 
gratuit șl permisie pentru vizitarea 
familiei.

în încheiere facem precizarea că 
și în cuprinsul localității de re
ședință a unității în care lucrează 
angajații au dreptul să Ii se ram
burseze cheltuielile de transport, 
fie prin plata sumelor efectiv 
cheltuite cu utilizarea mijloacelor 
de transport în comun, fie prin 
acordarea de abonamente sau ti- 
chete de călătorie. Rambursarea 
sumelor efectiv cheltuite pe bază 
de bilete de călătorie, în afară de 
abonamente și tichete, se face pe 
bază de borderou, aprobat de con
ducătorul unității sau înlocuitorul 
său anume delegat în acest scop. 
Firește că abonamentele și tiche- 
tele de călătorie sînt numai pentru 
transportul în interesul serviciului 
și nu pentru deplasarea salariaților 
de la domiciliu la locul de muncă 
și retur. Ele vor purta un semn 
distinctiv, fiind nominale, indi- 
cîndu-se orele înăuntru cărora vor 
ti folosite de salariatul respectiv, 
ore care trebuie să coincidă cu 
programul său de lucru.

Vasile BFjÂILOIU 
consilier juridic șej



Din programul de
ps săptămina 11 - I7 ianuarie

RADIO
BULETIN DE ȘTIRI : Duminică : pro

gramul 1: 6,00; 11,00; 17,00; 20,00; 24,00;
2,00; 4,00; programul II: 7,30; 14,00; 23,00; 
0,55; programul III: 19,30. In fiecare z* 
de lucru : programul I : 5,00; 6,00; 9,00; 
10,00; 11,00; 17,00; 18,00; 20,00; 24,00; 2,00; 
4,00; programul II. 6,05; 12,00; 14,00; 21,00; 
23,00: 0,55; programul III: 18,00

RADIOJURNAL : Duminică ; progra
mul I : 7,00; 13,00; 22,00; In fiecare zi de 
lucru : 7,00; 13,00; 16,00; 22,00; progra
mul II 7,00; 16,00.
EMISIUNE pentru sate

Duminică : programul I: Ora satului 
— 7,15. In fiecare zi de lucru: programul 
I: Jurnal agrar — 5,30; La ordinea zilei 
In agricultură — 19,20
EMISIUNI MUZICALE

DUMINICA : Muzică populară : pro
gramul I : 7.45; 11.15; 14.00; Ii.00; 18.00;
22.30 ; programul II . 12.35 ; 18.30. Muzică 
ușoară și de dans: programul I. 8 10; 
9.42; 13.15; 14.00; 15 00; 18.50; 19 20; 20^25; 
21.45: 23.00; 0 03—5.00; programul II: 
6.00; 13 00; 14.30; 17.00; 20.00; 21.13; 22.50; 
programul III: 23.03.

LUNI : Muzică populară : programul I: 
5.05; 630; 10.05; 12.30; 13.45; 17.30; pro
gramul II 6.10: 9.00; 14.03. Muzică ușoară 
și de dans : programul I: 5.05; 6.05; 7.30; 
8.30; 12.15; 13.22 15.00: 16.20; 18.30: 20.25;
22.30; 23.00; 0.03—5.00, programul II: 7.10; 
11.10; 13.00; 14.30; 16.45; 1,7.00; 20.50: 22.10; 
programul III 16.45

MARȚI : Muzică populară : programul
I : 5.05 - 6.30. 10.05- 12.3C 13.45; 16.20;
17.30 ; programul II : 7.10 ; 11.00 ; 14.03.
Muzică ușoară și de dans : programul I : 
5.05 : 6 05 , 7.30 : 8.30; 10.50; 11.05; 12.00;
13.22: 14.00; 18 30: 20 10; 20.25; 21.20; 21.35; 
22.30: 0 03—5.00- programul II : 6.10; 9 '’0; 
11.30: 15 30: 17.00- programul III : 18.25.

MIERCURI . Muzică populară : progra
mul I ■ 5 05: 6 30- 10.05; 12.33; 13.45: 16.20; 
17.30; 21.20- programul II: 6.10; 9.00; 11.00; 
14.03 Muzică ușoară și de dans : progra
mul I 5.05; 6 05; 7.30; 8.30; 12.00; 13.22; 
14.00; 16 40; 18.30 : 20 10 . 20.25 : 21.35 ; 22 30; 
23.00; 0.03—5.00- programul II : 7.10; 10.45; 
11.30; 14.30; 15.30; 17.00; 21.50; 22.20; pro
gramul III 20 00,

JOI : Muzică populară : programul I : 
5.05: 6.30- 10.05; 12 30; 13 45: 14.50; 16.20; 
22.30: programul II . 6.00; 9.00; 11.15: 14.03. 
Muzică ușoară și de dans : programul I : 
5.05 : 6.05 ; 7.30; 8.30; 10.30: 11.05; 12.15;
13.22; 14.00: 18.C3: 18.30. 20.10: 20.25; 21.20; 
21.35; 22 50- 23 10; 23.40: 0 03—5.00; pro
gramul II : 7.00. 7.10: 10.55: 11.30: 15.00; 
17.00- 22.00

VINERI : Muzică populară : programul 
î ■ 5.05 : 6.30 ; 10.05 ; 12.30 ; 13 45 : 16.20 ; 
17.35 ; programul II : 6 10 : 9.00 : 11.00 ;
14.03 Muzică ușoară și de dans : progra
mul I • 5.05 : 6.05 ; 7.30 ; 8.30 : 10 30 ;
11.05; 12.15; 13.22; 18.05; 18 30; 20 10; 
20.25 ; 21.20 ; 21 35 ; 22.30 ; 0.03—3.00 ; pro
gramul II 7.10 ; 11.35 : 12.15 : 13.00 : 14.30;
15.30 ; 20.45

SÎMBATA : Muzică populară : progra
mul I 5.05 : 6 30 : 12.30 : 13.45 : progra
mul [I 6.00 : 9.00 ; 11.00 ; 13.00 ; 15.15 ; 
17.20 : 22.40 Muzică ușoară și de dans : 
programul I 5 05 ; 6 05 . 7.30; 8 30- 11.05; 
12.15 ■ 13.22 : 15.00 ; 20.10 : 20.25 : 21 20 ; 
21.35: 22.30 ; 23.00 ; 0.03—6.00: programul
II 7.10; 10.30; 1130- 14.03; 17.35; 21.40; 
programul III • 21 00.

TELE viziune
DUMINICA : Programul I : 8.15 — Des

chiderea emisiunii. Consultații pentru e- 
levi ; 8.45 — Matmeu duminical pentru 
copii și tineretul școlfn , 10.15 — ORA 
SATULUI ; e Știri și reportaje filmate 
despre activitatea cursanților de la în- 
vățămîntul agrozootehnic o Realizări și 
perspective în producția legumicolă la 
ferma nr. 4 a întreprinderii intercoooe- 
ratiste de sere - Berceni, județul Ilfov 
e Reportaj filmat la I.A.S „30 Decem
brie" privind cultura legumelor de sere 
• Ce dăruiți colectivității ? — anchetă în 
rîndul intelectualiior de la sate • Mu
zică populară ; 11,15 — Concert simfonic; 
12.00 — De straiă patriei ; 12.35 — Emisi
une în limba maghiară r 16 30 — realita
tea ilustrată Invitații emisiunii : poeta 
Nina Cassian și ziaristul Emanuel Va- 
leriu , 19.00 - TELEJURNALUL DE
SEARĂ : 19.20 — Noutăți cinematogra
fice : 19.40 — Cîniece și jocuri populare 
românești • 20.00 — Varietăți... la gura
sobei Emisiune muzical-coregrafică;
21.30 - Film cu trei steie ,Cine se ca
țără mai su=' Un film de Clive Donner ; 
23.10 - TELEJURNALUL DE NOAPTE; 
23.25 — Telesport. Programul II : 20.00 —

II
Institutul de cercetări pentru pedologie. București bd. Mărăști 61,

execută pe bază de comandă fermă, pentru întreprinderi agricole de stat, 
cooperative agricole de producție, sisteme de îmbunătățiri funciare și alte unități 
agricole.

studii și cercetări în domeniul fizicii, chimiei, mineralogiei și cartografiei so
lului și al ameliorării solurilor slab productive, cartări de sol, controlul procese
lor de salinizare secundară, analize de sol și apă, asistență tehnică de speciali
tate etc"

radio și televiziune
Filme documentare românești ; 20.25 — 
Roman foileton „Bîlciul deșertăciunilor*1. 
Reluarea episodului IV ; 21.10 — Seară de 
teatru : „Ceasul de aur*1 de J. P. Bris- 
ville.

LUNI t 18.00 — Deschiderea emisiunii. 
Consultații tehnice ; 18.20 — Emisiune
pentru tinerei ; 18 50 — Un rapsod popu
lar Isidor Andronicescu din comuna 
Fundul Moldovei — Suceava ; 19.00 — 
TELEJURNALUL DE SEARA ; 19.20 —
Cîntă corul sindicatelor din Municipiul 
București : ly.3C — Din poezia româneas
că : „La aniversară" — dedicații lui Emi- 
nescu | 19.41 — „în vitrină, o comoară 
20.00 — Reflector r 2010 — Anunțuri — 
publicitate : 20.15 — Filmul artistic : „Rio 
Bravo" (partea I) i 21.00 — De prin 
veacuri adunate (Interviziune). Program 
de obiceiuri folclorice mai vechi și mai 
noi realizat cu concursul Ansamblului 
„Perinița" ; 21 30 — Steaua fără nume — 
emisiune-concurs de muzică ușoară; 
22.36 — Agendă politică ; 22.40 — Inter
mezzo muzical ; 22.50 — TELEJURNALUL 
DE NOAPTE ; 23.10 — Scena — emisiune 
de actualitate și critică teatrală.

MARȚI : 13.25—15.15 - Fotbal : Dinamo 
Bacău — Kilmarnock (Scoția) în „Cupa 
Europeană a Tirgurilor" Transmisiune 
directă de la Bacău ; 18.00 — Deschide- 
reg emisiunii Lumea copiilor ; 18 30. — 
Ancheta economică ; 18.35 — Anunțuri — 
publicitate ; 19.00 - TELEJURNALUL
DE SEARA t 19.20 — La volan — emisi
une pentru conducătorii auto ; 19 30 — 
Atomul, această necunosșută. „Rîul pie
trificat" ; 20.03 — Reflector ; 20.10 — A- 
nunțuri — publicitate ; 20.15 — Seară de 
teatru „Ofițerul recrutor" de Georg? 
Farquhar : 22.00 - TELEJURNALUL DE 
NOAPTE ; 22 20 - Muzicorama TV. Re
vista actualitățile; de muzică ușoară (II) ; 
22.45 — Teleglob. Novi Sad.

MIERCURI • 18.00 - Deschiderea emi
siunii. Ex terra ’70 — emisiune-concurs 
pentru școlari ; 18.30 — Datini românești. 
Nuntă în Valea Bîrgăului (II) ; 1.9.00 — 
TELEJURNALUL DE SEARA ; 19 20 — 
Felicitări. — Emisiune muzicală : 19.40 — 
Ancheta TV : 20.15 — Tele-cinemateca : 
„Nibelungii" Prima parte — „Siegfried" ; 
21.40 — Anunțuri-publicitate; 21.45 —
Muzică ușoară cu formația Ion Cristi- 
noiu : 21.55 — întîlnire cu muzica. Trans
misiune de la Sofia (Interviziune) ; 22.40
— Salonul literar al televiziunii. A fi 
scriitor tînăr ; 23.45 — TELEJURNALUL 
DE NOAPTE

JOI : Programul I : 17.30 — Deschide
rea emisiunii Emi-dune în limba ma
ghiară ; 18.05 — Film serial : „Aventură 
în munți" — Prizonierul din pădure ;
18.35 — Mult e dulce și frumoasă... Emisi
une de conf dr Sorin Stati ; 19.C0 — 
TELEJURNALUL DE SEARA ; 19.20 — 
Muzică populară j 19.30 — Prim plan : 
poetul Demostene Bctez ; 20.00 — Reflec
tor ; 20.10 — Anunțuri — publicitate ;
20.15 — Seară de operă : „Michelangelo" 
de Alfred Mendelsohn (partea a Il-a) ;
21.35 — Avanpremiera : 21.50 — TELE
JURNALUL DE NOAPTE ; 22.05 — Va
rietăți Programul II : 20.10 — Vă rog
să-mi acordați — fantezie muzicală ;
20.35 — Film artistic pentru cinefili 
„Bonjour tristesse" după romanul scrii
toarei franceze Franțoise Sagan ; 22,20 — 
De la străbuni la strănepoți — film do
cumentar ; 22.30 — Film serial : Răzbună
torii Reluarea episodului : „Martor min
cinos"

VINERI : 17.00 — Deschiderea emisiu
nii Consultații pentru elevi ; 18.00 — Co
pilăria marilor muzicieni (II) Mozart;
18.30 — Actualitate economică. Ritmuri... 
termene • 18.50 — Muzică populară la 
cererea telespectatorilor > 19.00 — TELE
JURNALUL DE SEARA : 19.20 — Reflec
tor ; 19.30 — Mai aveți o întrebare ? — 
emisiune de cultură științifică. Pentru 
noul dialog din această seară vă propu
nem tema : „Enigmele universului" ;
20.30 — Film artistic • „Mumia intervine"
— o producție a studiourilor ungare ; 
22.00 — TELEJURNALUL DE NOAPTE ; 
22.20 — Cadran — emisiune de actua’.ita- 
te internațională ; 22.50 — Seară de balet.

SIMBATA : Programul I : 17.00 — Des
chiderea emisiunii Emisiune în limba 
germană ; 18 05 — Bună seara, fete !
Bună seara, băieți : 19.00 — TELEJUR
NALUL DE SEARA ; 19.20 — Desene a- 
nimate ; 19.30 - Reflector ; 19.45 — Tele- 
cnciclopedia Mate Hari (II) — Haida — 
Doping ; 20.41. — Microavanpremiera ;
20 45 - Film seria’ : Răzbunătorii „Com
plotul subteran" • 21.35 — Varietăți în
studio Emisiune de Adrian Dumitrașcu 
și Alexandru Niță ; 22 3e — TELEJUR
NALUL DE NOAPTE ; 23 05 - Cintece 
lăutărești cu Hinca Nițulescu, Smaranda 
Toscani Gică Petrescu și Constantin Efti- 
miu. Programul II : 20.00 — Mozaic cine
matografic ; 21.00 — Actualități literare ;
21.30 — Seara melomanului. Cîntă bari
tonul Mihai Arnăutu : 22.00 — Film se
rial : Noile aventuri ale căpitanului KIoss 
(V) — Acțiunea „Frunza de stejar".

Institutul de cercetări pentru 
mecanizarea agriculturii

anunță
pe data de 19 ianuarie 1970, orele 8.00,
la sediul institutului din B-dul Ion lonescu de la Brad nr. 6, sector 1, 
București-Băneasa

CONCURS
pentru ocuparea următoarelor posturi :

— un post de cercetător științific principal la Laboratorul pen
tru mecanizare din cadrul I.C.C.P.T.-Fundulea, specialitatea inginer 
mecanic agricol.

— un post de cercetător științific principal la Laboratorul pen
tru mecanizare de la Stațiunea experimentală Lovrin, specialitatea 
inginer mecanic agricol.

— două posturi de cercetători științifici principali la Labora
torul pentru mecanizare de la Stațiunea experimentală Dobrogea, 
specialitatea inginer mecanic agricol.

Actele necesare pentru participarea la concurs sînt:
a) copie legalizată de pe diploma de examen de stat sau diplomă 

echivalentă în specialitatea respectivă a unor instituții de învățămînt 
superior din țară, precum și diploma din străinătate, echivalentă ;

b) copie de pe certificatul de naștere ;
c) certificatul de sănătate ;
d) dovada situației militare ;
e) dovada stagiului;
f) autobiografia ;

g) caracterizarea institutului unde lucrează în prezent.
De asemenea, cererea de înscriere la concurs va fi însoțită, în 

afara actelor de mai sus, și de următoarele :
— copie de pe diploma de doctor în știință (dacă este cazul).
— memoriu de activitate, împreună cu o listă de lucrări (dacă 

este cazul).
— un exemplar al celor mai importante lucrări științifice ale 

candidatului (dacă este cazul).
Actele de mai sus vor fi depuse cu cel puțin 15 zile înainte de 

data ținerii concursului.
Informații suplimentare se primesc la secretariatul științific, 

telefon 33.03.62.

UZINA DE REPARAȚII TIMIȘOARA
STRADA MANGALIA NR. 61, TELEFON : 1.44.35-36-37

EXECUTĂ PE BAZĂ DE COMANDĂ FERMĂ, FĂRĂ REPARTIȚIE
MESE pentru SUDURA cu ventilație proprie 
destinate atelierelor de sudură sau lipire, pen
tru susținerea pieselor miei sau mijlocii, cu 
care lucrează sudorul.
Prin forma constructivă are posibilitatea cap
tării complete a gazelor emanate in timpul 
procesului de sudare sau lipire
Pot fi folosite individual sau în grup, așezate 
in linie.

Caracteristici tehnice:
— Suprafața utilă a grătarului : 535x766 mm
— Debit aer : Q = 1 900 m3/oră
— Puterea motorului : N = 1,1 kW
— Dimensiunea : 800X800x700 mm
— Greutatea mesei : 130 kg

Preț de vînzare : 4 720 lei.



IN PRAG DE
Străvechea așezare 

nornică din Napoca 
versitară trăiește momente 
aniversare, unice în isto
ria ei. S-au împlinit o sută 
de ani de cină a luat 
ființă instituția de învăță- 
mînt care avea să devină 
renumita Școală superioa
ră agronomică clujeană, 
de pe băncile căreia au 
plecat profesori iluștri, 
cercetători pasionați și 
specialiști destoinici în tai
nele agriculturii.

Istoricul act al Eliberării 
a adus noi și hotărîtoare 
infuzii în viața agronomi
că clujeană. Dezvoltarea 

■"3 multilaterală a agricultu
rii noastre impunea sarci- 

Y. na formării unor specia- 
liști mai strîns legați de 
producție, cu un orizont 
cît mai întins de cultură 
de specialitate și generală, 
care să facă față cu cinste 
importantelor sarcini ce 
se aflau în fața acestui 
sector de activitate.

Ca urmare a acestui 
fapt, în ultimii ani, din 
tulpina copleșită de vîrstă 
si totuși tînără a agrono- 

^Aiei, au răsărit două ti- 
nere mlădițe : Facultatea 
de medicină veterinară și 
cea de zootehnie.

în sfertul de veac ce s-a 
scurs din 1944 agronomia 
clujeană a cunoscut o pu
ternică transformare. S-au 
lărgit spațiile de învăță- 
mînt prin darea în folo
sință a noilor clinici vete
rinare, utilate cu aparatu
ră de ultimă concepție, 
s-au reamenajat labora
toarele și ferma didactică 
experimentală, a crescut 
simțitor numărul burse-

agro- 
uni-

Ați întrebat — vă răspundem
GRIPA Șl COMPLICAȚIILE El
Problema infecțiilor vi- 

rotice este destul de difi
cilă. Așa se explică de ce 
cercetările medicale ale e- 
pîdemiologilor s-au în
dreptat, în ultima vreme, 
cu oarecare prioritate, a- 
supra preîntîmpinării, pro
filaxiei gripei, pentru că 
circuitul ei în populația 
globului — și la noi — s-a 
intensificat mult.

Tabloul gripelor din ul
timii ani a îmbrăcat — în 
țara noastră mai puțin, în 
altele mai mult — forme 
destul de severe : propor
ții mari de îmbolnăviri ale 
persoanelor în vîrstă cu 
mortalitate mare, compli
cații grave la cei slăbiți și 
la cei cu suferințe mai 
vechi — diabetici, tușitori, 
cardiovasculari — mani
festări respiratorii cu ca
racter sufocant la sugari 
și la copii mici, alături de 

-jR manifestări nervoase, 
pneumonii gripale, bronși
te și bronehopneumonii, 
datorite suprainfectării cu 
microbi, în sfîrșit unele 
forme grave la femeile gra
vide.

La copil, gripa este cu 
atît mai gravă cu cît co
pilul este mai mic ; ea 
poate determina infecții 
masive, cu pneumopatii 

•"»» acute și uneori insuficien
ță respiratorie acută, sau 
— și mai grav — o encefa
lită gripală severă, prin 
prinderea sistemului ner
vos. De aceea, sugarul tre

buie ferit de contactul cu 
adulții bolnavi. Mama tre
buie să se preocupe în

CENTENAR
lor; a sporit considerabil 
numărul de locuri din că
mine și s-au dezvoltat o- 
biectivele de interes cul
tural-artistic necesare stu
denților.

Dacă în anul 1944 Insti
tutul agronomic din Cluj 
număra 247 de studenți, 
astăzi frecventează cursu
rile 1442 de tinere și ti
neri. în cei 25 de ani de la 
Eliberarea țării au absol
vit facultatea 2 800 de in
gineri agronomi și 392 de 
medici veterinari, în vre
me ce în cei 75 de ani 
dinaintea Eliberării ab
solviseră în total 1670 de 
tineri.

Nu închei aceste rînduri 
fără să amintesc numele 
unor inimoși profesori, ca
re azi au fericitul prilej 
să participe la această me
morabilă aniversare, în
conjurați de recunoștința 
noastră, a celor cărora 
le-au dăruit din entuzias
mul și știința lor. Se cu
vine să amintim în primul 
rînd de profesorul emerit 
Emil Negruțiu, rectorul 
institutului, de prof. dr. 
doc. Vasile Velican, prof, 
dr. doc. Cornel Bodea, 
prof. dr. Ion Adamesteanu. 
prof. dr. Vladimir Căpăți- 
nă.

împreună cu întreaga 
suflare agronomică, urez 
centenarei instituții viață 
lungă și rodnică, spre glo
ria științei agronomice ro
mânești.

Dr. Mihai MITEA 
absolvent al Institutului 
agronomic „Dr. Petru 
Groza“, Cluj

permanență să crească re
zistența naturală a orga
nismului copilului, fapt ce 
se realizează prin : îm
brăcăminte corectă, came
ra bine aerisită, luminată 
și încălzită (19—20 de gra
de), alimentația necesară, 
scoaterea în aer liber, vi- 
taminizare etc.

La adult, gripa dă des
tule complicații. Cardiopa
tii surprinși de infecția 
gripală fac tulburări mari 
ale sistemului vascular, cu 
scăderea rezistenței capi
larelor, pînă la apariția u- 
nui sindrom hemoragie ; 
alteori, pacienții fac stări 
de colaps vascular. Pe 
gripat îl mai pîndesc și 
alte complicații aparținînd 
sistemului nervos ; pe lin
gă cele imediate — me
ningite, encefalite acute — 
sînt complicațiile tardive 
— encefalite, nevrite — și 
uneori chiar tratate, care 
lasă urme pentru întreaga 
viață.

Se cuvine să adaug aici 
și alte urmări ale gripei, 
și anume: diminuarea a- 
uzului, care poate merge 
pînă la surditate, stenoze 
de laringe și altele. Iată 
de ce, infecțiile gripale tre
buie privite cu toată serio
zitatea, tratate în timpul 
util, iar măsurile de pro
filaxie să fie luate pe de- 
a-ntregul, mai ales în pe
rioadele de epidemii. Im- 
prudenții care se laudă că 
duc aceste infecții „pe pi
cioare", trebuie sfătuiți să 
stea acasă, să-și facă un 
tratament complet.

Din păcate, gripa nu în

Pămîntul Banatului este 
cunoscut ca fertil. A-l face 
să devină și mai mănos, a-i 
spori, deci, valențele, este o 
treabă de specialitate. Pen
tru inginerul Aristotel Blen- 
dea, șef.ul fermei nr. 3 de la 
I.A.S. Grabaț, acesta este 
însuși scopul întregii sale 
activități.

Om cu îndelungată expe
riență de muncă în sectorul 
agriculturii de stat, în care 
activează de 17 ani, el s-a 
străduit să asigure și uni
tății pe care o conduce în 
ultima vreme un loc de 
frunte. Și a reușit. în 1968 
această fermă a ocupat lo
cul doi, pe țară, în ceea ce 
privește producția de po
rumb iar rezultatele din 
1969 o situează din nou

ÎN ATENTIA PARTICIPANTILOR LA CONCURSUL 
NOSTRU, DOTAT CU PREMII', „CEA MAI IMPORTANTA 

REALIZARE ÎN AGRICULTURA"
Așa cum am mai anunțat, la 31 decembrie 1969 s-a în

cheiat concursul nostru, dotat cu premii, intitulat „CEA MAI 
IMPORTANTA REALIZARE ÎN AGRICULTURA". În 
numerele viitoare vom continua să publicăm din scrisorile 
sosite în cadrul concursului, urmînd ca, apoi, să fie desem
nați și anunțați cîștigătorii.

seamnă numai puțină fe
bră, transpirații, ușoară je
nă în gît, uneori răgușeală, 
tuse și dureri musculare 
și osoase. La bătrîni, de 
exemplu, unde aparent ta
bloul gripei e mai puțin 
zgomotos — frisonete cu 
puțină durere de cap, in
dispoziții, apetit caprici
os — se ivesc foarte repe
de complicațiile cele mai 
severe: bronehopneumo
nii, pneumonii, uneori 
chiar pleurezii ; apoi insu
ficiențe cardiace și circu
latorii periferice, miocar- 
dite toxice, hemoragii în 
diverse organe; în sfîrșit, 
insuficiența hepato-renală, 
stări psihice depresive, 
astenii de lungă durată etc.

Sigur că în acțiunea de 
stăvilire a gripei, pe lîngă 
tratamentul obișnuit, un 
rol însemnat îl au măsuri
le ce se pot lua față de 
colectivitate, fiind bine 
cunoscut faptul că numă
rul bolnavilor de gripă a- 
nual este destul de mare, 
că virozele se pot repeta 
(imunitatea pe care o con
feră virozele e infimă și 
de scurtă durată) și că în 
prezent răspîndirea lor 
este mare datorită mai a- 
les aglomerărilor din ora
șe și relațiilor intense din
tre diversele țări ale lumii.

Mijlocul cel mai eficace 
este imunizarea activă, a- 
dică vaccinarea largă a 
populației împotriva gri
pei.

Cît privește vaccinarea 
cu gama-globulină, ea are 
un inconvenient serios 1

PORTRETUL 
SĂPTĂMINII 
printre fruntașe. Cu toate 
condițiile climatice mai pu
țin prielnice, ferma condusă 
de ing. A. Blendea a obți
nut anul trecut de pe 250 
ha. o producție medie de 
grîu de 4 500 kg/ha, planul 
fiind depășit cu 650 kg/ha. 
Substanțial este și sporul la 
hectar înregistrat la orz : 
900 kg, realizîndu-se o pro
ducție de 4100 kg/ha. De 
același ordin, al sutelor de 
kilograme este și depășirea 
producției medii planificate 
la porumb.

Prin ce metode ? Le sin
tetizează însuși șeful fermei: 
„aplicînd o tehnică supe
rioară, adecvată cerințelor 
specifice ale fiecărui metru 
pătrat pe teren și, mai ales, 
antrenînd în munca pentru 
realizarea sarcinilor de plan 
pe toți lucrătorii fermei. 
Sinqur nu poți reuși nimic".

Eficiența întregii activități 
a fermei e concretizată de 
bilanțul anului care tocmai 
s-a încheiat : un beneficiu 
care ridieîndu-se Ia peste 
2 200 000 lei este, de fapt, 
cu 860 000 lei mai mare de- 
cît cel planificat. Felicitîn- 
du-l pe inginerul A. Blen
dea îi urăm noi succese.

POȘTA 
REDACȚIEI
—gasa—ui uf «ti iii iii i ai

dă o imunitate de scurtă 
durată, aproximativ 30—35 
zile. De aceea, nu trebuie 
nesocotite, in prevenirea 
gripei, multiplele măsuri 
simple, de dezinfecție, a 
lucrurilor folosite de bol
nav, a aerului în camera 
acestora și în sălile publi
ce — mai ales școli, că
mine culturale ete. — evi
tarea aglomerațiilor De a- 
semenea se recomandă e- 
vitarea frigului, și mai a- 
les a umezelii, a vremii 
cețoase alături de călirea 
organismului la toate vîr- 
stele, vitaminizarea inten
să în perioadele de epide
mie, o alimentație bogată 
caloric (unt, lapte, ouă, 
brînzeturi care conțin vi
tamina A și care asigură 
rezistența pielii și a mu
coaselor față de diferiți 
microbi), un regim de via
ță ordonat, în care odihna 
să aibă locul ei bine stabi
lit.

Dincolo de toate aceste 
măsuri profilactice, în gri
pă utilizăm mijloacele de 
tratament necesare: aspi
rină, piramidon, acalor, 
puține emoliente în garga
ră pentru laringe, puține 
expectorante. Adăugăm, 
în complicații, la sfatul 
medicului, antibioti- 
c e. Totodată, omnadin, 
repaus la pat, atmosferă 
caldă, polivitamine, lichi
de suficiente.

Dr. Ion DUMITRESCU 
directorul Policlinicii 
„Al. Sahia“ — București.

Paul RADOVICI — Tr. Măgurele, 
județul Teleorman :
■,.î?e sfr’eti că întîmpinațl unele 
dificultăți în ce privește stabili
rea contribuției datorate de loca
tari în blocul în care v-ați mutat. 
Statutul tip al asociației locatari
lor (anexă la H.C.M. nr. 1678/1969) 
precizează că împuternicitul aso
ciației. desemnat de adunarea ge
nerală. are sarcina să asigure cal
cularea legală a contribuției dato
rate de fiecare locatar principal la 
cheltuielile comune ale clădirii, 
precum și la cele pentru cumpăra
rea de mobilier, unelte, utilaje etc. 
necesare desfășurării activității a- 
sociatiei. împuternicitul este obli
gat, să afișeze, cu cel puțin 15 zile 
înainte de sfîrsît.ul lunii, tabelul cu 
sumele de plată.

Dumitru NEDELCEA — Recaș, 
județul Timiș •

Dispozițiile legale (legea pensii
lor nr. 27/1966 republicată la 1 fe
bruarie 1969 în Buletinul Oficial 
nr. 17—18) interzice pensionarilor 
să poată opta pentru ajutor social, 
deoarece acesta se acordă numai 
celor ce nu au dreptul la o pen
sie. Dună cum ne arătat!, dumnea
voastră sînteți pensionar în cadru] 
C.A.P.. deci nu mai nuteți benefi
cia si de ajutor social.

Pavel Z. PAVEL — Ciuperccnii 
vechi, județul Dolj :

Perioada de timp în care ați fost 
pensionat pentru invaliditate în 
muncă gradul III nu se consideră 
vechime în muncă dacă în acest 
interval nu ați lucrat nicăieri. 
Dacă însă începeți să lucrați (în 
care caz vi se reduce sau vi se 
sistează pensia, în termen de cel 
mult 90 zile) vechimea dumnea
voastră în muncă vi se consideră 
neîntreruptă, deci vă bucurați de 
toate drepturile izvorîte din această 
situație (concediu de odihnă, alo
cație de stat pentru copii, ajutor 
medical etc.)

Elena PERONESCU — Cisnădie, 
județul Sibiu :

Articolul 92 din Codul muncii 
arată că angajatele au dreptul la 
pauze pentru alăptarea copiilor, 
durata acestora și orele cînd ur
mează să se acorde stabilindu-se 
prin regulamente de ordine inte
rioară. Ele nu pot fi mai mari de 
o jumătate de oră la intervale ce 
nu trebuie să depășească trei ore, 
durata lor incluzîndu-se în timpul 
normal de lucru. Normele în vi
goare prevăd posibilitatea înlocui
rii pauzelor cu reducerea progra
mului de lucru cu pînă la două 
ore, pînă la împlinirea vîrstei de 
9 luni a copilului.

Nicolae DRAGOSTIN — comuna 
Pecineaga, județul Constanța :

în situația arătată de dumnea
voastră (rechemat din concediu), ca 
de altfel și pentru alte motive pre
văzute de legea nr. 26/1967 privind 
concediul de odihnă, indemnizația 
respectivă nu se restituie. Xn astfel 
de cazuri se va proceda la regle
mentarea plăților în raport cu in
demnizația aferentă zilelor de con
cediu neefectuat și cu salariul ce 
vi se cuvine pentru perioada lu
crată după întreruperea concediu
lui. La data reprogramată pentru 
efectuarea restului zilelor de con
cediu de odihnă (care poate fi și 
în cursul anului 1970), vi se va a- 
corda indemnizația de concediu cu
venit pentru acel rest. Aceasta se 
va calcula pe baza cîștigului din 
ultimele 12 luni anterioare noii 
programări. In cazul dumneavoas
tră el se va plăti din fondurile pe 
anul 1970.

Andrei DOMOCOȘ — comuna 
Lunca de sus, județul Harghita :

In legătură cu acordarea sporu
lui pentru vechime neîntreruptă în 
aceiași unitate, potrivit prevederi
lor H.C.M. nr 914/1968 timpul cît 
un angajat a satisfăcut stagiul mi
litar nu întrerupe continuitatea în 
aceiași întreprindere, dacă acesta 
s-a reangajat la aceiași unitate în 
termen de 90 de zile de la lăsarea 
la vatră. Trebuie însă să precizăm 
că această perioadă nu sc include 
în vechimea în muncă, în raport 
de care se acordă sporul de salari
zare respectiv. Se va lua deci în 
calcul timpul lucrat anterior în
deplinirii stagiului militar și cel lu
crat după lăsarea la vatră.



DE-ALE OAMENILOR CELEBRI
care vi le prescriu acum și vă garantez 
că în cel mult o săptămînă veți scăpa 
de toate aceste neajunsuri.

Un avocat bucureștean, a cărui repu
tație nu era dintre cele mai strălucite, 
îl întîlnește într-o zi pe Ionel Teodorea- 
nu. pe care-1 cunoștea din vremea stu
diilor

— Să-ți'-cei un sfat, dragă Ionele Iată 
despre ce este vorba trebuie să-i trimit 
astăzi o scrisoare, oarecum oficială, de
canului’ baroului din lași — îl știi, ne-a 
fost coleg î cum să-i spun ? Iubite dom
nule decan. Iubite maestre, sau Stimate 
domnule decan ?

— Despre cine este vorba ? întreabă 
Ionel Teodoreanu, prefăcîndu-se că nu 
știe

— Popescu
— Popescu ? Escrocul ăla? Pușlamaua 

aia? Să-i spui maestre și stimate ? Asta 
ar fi culmea I Părerea mea este să-i spui 
simplu — iubite coleg..

„NEAJUNSURI"
TRECĂTOARE
în primii am ai secolului nostru, cînd 

doctorul Gheorghe Marinescu începuse 
să urce treptele celebrității, cuconetul 
Capitalei, socotindu-l somitate demnă 
de atenție îl asalta cu vizitele, cerîndu-i 
remedii pentru presupusele boli aflate 
atunci la modă ’n .înalta societate".

— Să vedeți domnule doctor — îi 
spune una dintre aceste paciente — eu 
am poftă de mîncare. stomacul îmi di
geră foarte bine, dorm suficient, am ve
derea excelentă, -îuzul Ia fel. nu fac 
niciodată temperatură, tensiunea mi-e 
normală, dar..

— înțeleg. înțeleg — spuse savantul, 
distrat, cu eîndul la alte probleme, nu 
la văicăreala-tip a cucoanei ; să nu fiți 
îngrijorată însă, luați medicamentele pe

Un mare negustor bucureștean i-a co
mandat pictorului Ștefan Luchian un 
portret în ulei, mate. în culori naturale 
și, mai ales, cu ramă groasă, aurită. 
Venit să-și ia tabloul în primire tocmai 
cînd pictorul îi făcea ultimele finisări, 
negustorul, competent nevoie mare. în
cepe să însemne, cu degetele înmănu- 
șate : „Aici mai pune un pic de roșu, 
aici șterge galbenul ăsta..."

— Domnule strigă Luchian, scandali
zat, nu-ți mai pune degetele pe tablou, 
nu vezi că uleiul este încă proaspăt ?

— Mulțumesc de grijă, domnule Lu
chian. dar dacă îți închipui că Ia mine 
contează o pereche de mănuși, te înșeli, 
îi răspunse negustorul, privindu-și mă
nușile pătate de vopsele.

SI PUIUL DE BALENA 
Â FOST SALVAT

Un pui de balenă care a înotat 
foarte aproape de mal nu s-a mai 
putut întoarce în larg din cauza 
refluxului. El a rămas pe plajă, în 
apropiere de sătulețul englez Fish 
Hook. Oamenii l-au acoperit cu 
saci și au turnat apă peste el timp 
de 12 ore. Cînd a început fluxul, 
ei l-au tras pe o porțiune de cîțiva 
metri cu ajutorul unei plase spre 
mare, pină a început să înoate

PEȘTELE — PISICA

E O TRAGEDIE
Alexandru Davila. autorul dramei 

VLAICU VODĂ, primește într-o zi, pe 
cînd era director la Teatru) Național 
(1905—1908), manuscrisul unei comedii :

— Te rog s-o citești — îi spune auto
rul. care era prieten bun cu Davila. în 
tine am încredere — sînt sigur că vei fi 
obiectiv în aprecieri

După două zile cei doi se întîlnesc din 
nou

— Ei. scumpe prietene, mi-ai citit ma
nuscrisul?

— Da, dragul meu. dar nu știu ce 
să-ți spun. ... e o tragedie...

— Cum tragedie ? E o comedie...
— ...e o tragedie să citești întreaga lu

crare — mă înțelegi ? completă Davila 
fraza întreruptă

AȘA DA!
Pescarul pe care-1 vedeți în fotogra

fie nu este un profesionist, deși așa ar 
părea după undița modernă pe care o 
posedă. El este un membru al triburilor 
care locuiesc în Gabon, pe țărmurile 
oceanului Atlantic. A ieșit la pescuit cu 
unealta sa delicată dar foarte puternică 
și și-a luat din ocean hrana necesară 
familiei pe o săptămînă întreagă — un 
pește numit „regele de argint", care 
măsoară doi metri și cîntărește aproape 
o sută de kg Așa da ! Ce noroc ! Dar 
și ce putere opusă colosului răpus !

Aprecierea de care se bucură pe 
piața americană carnea peștelui- 
pisică, a determinat un număr de 
aproape 400 de fermieri din sudul 
S.U.A. tstatul Arkansas) să se con
sacre, în ultimii ani, creșterii aces
tor pești, a căror carne este mai 
scumpă decit cea de pui sau de 
porc. Hotărîrea fermierilor s-a do
vedit cu atit mai inspirată, cu cît 
specia acestor pești este foarte pro
lifică și necesită mai puține îngri
jiri decit cultura orezului sau a 
bumbacului.

In cursul anului trecut, au fost 
comercializate 6 000 tone de pește- 
pisică, producția uimind să creas
că în următorii patru ani la 26 000 
tone. Va fi deschisă, de asemenea, 
o primă uzină de preparare și de 
ambalare a produselor din carnea 
acestui pește, cu o capacitate de 
450 tone pe an.

FERIGA — BAROMETRU

HORTICULTORUL AMATOR

Joc de lumini
ORIZONTAL : 1) Lumină în întune

ric 2) Izvoare străvechi de lumină — 
Trecută prin flăcări. 3) Volum de lu
mină 1 (fig.) — Luminați pe flancul 
drept I — Un cer cu puțină lumină. 4) 
Se rotește pe cadran — Lumini festi
ve. 5) Gravitează in jurul surselor lu
minoase. 6; Nimfa apelor — Nu-s a- 
propiate — Aprinde flacăra dragostei. 
7) A lor e cea mai scumpă lumină — 
Luminile rampei 8) Luminile din urmă 
— Lumină astrală. 9) Fir stricător în 
lanuri — Deschide cartea ' — Locali
tate urbană 10» Grăunte dintr-o gură 
de foc — Electrozi pozitivi. 11) Lumi
nă pe Nilul străvechi — Lipsă de lu
mină — însuflețește 12) Forță a na
turii — A munci toamna și primăvara 
în cîmp. 13» Lăcaș de lumini sărbăto
rești — A văzut lumina scrisului.

VERTICAL : 1) Locul unde se întîl
nesc razele de lumină ce străbat o 
lentilă (pl.) — Ieșit la lumină. 2) Nu-1 
străbate lumina — Lumina ochilor pă
rintelui (fem.). 3) La lansare I — Lu
mina și căldura căminului (pl.) — Scli
piri de fulger ' 4) Arde la luminare — 
Haralambie Sandu — Un om luminat. 
5) Aliaj care reflectă lumina (pl.) — 
Piatră de podoabă 6) Reflectoare în 
ambele părți 1 — Cintec pentru un mic

odor — Lumină marginală ! — Bem ! 
7) Infinitivul luminii ce dispare în as
fințit — Cu pârul inelat. 8) își dă 
mina cu umorul (pl.) — Apare come
ta 1 — Măsoară distanța străbătută de 
lumină. 9) Flori de lumină și parfum 
— Cînd se aprind luminile (reg.) — 
Capete 1 10' în rest 1 — Pînze de lu
mină. 11) Marchează clipa cînd ve
dem lumina zilei — Rupt din soare. 12) 
Pui jos 1 — Călăuză turistică — Gene 
de lumină. 13) Luminînd (fem.) — După 
masa de seară.

îngrij rea p'ante'cr citrice de 

apartament in timpul iernii

După datele culese de diferiți cercetă
tori, reiese că plantele citrice iernează 
foarte bine în camere cu lumină sufi
cientă, cu temperatura în jurul a 
12—14° C., fără a exista oscilații prea 
mari intre zi și noapte. Pentru acest mo
tiv se va evita așezarea plantelor în ca
meră lîngă sursa de căldură (sobă, ca
lorifer etc.) sau lîngă căile de acces ale 
aerului rece de afară (ferestre și uși).

în camerele cu temperatură moderată, 
plantele n-au nevoie de prea multă lu
mină, deoarece în aceste condiții proce
sele biologice sînt foarte mult încetinite. 
Bazîndu-se pe acest considerent, mulți 
amatori practică, cu rezultate bune, ier- 
narea plantelor citrice în încăperi semi- 
întunecoase, în care obligatoriu tempe
ratura se menține între limitele de 
5—7° C.

Umiditatea este un alt factor de care 
trebuie să se țină seama la iernarea plan
telor citrice. Cu cît ne apropiem de pri
măvară. pe măsura încălzirii mediului din 
cameră, se impune a se acorda o aten
ție sporită umidității aerului, care tre
buie menținută în limitele corespunză
toare. Aceasta se poate realiza atît prin 
pulverizarea plantelor cu apă călduță, cît 
și prin așezarea pe calorifer sau pe sobă 
a unor vase întinse, pline cu apă.

In camerele cu temperatură dc 
5—8° C.. umiditatea atmosferică trebuie să 
fie d.e 40—50%. La o temperatură de 
10—12° C.. umiditatea din aer trebuie .să 
se ridice la 50—60%, iar la temperatura 
de peste 15—18° C„ umiditatea trebuie să 
fie de 60—70%,

Ing. Ion I. ROVENȚA

Feriga crește în pădure, în locuri 
ferite de frig. Această plantă, des- 

(pre care există numeroase legende, 
este urmașa unor exemplare uria
șe, înalte de 30 m, care creșteau 
cu mii de ani în urmă pe planeta 
noastră.

Feriga este interesantă și din- 
tr-un alt motiv : ea prezice cum 
va fi timpul. Cînd se anunță vre
me călduroasă, feriga își răsucește 
frunzele, iar înainte dc ploaie și le 
desface.

Soția mea vrea să. s'^bea-că. Călă
rește zilnic trei ore. Cică așa i-a re
comandat medicul.

— Și a slăbit ?
— Deocamdată mimai ca'ul a slă

bit cu vreo zece kilograme.
— Cafeaua ta eSte grozavă, draga 

mea.
— Da. e bună. Mi-a adus-o soțul 

meu din Brazilia.
— Minunat Si este î,ncă fierbinte.
Micuța Sonia este întrebată :
— Te-a examinat bine doctorul ?
— Nu. răspunse . fetița. Mi-a luat 

doar mina și pe urmă s-a uitat la 
ceas să vadă dacă merge bine.

— Doamnelor si domnilor — spu
ne vînzătorul. priviți ultima noutate, 
televizorul ultra modern : nu are 
canalul doi și cu o mică modificare 
este posibilă și anularea primului 
canal.

— Aș vrea să fac un cadou soției 
mele.

— îmi pare rău. domnule. în acest 
magazin vindem numai articole de 
lux.

S. BUCURESCU
DRUMURI PESTE DUNĂRE
Cel mai vechi pod con

struit de mîna omului pe 
teritoriul țării noastre 
este Podul lui Traian, de 
la Turnu-Severin Pro
iectantul și conducătorul 
lucrărilor a fost celebrul 
arhitect și inginer a) an
tichității. Apolldor din 
Damaso. Lungimea podu
lui era de 1 127 m Fie
care picior avea 18 m, 
înălțime și 24 lungime, 
iac distanța între ele era 
de 36 m

Mai tîrziu, din ordinul 
împăratului Constantin 
cel Mare al Bizanțului, 
s-a construit un pod de 
lemn peste Dunăre, mai 
sus de Gura Oltului. 
După mărturia unor

scriitori din secolul al 
XVII-lea, în acea epocă, 
se mai vedeau unele 
urme ale picioarelor a- 
ccstui pod

Trebuie reamintit, tot
odată. câ la sfîrșitul se
colului trecut a fost des
coperit portalul unui alt 
pod român de piatră edi
ficat între cetățile Suci- 
dava (satul CeleL de azi, 
din județul Olt) și Oescus 
(satul Grighen din R. P. 
Bulgaria)

Pînă în anul 1890 nu se 
mai pomenește de nici 
un pod fix peste Dunăre. 
La această dată au în
ceput lucrările Podului 
de la Cerna Vodă proiec

tat și construit de ingi
nerul Anghel Saligny. Tre- 
cînd peste ambele brațe 
ale Dunării, podul are o 
lungime de 4 088 m Pe 
Dunărea propriu-zisă po
dul are patru deschideri 
a cîte 140 m și una de 
190 m.

Podul Prieteniei de la 
Giurgiu este considerat 
cel mai mare din Europt 
Lucrările începute în 
anul 1952 au durat numai 
2 ani și 3 luni, timp re
cord pentru o lucrare de 
asemenea amploare. Po
dul are două etaje : eta
jul inferior este destin^ 
circulației trenurilor, far 
cel superior vehiculelor 
și pietonilor.
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Al lll-lea Congres mondial
'al cercetării științifice din agricultură

La începutul lunii de
cembrie 1969 a avut loc la 
Roma cel de al lll-lea Con
gres mondial al cercetării 
științifice din agricultură, 
organizat sub auspicii
le Centrului internațional 
pentru cooperare în cerce
tarea agricolă (CICRA). La 
lucrările congresului, care 
a avut ca temă de bază 
„Tehnica agricolă modernă 
și sănătatea umană", au 
participat delegați, direc
tori ai institutelor de cer
cetări. oameni de știință, 
profesori, cercetători din 42 
de țări.

Folosirea tehnicilor mo
derne de cultura plantelor 
pune incontestabil proble
me în legătură nu numai 
cu cantitatea, cît și cu ca
litatea produselor obținute 
care apoi, sub o formă sau 
alta, se folosesc în alimen
tația omului. Cu toate că 
indicele producției agricole 
estimat de F. A.O. în anul 
i000 va fi de 212 (compa

rativ cu 1960 considerat 
100), indicele necesarului 
de produse agricole pentru 
aceeași perioadă este esti
mat ca fiind egal cu 366, cu 
alte cuvinte, va continua 
să existe un decalaj destul 
de serios între producția 
agricolă și necesar.

în prezent, analiza pro
ducției obținute în diferite 
țări evidențiază faptul că 
există posibilitatea sporirii 
acestora folosind tehnica a- 
gricolă modernă. Se poate 
interveni în economia apei 
(prin desecare sau irigare), 
în nutriție (prin îngrășă
minte minerale și organice), 
în agrotehnică (prin lucră
rile corecte ale solului, in
clusiv arăturile adinei, ro
tația culturilor), în folosi
rea de soiuri selecționate 
cu capacitate productivă 
ridicată și de calitate su
perioară. în cercetările 
pentru crearea de noi so
iuri de plante a ieșit în e- 
vidență că metoda hibri
dărilor constituie o cale 
lungă și greoaie; în 
schimb, prin metoda muta
țiilor induse s-au realizat

„164C4 ARTIFICIALĂ" 
și bucătăria sintetică

A fost numită „vaca artificială". Deo
camdată ea „trăiește" în Anglia în la
boratoarele Stațiunii experimentale de 
la Rothamstead unde îi poartă de gri
jă o mulțime de specialiști în halate 
albe și. mai cu seamă, profesorul de 
biochimie N. W. Pirie, „făuritorul" ei. 
Deși n-are nici o asemănare fizică cu 
vaca pe care o cunoaștem cu toții, cei 
de la Rothamstead își pun mari spe
ranțe în „rasa" pe care au creat-o și îi 
prevăd un mare viitor. Există, totuși, 
un numitor comun: „vaca artificială" 
este și ea... vegetariană. Și nu e deloc 
mofturoasă; ea înghite frunzele verzi 
ale oricărei plante sau al oricărui arbo
re restituind apoi un concentrat de pro
teine de o mare valoare nutritivă.

Frunzele proaspete se introduc în- 
tr-un cilindru de 90 cm lungime și 60 
cm. diametru unde sînt transformate 
într-o pastă verde. Din acest cilindru, 
pulpa este dirijată spre un alt cilindru- 
sită pentru a fi deshidratată la maxi
mum. Foarte repede, prin injectarea de 
vapori, această ,.marmeladă" este încăl
zită pînă la 70° temperatură la care 
proteinele se coagulează. Acestea apar 
curînd, sînt de culoare verde închis, a- 

jjVÎnd o consistență asemenea brînzei.
în continuare din acest produs rămî

ne să se extragă diversele fibre și se 
obține o substanță extrem de bogată

P<of. dr. doc. David DAVIDESCU
membru corespondent al Academiei R. S. România

în multe țări soiuri foarte 
productive, într-un termen 
scurt.

în ceea ce privește cali
tatea producției vegetale 
mai trebuie reținut și fap
tul că, în prezent, din "'ta
lul de 82 milioane tone de 
proteină folosită în consu
mul uman, 40 milioane de 
tone provin din cereale. A- 
ceasta necesită o atenție 
deosebită a îmbunătățirii 
soiurilor cultivate și din 
punct de vedere calitativ.

în ceea ce privește pro
ducția animală, prof. Tho
mas Walsh a arătat că, cu 
toată dezvoltarea pe care 
au căpătat-o recent unele 
alimente sintetice, proteina 
animală rămîne necesară 
pentru alimentația echili
brată a omului.

Provenind din surse ani
male folosite în consumul 
uman, proteinele reprezin
tă anual doar 25 milioane 
de tone. După datele F.A.O. 
este necesar ca acest con
sum de proteină animală 
să crească în medie într-o 
primă etapă la 15 g pe zi și 
cap de locuitor, iar într-un 
viitor apropiat, la 21 g. Fa
ță de nivelul actual al po
sibilităților de aprovizio
nare cu proteină animală 
se poate asigura o medie 
de 20 g pe zi de fiecare 
persoană.

Pentru creșterea produc
ției de proteină animală 
este necesar să se intensi
fice metodele de creștere a 
animalelor. Dintre metode
le moderne s-a arătat că, 
combinarea testării anima
lelor cu metoda însămînță- 
rilor artificiale dă cele mai 
bune rezultate economice. 
De la 4000 de însămînțări 
de la un taur în 1960 s-a a- 
juns la 20 000 în 1967, iar 
prin folosirea metodei „ca- 
progen“ și a spermei con
gelate se apreciază că se 
poate însămînța în 1970 
pînă la 100 000 vaci de la 
un singur taur.

Din șeptelul mondial de 
aproape 3 bilioane capete 
de bovine, ovine, porcine, 
caprine, cabaline și cămile, 
în țările dezvoltate se gă
sesc circa 40 la sută, care 
dau circa 80 la sută din 
producția mondială de lap
te și carne.

în cadrul lucrărilor con
gresului o atenție deosebită 
s-a acordat problemei cali
tății produselor vegetale și 
animale, atît atunci cînd se 
obțin pe cale naturală, cît 
și ca urmare a unor trans
formări pe care le pot su
feri în procesul industria
lizării. Pe lîngă metodele 
tradiționale de transforma
re și conservare a strugu
rilor, laptelui, uleiului ve
getal, fructelor, au apărut 
procese noi care, fără îndo
ială, au o productivitate 
mai mare și duc la o mai 
bună transformare și păs
trare a produselor vegetale 
și animale.

Totuși, datorită compozi
ției complexe și delicate a 
produselor vegetale, în pro
cesul tehnologic, ca urma
re și a adaosului unor in
grediente, compoziția nu 
rămîne nealterată. în sec
torul vinificației necesita
tea de a apăra vinul împo
triva concurenței comer
ciale a altor băuturi se 
impune de a garanta con
sumatorului un produs a- 
devărat, care își păstrează 
în cursul numeroaselor fa
ze de tehnică oenologică 
echilibrul biologic și com- 
ponenții săi. Aceasta nece
sită o atenție deosebită în 
executarea rațională și co
rectă a diferitelor operații 
la care este supus chiar de 
la faza de must.

Diferitele operațiuni teh
nologice, ca zdrobirea, fer
mentarea, stabilizarea (prin 
pasteurizare sau refrigera
re), filtrarea, limpezirea, a- 
dăugarea de anhidridă sul
furoasă. dacă nu sînt co
rect efectuate pot să con

în proteine, care poate fi la fel de bine 
consumată de om ca și de animale. A- 
cest jeleu de culoare verde are un ușor 
gust de ceai sau de spanac, cu care cel 
ce l-ar consuma s-ar obișnui foarte re
pede, după o săptămînă sau două. A- 
proape toți cei care vizitează stațiunea 
de la Rothamstead mai cer o porție 
după ce au consumat eșantionul oferit 
de prof. Pirie,

în mod evident, nu se pune proble
ma lansării acestui nou produs pe pie
țele unde populația dispune de o gamă 
variată de produse alimentare. Dar, ex
periențele care se fac în momentul de 
față în regiunile tropicale arată că ex- 
tractoarele mecanice de proteine sînt 
mult mai avantajoase din punct de ve
dere al randamentului decît creșterea 
animalelor care consumă iarbă său 
frunze.

Aparatul care a fost pus la punct pe 
parcursul a 12 ani la Rothamstead este 
acum în măsură să extragă 1,4 tone de 
proteine uscate la hectar în Europa. în 
regiunile tropicale randamentul este 
dublu. Principiul este însă ca proteine
le să fie obținute pornind de la frun
zele sau plantele cele mai puțin valo
roase, adică cele care nu sînt în mod 
obișnuit folosite drept hrană pentru a- 
nimale.

O dată cu jeleul amintit la stațiunea

ducă la alterarea compozi
ției vinului și să exercite, 
în același timp, un efect 
defavorabil asupra ca
racteristicilor organolepti
ce. Astfel, metoda de ter- 
mostabilizare a mustului 
înainte de fermentare, pen
tru a obține un vin mai 
stabil, așa cum se practică 
în Elveția, duce la distru
gerea florei naturale, care 
este apoi substituită în 
fermenți selecționați, care 
duc însă la o alterare a e- 
chilibrului fermentativ na
tural cu repercusiuni asu
pra compoziției produsu
lui în ceea ce privește con
ținutul în vitamine-enzi- 
me și asupra substanțelor 
ușor oxidabile din vin, ceea 
ce inflențează negativ asu
pra procesului de învechi
re. Modificări asupra cali
tății se produc în timpul 
procesului de învechire, 
cînd au loc reacții de este- 
rificare, acetilare, de oxi- 
dare etc.

Dezbaterile pe marginea 
celor cinci rapoarte de ba
ză și a celor 37 de refera
te și comunicări științifice 
făcute de participant au e- 
vidențiat și diverse aspecte 
legate de tehnica agricolă 
modernă și sănătatea uma
nă. Mai pot aminti proble
ma efectului reziduurilor 
produselor fitofarmaceuti- 
ce asupra calității recoltei. 
O serie de referate și comu
nicări, din care și două ale 
delegației române, au evi
dențiat efectul pozitiv ăl 
îngrășămintelor asupra ca
lității cerealelor și în spe
cial asupra conținutului în 
unii amino-acizi eșențiali. 
Efectul inhibitorilor asupra 
creșterii plantelor a fost 
analizat într-un referat și 
din punct de vedere al in
fluenței ce o poate avea a- 
supra calității recoltei.

în perioada desfășurării 
lucrărilor congresului, a a- 
vut loc și adunarea genera
lă a CICRA, cu care ocazie 
șeful delegației române a 
fost ales vicepreședinte al 
acestei organizații, pe o pe
rioadă de 4 ani.

de la Rothamstead vizitatorul poate bea 
un lapte alb și gras, care este extras 
direct din păstăi de mazăre și frunze 
de urzică.

Avînd în vedere lipsa de proteine a- 
limentare, care se manifestă în cele mai 
multe țări în curs de dezvoltare, F.A.O. 
și OMS încurajează la maximum cer
cetările care sînt susceptibile fie să 
descopere tehnici de extragere a pro
teinelor de origine vegetală, fie ca pînă 
acum obținerea de proteine prin bio- 
sinteză sau chiar realizarea acelui vechi 
vis de a fabrica, pe cale industrială, 
toate tipurile de substanțe alimentare.

La ora actuală, savanții au ajuns, 
plecînd de la proteinele extrase din se
mințe de leguminoase, sau de bumbac, 
să creeze un fel de fibre care să imite 
perfect fibrele musculare ale cărnii. 
Este deci posibil ca aceste fibre să fie 
în așa fel aranjate îneît să dea acestor 
proteine consistența și forma unei frip
turi, de exemplu.

La rîndul lor, chimiștii se pregătesc 
să ..parfumeze" aceste proteine semi- 
artificiale sau complet artificiale, cu a- 
romele cele mai subtile ale unei bu
cătării savante. Majoritatea reacțiilor 
chimice care se petrec în cratițele ma
rilor bucătării sînt acum cunoscute și 
deci există toate posibilitățile de a fi 
imitate destul de bine. Aceasta în
seamnă că folosind proteinele artifi
ciale va fi posibilă pregătirea unor bu
cate a căror savoare va înșela chiar și 
pe gastronomul cel mai expert.

Friptura artificială este astăzi un fapt 
concret. întrebarea este dacă în viito
rul mai mult sau mai puțin îndepărtat 
ea yâ; deveni un element cotidian al 
existenței umane, lucru care nu ne poa
te lăsa indiferenți.

Emil TOMA

90ZMIK1
ULEI DIN ROȘII

Oamenii de știință polonezi au 
pus la punct un procedeu de extra
gere a uleiului din semințele de 
tomate, care conțin 25,3 la sută 
proteină și 20 Ia sută grăsime, me- 
tionină, cistină și alți aminoacizi. 
Proteina semințelor de tomate este 
asemănătoare cu proteina din soia 
sau floarea-soarelui. Valoarea ei 
nutritivă este egală cu 50 ia sută 
din valoarea nutritivă a proteinei 
din oul de găină. In Polonia se ex
trag anual 300 000 kg de ulei vege
tal din tomate și 400 tone proteină 
superioară, prelucrîndu-se în acest 
scop cca 1 800 tone deșeuri de to
mate.

UN FURAJ DIETETIC

Cercetările făcute în S.U.A. au 
reliefat valoarea multiplă pe care 
o are orzul tratat cu vapori de apă 
pentru hrana porcilor. Acest furaj 
este mai ieftin decît orzul granulat 
sau perlat și are aceeași valoare 
nutritivă. Avantajul principal al 
orzului tratat cu vapori de apă este 
de ordin veterinar : înlătură f» ri- 
colul ulcerului gastric. Nici-un porc 
hrănit cu acest furaj nu a contractat 
această boală, prezentă Ia lotul 
martor.

OZONUL — STERILIZANT IDEAL

Ozonul s-a dovedit a fi un ideal 
sterilizant al recipientelor, mult 
superior bioxidului de sulf. Aerul 
ozonat sub presiune introdus în 
recipienți după clătirea cu apă a 
distrus complet bacteriile depuse. 
Departamentul tehnic pentru apă 
potabilă din Franța a trecut la fo
losirea pe scară largă a noului pro
cedeu, care s-a dovedit a fi sigur 
și eficient.

LUMINA Șl PROLIFICITATEA

Timp de 5 ani, specialiștii din 
Uniunea Sovietică au experimentat 
metoda creșterii scroafelor în con
diții de iluminare prelungită la 17 
ore pe zi. Aplicat cu 15 zile înainte 
de montă și în toată perioada ges- 
tației, acest regim a determinat o 
creștere a prolificității cu 3 purcei 
pe scroafă. Purceii rezultați din 
scroafele supuse la lumină prelun
gită au cîntărit la înțărcare cu 
28 kg mai mult decît cei din lotul 
martor. Lumina prelungită duce 
implicit la creșterea producției de 
lapte, ceea ce influențează pozitiv 
dezvoltarea purceilor și sporește 
rezistența la boli. Iluminatul se 
face de la ora 7 la 24 prin alter
nanță cu lumina naturală. Cel mai 
bun efect se obține asupra scroa
felor tinere.

SEMĂNĂTOARE DE 
ÎNGRĂȘĂMINTE

La firma daneză „P. Nordsten", 
din Hillerod, s-a realizat recen un 
distribuitor de îngrășăminte, a.-e 
aduce importante îmbunătățiri îm- 
prăștierii acestora. Mașina fun ț o- 
nează, în principiu, ca o semănă
toare și îngrășămintele minerale 
sînt astfel semănate la fel ca și 
griul.

Cu ajutorul noilor maș ni,~ ește 
posibilă „semănarea" îngrășămin
telor eu o precizie necunoscută în 
trecut în condițiile in care în lu
mea întreagă se folosesc tot mai 
mult îngrășăminte concentrate.

O METODA DE PREÎNTÎMPINARE 
A PUTREZIRII FRUCTELOR

Chimiștii știu de mai .multă 
vreme că etilena este responsabi ă 
pentru maturarea fructelor. De 
aceea, studierea mecanismului de 
formare a etilenei de către plnte 
va permite să se controleze sau să 
se preîntîmpine producerea de că
tre ele a etilenei, cu alte cuvinte, va 
asigura prelungirea duratei de păs
trare a fructelor fără a fi necesară 
în acest scop congelarea.

în cursul acestor cercetări efec
tuate de Consiliul agricol britanic 
(British Agricultural Counci'), la 
Norwich s-a constatat că un rol 
important în producerea et'lenei îl 
are ox:genul, deoarece produ'erea 
etilenei de către plante depinde de 
cantitatea de oxigen consumată de 
ele. Aceasta înseamnă că prin re
glarea acestei cantități se poate 
controla procesul de coacere a 
roadelor.

APEDUCT AUTOMATIZAT
La pavilionul gospodăriei apelor, 

de la Expoziția realizări'or ec-no- 
miei naționale a Uniunii Sovietice, 
a fost expus modelul primului ape
duct automatizat, folos:t în agri
cultură. Apeductul a fost construit 
în R.S.S. Kazahă și are lungimea 
de aproximativ 1 800 km. El apro
vizionează cu apă 200 de colhozuri 
și sovhozuri, cîteva stații de cale 
ferată și centre raionale.



în ultimii ani a căpătat 
o extindere crescîndă folo
sirea îngrășămintelor com
binate, care s-au dovedit a 
fi mai eficace și mai eco
nomicoase decît cele sim
ple. Principalul tip de în
grășăminte combinate, pro
dus în multe țări ale lumii, 
se bazează 
amonizarea 
lor simple, 
în amestec 
amoniacați, 
fosforic sau azotic. Aceste 
îngrășăminte, care se pre
zintă sub formă granulată, 
au un conținut de N.P.K. 
pînă la 45 la sută.

în S.U.A. care produc 
aproximativ 60 la sută din 
cantitatea de îngrășăminte 
combinate folosită in țările 
capitaliste, acestea sînt 
preparate în instalații des
tul de mici (pînă la 4 000 t), 
instalate în zonele agricole, 
deservind îndeobște fer
mele situate pe o rază de 
25 km. Numărul acestor 
instalații urmează să ajungă 
în anul viitor la circa 
4 000.

în R.F. a Germaniei, în- 
grășămintele combinate re
prezintă 
51—52, la 
cantitate 
folosită.

O situație diferită există 
în Franța, unde îngrășă- 
mintele combinate sînt 
produse de 298 de între-

pe amestecul și 
ingrășâminte- 

introducindu-se 
cu amoniac sau 
acid sulfuric,

aproximativ 
sută din întreaga 
de îngrășăminte

prinder: cu capacități dife
rite — de la cîteva mii la 
sute de mii de tone. Din 
totalul îngrășămintelor fo
losite, cele combinate re
prezintă 50—53 la sută.

Cîteva aspecte deosebite 
implică, în unele țări, vîn- 
zarea îngrășămintelor com-

mestecurilor în proporțiile 
cerute de producătorii agri
coli. Se folosesc, în acest 
scop, instalații de capaci
tate redusă, în medie 1 000 
de tone pe sezon. După 
realizarea amestecului, în- 
grășămintele sînt livrate 
unităților în vrac.

FIȘIER

îngrășămintele chimice
în lumea contemporană
binate. Unitatea la care se 
execută amestecul 
ționează 
sub formă de 
alți producători, 
vrează 
binate, 
ferite 
sistem 
rea de’ către anumite uni
tăți de desfacere cu amă
nuntul a îngrășămintelor 
de la întreprinderile pro
ducătoare în formă gata 
granulată și elaborarea a-

achizi- 
îngrășămintele 

praf de la 
apoi li- 

îngrășămintele com- 
preparate după di- 
scheme. Un alt 

prevede achiziționa-

Unitatea de desfacere cu 
amănuntul păstrează în- 
grășămintele în cantități 
minime. în raza sa de de
servire intră unități agri
cole situate la o distanță 
maximă de 30 de kilome
tri.

E interesant de remarcat 
că unitatea de desfacere 
nu se limitează la realiza
rea amestecurilor și livra
rea îngrășămintelor. La ce
rerea clienților, ea execută 
analiza de sol, elaborează

recomandări cu privire la 
folosirea, potrivit cerințe
lor unității producătoare, 
a celor mai eficace și eco
nomicoase amestecuri, 
oferă îngrășăminte care 
conțin și microelemente și, 
în același timp, pune la 
dispoziția agricultorilor in
strucțiuni de administrare 
a îngrășămintelor.

în unele cazuri, unitatea 
de desfacere se obligă să 
execute, pe teren, adminis
trarea îngrășămintelor.

Transportul îngrășămin
telor combinate comportă 
și el cîteva probleme de 
ordin tehnic, între care 
ambalarea lor. în unele 
țări, aceste îngrășăminte 
se ambalează în 
hîrtie formați din 
straturi. în alte 
,folosiți saci cu trei straturi, 
dintre care primul și ulti
mul sînt acoperiți cu pe
liculă de masă plastică. 
Această peliculă creează o 
izolare suficientă și mă
rește rezistența sacului.

Avantajele din punct de 
vedere al eficacității, ca și 
al posibilităților de utili
zare pe care 
explică creșterea sistema
tică a consumului de 
grășăminte combinate, 
cele mai multe țări 
lumii.

CARNET 

ECONOMIC
ANUL 2 000 : ZOOTEHNIE 

FĂRĂ AGRICULTURĂ?

CĂLĂTORIND PRIN R. D. GERMANĂ

„Provenit din Erfurt//

>

*

saci de 
cinci 

țări sînt

le oferă,

în- 
în 

ale

A. COSTA

o garanție a calității
„Comerțul cu semințe a fost și este 

un lucru de încredere. încrederea se 
poate obține numai atunci cînd pro
duci și livrezi material de cea mai bu
nă calitate". Formulînd această adevă
rată profesiune de credință, directorul 
de la VEG Saatzucht Zierpflanzen Er
furt — R.D.G. (o binecunoscută între
prindere de stat specializată pentru pro
ducerea de semințe de plante ornamen
tale), mi-a dezvăluit, de fapt, secretul 
faimei de care se bucură, pe plan mon
dial, produsele grădinarilor din acest 
oraș al florilor.

Lupta pentru calitate și, prin aceas
ta, pentru cîștigarea încrederii unui nu
măr cit mai mare de beneficiari înce
pe, firesc, la locul de producție, adică 
în sere și grădini. La V.E.G. Saatzucht 
Zierpflanzen, acestui scop îi este sub
ordonată, de pildă, specializarea, destul 
de strictă, a celor 15 unități ale între
prinderii care produc diferite semințe 

o 
a- 

pro- 
ga-

retragerea 
cercetători

cheltuielile 
acestor 

și-a 
de 
în- 
be-

în acest sens 
La Barth, 

Baltică, se 
pentru

și butași. S-a creat, 
adevărată tradiție, 
proape de Marea 
duce material săditor 
roafe, la Binz — pentru begonii, la De- 
litzch — pentru lalele, gladiole și crini, 
la Dresda — pentru azalee, camelii și 
așa mai departe. La rîndul ei, unitatea 
din Erfurt produce butași de crizante
me și semințe pentru plante de ghi
veci și flori de vară.

Tot calității îi este subordonată și 
ampla activitate de cercetare destina
tă ameliorării sortimentului de flori și 
plante ornamentale și creării unor noi 
soiuri, corespunzătoare celor mai exi
gente gusturi. încrucișarea, iradierea, 
tratarea cu substanțe de tipul CCC sînt 
cîteva din căile utilizate în acest scop. 
Rezultatele sînt dintre cele mai bune.. 
Deosebit de importante sînt, de pildă, 
cercetările destinate obținerii unui ma
terial săditor sănătos, liber de viroze.

Pentru a-și asigura sprijinul perma
nent al cercetătorilor, întreprinderea 
încheie cu aceștia contracte și conven
ții de colaborare care stabilesc obliga
ții reciproce precise. Asemenea conven
ții sînt încheiate atît cu Institutul de 
cercetări pentru plante ornamentale 
Berlin—Kopenick, al Universității 
„Humboldt", cît și cu cercetătorii sala- 
riați ai întreprinderii. îndeplinirea pre-

vederilor convenției înaintea termenu
lui stabilit inițial atrage după ea pre
mierea colectivului care a realizat per
formanța. Dimpotrivă, întîrzierea peste 
o anumită limită a elaborării rezulta
tului comandat determină 
avansului bănesc primit de 
pentru experimentare.

Pentru a se compensa
ridicate impuse de aplicarea 
procedee științifice, întreprinderea 
dezvoltat considerabil capacitatea 
producție pe calea contractelor 
cheiate pe termen lung cu diverși 
neficiari din țară și străinătate.

Grija pentru a furniza numai mate
rial de calitate se menține tot atît de 
riguroasă și în sfera comercială. La 
întreprinderea specializată în aceste 
operații, din Erfurt, sămînța și mate
rialul săditor preluate de la producă
tori sînt supuse unor operații amănun
țite de atestare și control permanent 
în timpul păstrării. Tot sortimentul 
existent este semănat într-un cîmp de 
încercare, 
punct de 
abia apoi 
pentru vînzare". O supraveghere rigu-

verificat de experți din 
vedere al autenticității și 

capătă calificativul „bun

minuțioase lucrări de laborator.
Obținerea plantelor libere de virusuri re
clamă

Din ce în ce mai des, oamenii de 
știință, economiștii, futurologii își 
pun întrebarea : cum vor sta lu
crurile într-un domeniu sau altul, 
în anul 2 000 ? O interesantă dis
cuție a avut loc, nu de mult, eu 
prilejul unui simpozion care s-a 
ținut în Elveția, pe tema zootehniei 
la începutul mileniului următor.

Iată cîteva dintre progresele pe 
care experții le consideră previzi
bile.

Datorită ameliorării raselor, teh
nologiilor de creștere mult îmbu
nătățite, controlul condițiilor de 
mediu și în special al celor sani
tare, performanțele animalelor vor 
fi infinit superioare celor actuale. 
Bolile parazitare vor fi o simplă 
amintire neplăcută. In schimb, vor 
apare __ după cum cred unii spe
cialiști — anumite boli așa-numite 
„industriale", proprii condițiilor u- 
nei producții intensive.

Rezultatele cercetărilor biochi
mice, fiziologice și de nutriție vor 
permite mărirea considerabilă a e- 
ficienței alimentației. Din ziua în 
care industria chimică va produce, 
în condiții avantajoase, substanțe 
alimentare energetice, zootehnia nu 
va mai fi dependentă de agricul
tură, ceea ce va deschide acestei 
ramuri noi perspective de dez
voltare.

E de așteptat ca actualele teh
nici „de avangardă", ca informa
tica și automatica, precum și uti
lizarea intensă a matematicii vor 
permite zootehniei să progreseze 
considerabil, creînd activității de 
gestiune economică noi mijloace 
de perfecționare.

Repercusiunile acestei dezvol
tări asupra industriilor de alimen
tație animală vor fi extrem de 
largi, deoarece acestea vor trebui 
să se adapteze unor condiții cu to
tul noi, mult mai complexe. Tot
odată, se prevede o diversificare a 
procedeelor tehnologice alimen
tare, ceea ce va duce la prezenta
rea unor produse noi elaborate, 
mai variate, corespunzător exigen
țelor crescînde ale fiziologiei ani
malului și necesităților unei eco
nomii tot mai eficiente. Pe de altă 
parte, aceste industrii vor fi che
mate să acorde crescătoriilor asis
tență în domeniul construcțiilor 
zootehnice, al comercializării pro
duselor etc.

Posibilitățile pe care știința le 
asigură dezvoltării zootehniei sînt, 
după cum se vede, foarte mari. 
Este însă esențial ca ele să fie apli
cate, valorificate la nivelul cel mai 
înalt cu putință, ceea ce reprezin
tă garanția reală a succesului.reală a succesului.

asigură evitarea oricăror posibi- 
de amestec în timpul diverselor

roasă 
lități 
manipulări. Dar, pentru a se putea re
zolva eventualele reclamații, fiecare 
partidă de sămînță își are corespon
dent în moderna magazie a întreprin
derii : un indicator notat pe cartoteca 
ce însoțește sămînța la beneficiar per
mite identificarea rapidă a corespon
dentului ei aflat în stoc și verificarea 
provenienței și calității ei. Dar, ocazii
le extrem de rare în care se apelează 
la acești „martori" sînt o dovadă că 
atît producătorul de semințe cît și cei 
ce le livrează nu își permit nici un 
„rabat" la calitate.

Ing. Sonia DIRADURIAN

AL DOILEA 
AL

CONGRES MONDIAL 
ALIMENTAȚIEI

Intre 16 și 30 iunie 1070 se va 
desfășura la Haga Congresul Mon
dial al Alimentației organizat de 
F.A.O.

Vor participa reprezentanți ai or
ganizațiilor neguvernamentale, ai 
industriei, ai sindicatelor, savanți 
și tehnicieni, reprezentanți ai tu
turor comitetelor naționale ale 
Campaniei mondiale împotriva foa
metei ai O.N.U. și ai instituțiilor 
de specializare.

Dezbaterile vor avea ca punct de 
plecare principalele concluzii ale 
Planului Indicativ Mondial pentru 
dezvoltarea agricolă, întocmit de 
F.A.O.

Din Havana s-a anunțai 
că în noaptea de 23 spre 
24 decembrie 1969, adică 
la data și la ora fixate, 
a fost încheiată recolta- 

primului milion de 
de trestie de zahăr, 
cele zece milioane 
urmează a fi recolta

te pînă la mijlocul aces
tui an. Referindu-se la a- 
gricultură, Fidel Castro a 
declarat, într-o cuvîntare 
recentă, că în prezent în 
Cuba există premisele de ■ 
a se ajunge, pînă în 1930, 
la o recoltă de zahăr de 
20 de milioane de tone, 
concomitent cu o canti
tate sporită de melasă șj^ 
furaje bogate în proteine.


